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A pecsét.
Budapest, augusztus 27.

A „Danzers Armeezeitung“, ez a 
magyarításáról hírhedt bécsi katonai 
újság, legutolsó számában méltatlan­
kodva újságolja, hogy baj van a közös 
hadsereg pecsétje körül. Eddig ezen a 
pecséten ez a felírás állt: „K. u k 
Reichskriegsministerium.“ Tehát „biro­
dalmi“ minisztérium, ami az osztrák 
lelkekben és a derék königgrätzi gene­
rálisokban azt a kellemes " illúziót kel­
tette, hogy az összbirodalom még min­
dig fennáll, s hogy a birodalmi hadse­
reg ennek a birodalomnak a védő­
pajzsa. Most azonban, — amint ezt 
ismét a „Danzers Armeezeitung“ újsá­
golja — a magyarországi tisztek leg­
utóbbi kinevezéseinél a hadügyminisz­
térium a közjognak megfelelőbb módon 
„k. u. k. gemeinsames Kriegsministe­
rium“ körfel irat u bélyegzőt használt. 
Csak a magyarországiakra. Ausztriai 
használatra megmaradt a régi bé­
lyegző.

Eddig tart az Armeezeitung közlése 
s bizonyos oldalról siettek ezt az újí­
tást úgy tüntetni fel, mint egy újabb 
nemzeti vívmányt és a közös hadügy­
miniszter irántunk való előzékenységé­
nek legfrissebb bizonyítékát.

Egyelőre feltesszük, hogy a bécsi 
katonai újság informácziói helyesek vol­
tak s hogy a közös hadügyminisztéri­

umban csakugyan megváltoztatták a 
Magyarországnak szóló pecséteket. Azért 
tesszük ezt fel, hogy eleve is ki­
jelenthessük, hogy még ebben sem 
látnánk örvendezésre méltó „vívmányM 
és semmiképpen sem látnánk benne 
okot arra, hogy a közös hadügyminisz­
térium „előzékenységéről“ dicshimnuszo 
kát zengedezziink. Nem pedig azért, 
mert a magyar törvény nem ismer sem 
birodalmi hadsereget, sem birodalmi 
hadügyminisztert. A hatvanhetes törvény 
terminológiája is csak közös hadsereget 
ismer, amelyiknek a magyar hadsereg 
a kiegészítő része. A mindenkori kö­
zös hadügyminiszternek kutyakötelessége, 
hogy szóban és Írásban, cselekedetben 
és hivatalos pecsétben respektálja a 
meglevő törvényt s a legutolsó gyámol­
talanság volna ezt úgy felfogni, hogy a 
hadügyminiszter „előzékenység“-et tanú­
sít vele a magyar nemzet iránt.

Azonkívül abban a formában, ahogy 
arról a bécsi katonau jságmegemlékezik, 
nemhogy nyájas előzékenység rejtenék, 
hanem még egy uj közjogellenes sére­
lem bujkál. A közös hadseregnek csak 
az egyik fele esik Magyarországra, a 
másik fél Ausztriáé. Es "közjogi svindli 
játék volna a magyarországi rész szá­
mára elismerni Magyarország külön ál­
lamiságát s ugyanakkor az ausztriai 
résznek összbirodalomról és „Reichs­
kriegsministerium “-ról beszélni. Ez a 

i kétkulacsosság nemcsak nem

orvosolná a meglevő bajokat, hanem 
éppen ellenkezőleg, még jobban össze­
kuszálná a közjogi állapotokat, mert 
Magyarországot becsapná azzal, hogy a 
közös hadsereg csakugyan közös had­
sereg, amelyikhez Magyarországnak is 
köze van, mig Ausztria számára tovább 
is fentartaná azt az illúziót, hogy ez a 
haderő „birodalmi" hadsereg.

Ám — amint ezt előrebocsátottuk — 
mind ez az okoskodás csak azon a fölte­
vésen alapszik, hogy az „Armeezeitung“ 
informácziói helyesek voltak. Mi azon­
ban úgy tudjuk, hogy tévedésen alapul­
tak. A bécsi újság híradása egyáltalában 
nem valami újdonságot hirdet világgá, 
mert a közös hadügyminisztérium már 
ezernyolezszázhatvannyolez óta olyan pe­
csétet használ, amelyiknek a baloldalán 
a „k. und k. Reichskriegsministerium“, 
jobboldalán pedig a „Gemeinsames 
Kriegsministerium“ fölirás áll. A vívmány 
tehát nem vívmány, sőt inkább régi és 
nagyon is hibás uzus. Mert vagy csak­
ugyan közös, vagy csakugyan birodalmi 
az a hadügyminisztérium s akár egyik, 
akár másik, egy bizonyos: együtt egy­
másmelleit ez a kettős és ellentétes czim- 
zés sehogy sem áll meg. Ezenkívül fönn­
marad az a kifogás, amit föntebb már 
elmondtunk, az Ausztria számára ütött 
pecsétekről teljesen hiányzik a magyar 
közjognak megfelelő czimzés s igy Ausz­
tria számára elsikkasztják azt a tényt, 
hogy itt olyan hadseregről van szó,

A mezőicldi iovas-csösz.
Irta: Concha Károly.

(Utánnyomás tilos.)

Mvzöíold! Vas Gereben és Eötvös Károly 
Születésének Istenáldotta darab földje, hol a szin- 
magyarság clhódithatatlan erőssége hirdeti azt 
az örökké ismétlődő szent igazságot: hogy a kié 
a föld, azé az ország!

Kire a darab földre, erre a tündérhagyomá­
nyos tájékra kövessen az, aki a szép eszméjéért 
rajong.

MuZöföld! Hadd borulok a kebledre. Hadd 
látom még egyszer ékességeid egyik különleges­
ségét: a másutt ismeretlen lovascsöszt.

Eredetét ott kellene keresnem, ahol a ma- 
K.var termőföld egyik dísze: az enyingi uradalom 
terül el harminczkétezvr magyar holdra. Kény- 
kora arra az időre esik, mikor áklottemlékezetii 
tulajdonosa, néhai Batthyány 1‘iilöp herezeg volt. 
Ennek a bőkezű, jótékony túlírnak a minden izé­
ben magyar töri Barkas Imre tiszttartó kormá­
nyozta ezt a csodaszép és diistcrmésii birtokot, 
H>ely hét kerületre oszlott s mindenikben gaz­
dálkodó ispán és irodáikon kivül meg volt a 
tiszt és cseléd közé számítható lovascsösz. 
Eredetét akkor, amikor, hiába kutattam. Ősi ere­
detű lehetett, a birtok és egyes kerületek nagy 
terjedelménél fogva. He a lovascsösz fénykorát 
Barkas Imre alkotta meg. Ha egyik-másik elhalt, 
(mert föl nem mondott, helyet nem változtatott), 
az utána kővetkezőtől legelsőbben is a nyúlánk, 
szép termet kivántatott meg. B'eketc haj és ba­
jusz helyet biztosított. Mikor a szegőd.ség meg­
történt, a lovascsösz első dolga az öltözet körül

támadt. Pörgc kalap, sötét dolmány, hasonló 
pity kés rövid lovaglónadrág, hosszttszáru, sar­
kán tyus csizma. Négy kocsis — és egy hátasló. 
A többiről az anyjuknak kellett gondoskodni. Mi­
kor Szent-Mihálynapkor helyreverödött. kapott 
külön lakást, kertet, két hold földet, két tehén- 
tartást és disznólegelőt, a mennyire négylábút 
szerezhetett. Jövedelmének legfontosabb része 
azonban a csőszmércze volt, a feles-földek ter­
mése után.

A határt lovon járta körül nemcsak nappal, 
hanem az érő termés idején éjjel is. Valóságos 
látnoki tehetség rejlett a szemeiben. No meg 
büszkeség is. A kisebb helyeken dolgozó gyalog- 
csőszt csak amolyan csekélylő kézlegyintéssel 
becsmérelte, úgy taksálván öt, akár a falu-, akár 
a pusztabvlickkel együtt, hogy: krumplicsősz.

Lovascsösz és krumplicsősz jelentősége ha­
sonlított a magyar huszár és baka akkori fogal­
mához.

Az uradalmi kerület tisztjének a lovascsősz 
volt a jobbkeze. Ha a parádés fogat körül va­
lami baj történt, vagy a külső kerület valame­
lyik lovát patkoltatni Enyingre terelték, a lovas- 
csősz négy lova állta a helyét; vagy ha az iró- 
diáki ifi it rat kellett hivatalos (hej. nem egyszer 
muris!) útra szállítani, a Miska vagy Pista csősz 
fogta kezébe a gyeplőt, a határkeriilö paripa az­
tán addig, inig néha kétnapos (tánezos vagy bo- 
rozgató) mulatság után v issza nem tértek, a kis­
bér es számba járó öeskös-koesis nyerge alá ke­
rült. Se akkor, se máskor nem került a nemzetes 
uram (az ispán) itélőszéke elé való ügyes-bajos 
dolog. A magyar tisztességtudásnak és becsüle­
tességnek ott virított ma már sok helyütt halvá­
nyuló virága.

A mai „ne hagyd magad Schlézinger“-íélc

szokásmondás akkor, kivált eközt az urasági cse­
lédség közt, öröklött, szív- és észből fakadó tisz­
tesség gyakorlása volt. Nem is esett meg, hogy 
az urasági lovascsőszök egyike-másika valami 
hibába keveredett volna. A tiszttartó szigorú, de 
atyai bánásmódja nem elrettentő, csak emlékez- 
tctö valami gyanánt élt a cselédség lelkiismerete 
körül. Mikor a lovascsőszök úgy néha-néha, tél­
idéiül összeverődtek, a czigánymuzsika fölvillá- 
mozó hangjai közül is kiharsant a legöregebb 
szava: „Gyerekek, csak emberségesen!"

Kló példa volt erre a szentmihályíai puszta 
lovascsöszc. A hét közt a legdélibb, a legszebb 
férfiember. Mindenki csak úgy hívta, hogy Mis­
ka. A vezetéknevét öcsémmel, vagy bátyámmal 
keresztelték el. Ha hibáját keresték, nem leltek 
egyebet, mint hogy legény maradt. Neki a lovai, 
a pipája, no meg a határ volt a mindene: csa­
ládin, szeretője, ápolója, fönntartója. Az édes­
anyján kiviül más asszony, vagy leány hiába set­
tenkedett körülötte. Néhanapján egyik-másik paj­
tás, atyafi látta a portáján; kivált a névnapra 
csalta cl az emberhez való vágyódás. De ott sem 
volt kirugós. Mit gondoltok, ha megtudná a tiszt­
tartónk! — mondogatta egyik-másik kurjantás 
után, a fészkelődül csititgatva.

Egyik esztendőben éppen télviz ideiére esett 
a pvli pusztán lovascsöszködö Molnár duritsza 
nevenapja.

Előtte való nap délután kellő tisztességgel 
bekopogtatott (az akkor még kanczelláriának ne­
vezett) irodába, oda lépett a heti munka teljesíté­
sét papírra yetegetö kanczellistához és szeren­
csés jónap kiváltás után igy kezdte a mondó­
káját:

, Nemzetes ifin ram, ha számmal meg nem 
sérteném, ekkis névnapi czéezóra csábítgatnám



2 Fentek, augusztus 28,

amelyik két, egyformán szuverén ország 
között közös.

Végül pedig hagyjanak nekünk békét 
az effajta pecsétvivmányokkal. Elég or­
szágos öröm nekünk a külügyi képvise­
let pecsétje, amelyik felében magyar lesz, 
majd, egyszer, talán ötven, talán száz 
esztendő múlva, amikor a mai — örök­
időkre készült pecsétnyomók hasznavehe­
tetlenre koptak.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Budapest, augusztus 27.

Szeptember elseje veszedelmesen kö­
zeledik s még mindig kétséges, vájjon a 
szerb kereskedelmi szerződést a két kor­
mány aznap éietbelépteti-e. A nehézség az 
osztrákok miatt van, mert az osztrák agrá­
riusok a javaslat ellen vannak s esetleg 
osztrák miniszterválság következhetik be e 
miatt a kérdés miatt. Az osztrák agráriusok 
tegnapi ülésén ugyanis Hohenblum bejelen­
tette, hogy neki két miniszter Ígérte meg 
becsületszavára, hogy nem egyezik bele a 
szerb kereskedelmi szerződésnek szeptem­
ber 1-én való életbeléptetésébe.

' A helyzet tehát nagyon bizonytalan. S 
a közös vámterület átka az, hogy ismét az 
osztrákok szerint kell igazodnunk. Még 
éiénk emlékezetben van, hogy Goluchovski 
annak idején azért kergette vámháboruba 
Ausztria-Magyarországot Szerbiával, mert 
a szerb kormány nem volt hajlandó a rossz 
és a monarchia által át nem vett Skoda-féle 
ágyukat megvásárolni, hanem inkább a 
franczia creuzoti gyárban rendelt meg jó 
ágyukat s mert a szükséges hitel-összeget 
sem a bécsi bankoktól, hanem a francziák- 
tól vette fel. E miatt a tisztán osztrák ipari 
érdek miatt kellett a szerb állatbehozatal 
elöl a határt elzárni s ez volt az oka annak, 
hogy a magyar fogyasztó közönség élete 
megdrágult, a húsárak negyven százalék­
kal felszöktek s hogy állatállományunk any-

az ifiurat. Molnár duruszámnak a nevenapja lé- 
szén; meglátogatjuk egyekis etyepetyére, no meg 
öntelékül hurnmi hegylevére is. 1 isztöliön meg 
az eljövetelével; fogadom, meg nem bánja. Az 
engödelmet immár megnyertem a Suster nem- 
zetes urunktól. (Schusternek hívták a nemzetes 
urat, de hát Miska barátunk örökösen harczolt 
ez ellen a német név ellen. Csak legalább Susinak, 
vagy Subásnak neveznek, de . . .!) Nem fért a 
bendőjébe a német név, noha az a viselője még 
ő előtte is az emberek embere volt.

— Hát a Patkó Pista téli tanyájára, Miska 
bácsi? — válaszolt a sokkal fiatalabb seripsi, 
mint ahogy őket c néven is nevezték. — Hányad- 
magunkkal leszünk a faralón (szánkón)? — kér­
dezősködött az ifiur.

— Megtisztölöm, — válaszolt Miska bácsi, 
— négyedmagunkkal. Ifiuram, az anyjukom, éti, 
meg az ostoros.

Elvégeztetett. Tóditotta hozzá a iómáju ma­
gyar kanczellista.

Es másnap délután négy órakor útnak ered­
tek. A szánkó hátuljában a Miska néni (igy hív­
ták), az ifiur. Elül a Miska bácsi, meg a csősz- 
gyerek. Két remeknövésii pejló ruczczantotta a 
négyiiléses szánkót dombon föl, völgyön lefelé; 
Mezökomáromon keresztül, mig az utolsó völ­
gyön is átsuhanva, beértek a rebcczi erdő köze­
lében elterülő péli pusztára.

Alkonyodon s a Molnárék egyablakos ta­
nyájából vezércsillag gyanánt világított ki az 
erre az ünnepnapra meggyu.itott két szál 
gyertya.

Mikor megérkeztek, már ott volt a péli kan- 
czellista-kolléga, meg a jóképű juhászgazda, az­
tán a termetes István hajdú; mig az ünnepelt 
gyönyörűséges szép felesége a konyhán sürgött- 
forgott, ttgy hét óra táján elkészítvén az etyepe- 
tyét, melyből a legkényesebbb inyes is kisze-

nyira megfogyott, hogy Darányi miniszter 
a képviselőház júniusi illésein kénytelen volt 
az állattenyésztés fejlesztése érdekében egy 
törvényjavaslatot megszavaztatni, mely az 
adófizető polgárságra rengeteg uj terhet 
rótt.

Az az áldozat azonban, amit ily módon 
a magyar fogyasztó közönség az osztrák 
iparnak hozni kénytelen volt, úgy látszik, 
nem elég, mert most még az osztrák agrá­
riusok érdekében is kell áldozatokat hoz­
nunk. Az osztrák agráriusok és keresztény- 
szocziálisták ugyanis most azt követelik, 
hogy a szerződést az osztrák kormány ne 
léptesse életbe, tehát még az a csekély 
könnyítés is, amit ez a szerződés a fogyasz­
tók számára eredményezne, az agráriusok 
érdekében maradjon el. !

A szerb kereskedelmi szerződés a ma­
gyar fogyasztó közönség szempontjából na­
gyon rossz. Az élő állat behozatalát meg­
tiltja s a leölt állat behozatalát is oly mini­
mális mennyiségben kontingentálja, hogy az 
a behozatal a mai húsárakat aligha fogja le­
szorítani. De mégis valamennyivel olcsóbb 
lesz majd a hús s a fogyasztó közönség 
szempontjából óhajtandó, hogy a szerződés 
minél előbb életbelépjen. Az az agrárius 
irányzat, mely két év óta valósággal orgiá­
kat ül, diadalmaskodott a szerb kereske­
delmi szerződésben is. S a szerződés teljes 
szövege ezuttal még ismeretlen ugyan, de 
ami- belőle eddig nyilvánosságra került, az 
világosan bizonyltja, hogy kereskedelmi ér­
dekeink ismét feláldoztattak az agrárius ér­
dekek oltárán. Az agrárius körök valóság­
gal örömujongásban törtek ki a szerb ha­
tárzár miatt s Qoluchowskinak éppen a 
magyar agráriusok voltak leglelkesültebh 
fegyvertársai. S most, mikor az osztrák ag­
ráriusok a vámháboru további fentartása 
mellett a legnagyobb erélylyel szállnak 
síkra, a magyar agráriusok ismét az osztrá­
kokkal álltak egy csatasorba s attól félünk, 
hogy tervük végre sikerül is.

Az osztrák kormány ugyanis arra hi-

(legelhette volna az áldozatul esett pompás ürü 
és idei bárányhust, Tisztásnak marczafánk, tu- 
rósbéles és ropogós kitoló volt a többféle boros- 
palaczkkal díszített asztal gyönyörűsége. Az 
odavaló nemzetes uram. a Miska iránt való sze­
retető jeléül, hires gyümölcsös-kertiéből való al­
mával és körtével kedveskedett. De a vacsora 
íöiiiszeie az arezokon elümlött boldog megelé­
gedés piros ragyogása volt. Mikor a szépséges 
fiatal asszony is bekerült a konyhából, nagy ürö­
mére íz ételféle már csak volt s csupán a boros 
palaczkok kinálgatták a jóféle sziverűsitüt.

Ekkor aztán a juhászgazda gyújtott rá, nem 
a pipára, sem a vízzé váló borra, hanem a nó­
tára. Hires fnrulyás volt. Száz magyar nóta egy 
végbe! Erről ismerték az egész környéken.

Lehetett vagy úgy tiz óra körül. Az ablakot 
valaki megkopogtatta. A házigazda fölugrott, aj­
tót nyitott s belépett rajta, senki más. mint Patkó 
Pista két legényével. Egyik sem volt valami fé­
lelmetes, maiczona alak, milyeneknek a magyar 
szegénylegényeket akkor festették. Illő tisztes- 
ségtudással köszöntek s leültek a megkínált 
székre.

Patkó Pista, a hires szegénylegény és tár­
sai téli szállásukat a sebeezi erdő egyik mélye­
désében vájt földalatti kunyhóban építették. Ott 
tanyáztak, ott húzódtak meg a zsandárság üldö­
zése elöl. Tanyájuk olyan módon volt ellátva, 
hogy ha a^ftandár egyik felöl betört, ők a má­
sik oldalán kimenekülhettek. Ott nem is ejtették 
meg őket. Nyílt helyen estek rabságba.

Patkó Pista viselkedése, beszédje, okosko­
dása olyan emberre vallott, mint aki korábban 
sokat járt az emberek között. Közlékeny, jó­
kedvű, vidám, kaczagó szokásával sehol gyűlöle­
tet, csak legföljebb sajnálkozást ébresztett.

A két ifiur váltig tömte volna bele és tár-

vatkozik, hogy miután az 516 osztrák képvi­
selő közül 271 magát nyíltan agráriusnak 
vallja, ezekkel nem ronthatja el a dolgát, 
hacsak súlyos kormányválságot, sőt eset­
leg parlamenti válságot nem akar felidézni," 
a magyar kormánytól pedig nem igen re­
mélheti a magyar fogyasztó közönség, hogy 
ennek daczára követelni fogja az osztrák 
kormánytól a megállapodás betartását s a 
szerb kereskedelmi szerződésnek szeptem­
ber I-én való életbeléptetését, mert a ma­
gyar agráriusok ezt nem akarják, a tapasz­
talat pedig, fájdalom, azt bizonyítja, hogy 
az agráriusok a mai magyar kormánynál 
minden követelésükkel sikert aratnak, ha az 
még oly abszurd is s az egcsz nemzetre meg 
oly terhes is. /; "7" ,;

Budapest, augusztus 27.
Mezössy körútja. Mezössy Béla földmivelés- 

ügy államtitkár székelyföldi körútja alkalmával ma 
reggel Kézdivásár helyre érkezett, hogy az 
erdőbirtokosokat sújtó sérelmekről személyesen meg­
győződjék. A Vigadó nagytermében nagyszámú szé­
kely erdőbirtokos jelenlétében Medgyasszay Mi­
hály előadta a sérelmeket. Az államtitkár megígérte, 
hogy a kormány, amennyiben teheti, segít a balokon. 
Maid ajánlotta a községi közlegelők felállítását. Az 
államtitkár ma délelőtt tovább utazott Kovásznára,

Erdélyrészl képviselők értekezlete. A Székely- 
udvarhelyen megtartott kongresszuson nagyszámmal 
vettek részt az erdélyrészl képviselők. Ott voltak: 
gróf Bethlen István, Ferenczy Qéza, Gáspár 
János. Gyarmathy Dezső, H a i n ó d Ignácz, H i n- 
Iéder Ernő, Irsay József, Issekutz Győző, 
Kállay Tamás, Nagy György, Pataky László, 
Török Fercncz, Vertén Endre és Zakariás 
János. A képviselők a kongresszus után külön érte­
kezletet tartottak, melyen az erdélyrészl magyarság­
nak ügyeivel foglalkoztak. A tanácskozást főleg az 
a kérdés dominálta, hogy mikép lehetne a mind íe- 
nyegetöbb nemzetiségi terjeszkedésnek gátat vetni 
és az erdéiyrészi magyarságot régi pnziczió.iáhnz jut­
tatni. Elhatározták, hogy erélyes törvényhozási és 
kormányzati intézkedések sürgetése czéljáből egy­
ségesen fognak eljárni és megbízták gróf Bethlen 
Istvánt azzal, hogy szükség esetén az erdélyrészl

saiba a czigárét (ahogy akkor a szivart nevez­
ték). Sziták is, no meg egy-kettőt zsebre is vág­
tak, juttatván a negyedik társnak is. aki a ház 
előtt őrködött, fölváltva a két bennülövel.

A mulatság aztán elérte főfokát: a gazda 
furulyáit, Patkó Pista meg mélységesen szo­
morú nótázással kísérte a juliászfurulya bána­
tos hangjait.

Es ez igy folyt majdnem virradtig. Ekkor 
az anyjuk emelt szót, kötelességre intvén a fiát, 
ki egyetlen „menüink" szavára, kissé támolyog­
va, bizonytalan lépéssel az. istállóba került. Be­
fogta a pejkókat, r. fuiz elé állt s még cgv utolsó 
áldomással ott hagy tűk a zsandárék rovására 
megérett névnapi gyülekezetét.

A hóval födött völgy és halom feltér ruhá­
zatának közepette, ők a feketébe öltözött bun- 
dds, pokróczos gyülekezet, szinte olyanformán 
tűnhetett föl, mint mikor cgy-egy felhő-foszlány 
takarja el a nap aranyos ragyogását.

Miska bácsi szunyókált, de azért keményen 
tartotta a gyeplöszárat. Az anyjuk folyton bö- 
ködte a hátát.

Fiam, te, eszeden légy ám, nehogy föl- 
hornljtink és baj érjen. ! Ij a bal oldalra, add oda 
a gyeplőszárat a Pistinek.

Eközben beértek a legmélyebb völgyidéibe. 
Hogyan, hogyan sem, a szánkó nagyot farolt, föl­
billent, teljes tartalmát az ntmelletti árokba vet­
vén. Szerencsére a jó pejkók megálltak s hárman 
i -Iszedeliizködiek, de nem ám a Miska bácsi. 
Elterült az nt közepén, feküdt mozdulatlanul, 
akár ha elszállt volna belőle a lélek.

— A lábam, a lábam. Oda vagyok! — nyö­
szörgőit, iajveszékelt kínosan. A fölboruló szán 
a jobblábát zuzta össze. Hárman segítették föl 
a hátulsó ülésbe, úgy otthon az ágyba, melyet 
— bármily gyakorlott és ügyes kirurgus volt is
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összes képviselőket pártállásra valő tekintet nélkül 
értekezletre hívja össze. Mint sürgős követelményt 
állította fel az értekezlet a telepítési törvény meg­
alkotását, a székely főbb városokat érintő uj vasúti 
fővonal létesítését, erőteljes és nagyarányú székely 
Ipari akczlót és az alkoholizmus elleni intézkedések 
meghozatalát.

— Szfcrőnyl államtitkár szabadságon. Pitiméből 
távlratozzák, hogy Szterényl József kereskede­
lemügyi államtitkár holnap titkárja társaságában 
Fiúméba érkezik és onnan az Árpád-gőzösön Eszak- 
Afrikába utazik, ahol idei szabadságát szándékozik 
eltölteni. Visszautaztában a Gibraltárnál átszáll a 
Carpatia Cunard-gőzösre és azzal szeptember 23-án 
visszaérkezik Fiúméba.

Kossuth Ferencz üdvözlése. A kaposvári függet­
lenségi és 48-as kör Lajos napja alkalmából kegye- 
letes ünnepet iilt augusztus hó 26-án. Az ünnepi be­
szédet a kör elnöke, dr. Z á n k a y Gusztáv mon­
dotta. Az ünnepélyről Kossuth Fcrencz minisztert, 
az országos függetlenségi és 48-as párt elnökét a kö­
vetkező táviratban üdvözölték:

Lajos napja alkalmából üdvözöljük Nagyméltó­
ságodat és kívánjuk, hogy atyja szellemétől áthatva 
a 48-as eszméket valósítsa meg. Zánkay

A hadiigyninisztérlum u] pecsétje. A bécsi Dan­
zers Armccztg jelentése szerint a közös hadügy­
minisztérium magyarországi tisztek legutóbbi kine­
vezéseinél az eddigi szokásos K. k. Reichskriegs­
ministerium köriratu bélyegző helyett közös hadügy­
minisztérium köriratu bélyegzőt használt s ezzel uj 
jelét adta a Magyarország iránt való előzékenysé­
gének. Illetékes helyen azonban azt állítják, hogy ez 
a pecsét egyáltalában nem vezet be uj jogszokást. 
A közös hadügyminisztériumnak ama pecsétje, rnely- 
lyel magyar hatóságokhoz intézett átiratait látja el, 
régi szokás szerint két íölirást visel: balról „K. u. k. 
Reich kriegsministe riu ni", jobbról pedig „Gemeinsames 
Kriegsministerium“ áll rajta. Ha azonban a „Danzers 
Armee-Zeitung“ ezt a tényt mint újságot tálalja föl, 
akkor ezzel tájékozatlanságot árul cl. Az a kettős 
fölirásu pecsét ugyanis már 1868. óta van használat­
ban és az 1889-es véderőtörvény ezt a használatot 
törvényesítette is.

Oláh képviselők beszámolói. Az oláh nemzetiségi 
képviselők a napokban csaknem mindannyian meg­
tartották beszámolójukat, melyekben főleg a válasz­

ai enyingi Wallenstein nevű orvos — álló két 
hónapig megfeküdt. Törhetetlen kedélyét sohsem 
vesztette el s mikor legelőször talpra állt, az 
volt az első szava az édesanyjához:

— Ugy-c, édes asszonyanyám, a télen esmeg 
csak elkövetkezünk a Miska druszám tisztessé­
gére.

Mikor már annyira föllábadt, hogy kocsira 
ülhetett, legelső útja is Veszprémbe vezette. El­
ment a bádogoshoz

Illő tisztességtudással köszöntötte a nemet 
mesterembert, mondván neki, hogy a jó Isten­
nek való hálája jeléül

— Csináljon egy b a d o g j v z n s t!
A német himezctl-hámozott. Nem értette 

meg a magyar-ruhás ktmdschaftnak balesete óta 
kissé hebegö-dadogó beszédét.

No a Miskának sem kellett több. Egyet rán­
tott a dolmányán urasait odavágta, szótagolva 
a mondást:

— Csi—nál—jón az — ur — egy bá —dog— 
Jé—zus—Krisz—tust! — Itt — az ára!

A keresztfa elkészült s ráia a hadogjézus. 
Kellő cngcdvlcm mellett föl is állították azon a 
helyen, ahol a készíttető lába eltörött.

Mikor először letérdepelt előtte, nagyot só­
hajtott:

— Eölségcs l ’»-isten! téged megengcsztclte- 
lek, most még csak az van hátra, hogy a tiszt­
tartómat is hasonlóra bírhassam.

A tiszttartó jobban aggasztotta, mint akinek 
a dicsőítésére a keresztet emeltette. A jó Isten 
megbocsátott, hanem a tiszttartó ítélete és bün­
tetése, ha ok volt reá, szigorúbb volt az égi ha­
taloménál.

Ez volt a mezőföldi lovascsösz esete.

tásl reformmal foglalkoztak. A' választól népgyfllé- 
sek mindegyikéből hódoló táviratot küldtek ő felsé­
gének. Mint értesülünk eme táviratokra, amelyeknek 
legtöbbjében ő felsége „császárinak volt czlmezve, 
mindeddig semmiféle válasz se érkezett a kabinet- 
irodától. A választói gyűlések általában népesek vol­
tak, de azt maguk a képviselők is konstatálták, hogy 
a román nemzeti párt a legtöbb vidéken teljesen szer­
vezetlen. Ezért is a nemzetiségi klub legközelebbi 
értekezletén elsősorban a pártszervezés kérdésével 
fog foglalkozni, minthogy a párt a lövőben tevékeny­
sége súlypontját a parlamentből a perifériákra akarja 
áthelyezni. Az Aradon felállított központi szervezési 
iroda eddig semmit se dolgozott, miért is a nemzeti­
ségi klub a szervezést más alapokra akarja fektetni.

A székeiyndvarhelyl választás. Ma volt Székely­
udvarhelyen a képviselőválasztás. Egyhangúlag 
Soly mossy Endre ref. kollégiumi tanárt válasz­
tották országgyűlési képviselővé.

Egy képviselő üdvözlése. Abaujszántó választó 
polgárai pártkülönbség nélkül e hó 24-én dr. Sarló 
Vendel kir. közjegyző vezetésével felkeresték N a g"y 
Bertalan országos képviselőt, hogy nevenapja alkal­
mából kifejezést adjanak azon nagy bizalomnak és 
ragaszkodásnak, melyet Nagy Bertalan előzékeny 
modora és a kerületnek tett szolgálatai által kivívott 
magának. A képviselő meghatottan köszönte meg 
e szép megnyilatkozást, melyet ő elismerésnek tekint 
a múltban követett magatartásáért és buzdításnak 
a jövőre nézve. A pártvezérek mellett — úgymond 
— szilárdan kitartott és kitart ezután is, mert meg 
van győződve, hogy a vezérek mindent ki fognak 
vívni, a mit csak lehet és kivívhatnak mindent, ha 
az ország összes polgárai a függetlenségi párt hívei 
lesznek.

A drenoval lelkészség ügye. Á drenovál lelkész- 
konfliktus még mindig tart. Tegnapelőtt Kukanics 
plébános egy káplánt küldött Drenovába, hogy az 
ottani templomban misét mondjon. A káplánt a tem­
plom előtt fiitytyökkel fogadták és a tömeg vele 
szemben oly fenyegető magatartást tanúsított, hogy 
a káplán a közeli rendőrállomásra volt kénytelen me­
nekülni. A drenovaiak azt mondják, hogy csak a vá­
rosi tanács beleegyezésével engednek be papot a 
templomba, azért is Kukanics előbb a tanácscsal jöjjön 
rendbe. Tegnap egy haldokló hajóshoz egy kapu- 
czinus barátot hívtak. Ha a jelenlegi állapot még so­
káig tart, úgy a drevoniak el vannak határozva arra, 
hogy tömegesen a protestáns hitre fognak áttérni.

Államrendészeti tisztviselők mozgalma. A Mára- 
maros vármegye területén a m.-szigeti m. kir. erdő­
igazgatóságnál, kir. erdőfeiügyelőségnél és a m. kir. 
állami erdőhivatalnál, valamint a bustvaházai ni. kir. 
erdőhivatalnál alkalmazott államerdészeti tisztviselők 
Czékus György m. kir. erdőmester elnöklete alatt j 
a státusrendezés ügyében Máramarosszigeten 1908. 
évi augusztus hó 23-án értekezletet tartottak, ame­
lyen a következő határozatot hozták:

A létszámrendezésre feltétlenül igényt tartanak.
Nem tarthatják éltben akadálynak a meglevő 

föld- és fajárandóságot, amelyek olyan teherrel járó 
illetmények, melyek a lótartási átalány kiegészítő 
részét képezik, másrészről szükségesek arra, hogy 
az ott nem nélkülözhető természetbeni lakások gon­
dozására vonatkozó rendszabályoknak a tisztviselő 
megfelelhessen. A mozgalomnak oly irányban való 
megindítását tartják szükségesnek, hogy ezek az 
illetmények a státusrendezés után is meghagyas­
sanak.

Szükségesnek tartják, miszerint a létszámren­
dezés kérdésének elbírálása alkalmával figyelembe 
vétessék az a 3—5 évig terjedő szolgálati idő is, 
melyet a tisztviselők jelentékeny része a gyakor­
noki kinevezés előtt főiskolai képzettséggel mii­
szaki dijnoki minőségben töltött el.

Az állami erdőtisztek országos értekezletének le­
hetőleg szeptember hó 15-éig leendő összehívását 
szükségesnek tartják, annak összehívására és ren­
dezésére a hesztcrczei kartársakat kérik fel.

Diplomata vándorlás.
Budapest, augusztus 27. 3

Az angol király marienbadi tartózkodása 
valóságos diplomatavándorlást idézett el<S. Iz- 
volszki, Clémenceau és Sturdza 
egymás után érkeztek a csehországi fürdőkbe, 
bizonyára nemcsak azért, hogy ott kúrát tart­
sanak, — mint a hivatalos jelentések ezt konsta­
tálni kívánják, — hanem főképpen azért is, hogy 
ott az angol királyival megbeszélhessék a leg­
újabb politikai eseményeket. Izvolszki orosz 
külügyminiszter tegnap már másodszor találko­
zott Edvárd királyival, kivel — mint azt hivata­
losan is elismerték — kizárólag a tőrök esemé­
nyekről tárgyalt. E találkozás néhánv nappal az 
angol király ischli látogatása után történt, ami 
arról tesz bizonyságot, hogy Edvárd király in­
formálta az orosz külügyminisztert Ausztria- 
Magyarország magatartásáról a török kérdés­
ben, mely tudvalevőleg megegyezik Anglia és 
Oroszország álláspontjával. / ■. ,

Az angol király ma adott dézsönéiéi* hiva­
talos volt Francziaország miniszterelnöke, Cle- 
menceau is. A király hosszasabban tárgyalt 
Clémenceauval és akik látták őket. azt mondják, 
hogy a franczia miniszterelnök rendkívüli hév­
vel magyarázott a királynak. Mi sem természe­
tesebb, mint hogy kettőjük között első sorban 
a marokkói kérdésről volt szó. Ez most Fran­
cziaország legsúlyosabb problémáia. A török 
kérdés csak annyiban érdekli Francziaországot, 
hogy pénzügyileg van erősen anzazsálva, de 
Marokkóban többé-kevésbbé a nemzeti becsület 
forog koczkán. Ha Francziaorszásmak most 
vissza kellene vonni csapatait a marokkói par­
tokról, az a franczia önérzeten nagv sebet ejtene. 
Mert eltekíhtve attól, hogy a marokkói kérdés­
ben Francziaország súlyos pénzügvi áldozatokat 
hozott, diplomácziailag Is annyira exponálta ma­
gát Németország rovására, hogy most. ha min­
den ellenérték nélkül kellene kivonulni Marok­
kóból, ez valóságos kndarezszámha menne. 
Legnehezebb helyzete van e kérdésben a fran­
czia kormánynak. Az ellenzék, de különösen 
Jaures nem egyszer ostorozták a kormány ma­
rokkói politikáját, melyet Francziaorszáehoz nem 
méltó kalandnak' minősítettek. Különösen az volt 
az ellenzék egy részének vesszőparipája, hogy 
a kormány miért ragaszkodik görcsösen Abdul- 
Aziszhoz, ki teljesen elvesztette lába alól a ta­
lajt, holott Muley-Haíid támogatása mindenkép­
pen nagyobb előnyöket biztosítana Marokkóban.

A franczia kormány most, hogy a veszett 
íriszének legalább a nyelét megmentse, mindent 
elkövet, hogy szükség esetére biztosítsa magá­
nak a visszavonulás aranyhidját. Elsősorban 
Anglia támogatását akaria megnyerni, amely 
eddig is a legnagyobb támasza volt Franczia- 
erszágnak a marokkói kérdésben. Nem kell tehát 
valami nagy éleslátás ahhoz, hogy az ember 
megállapíthassa, miről tárgyalt ma az angol ki­
rály és Clemenceatt. Az eredményét e tárgya­
lásoknak a legközelebbi jövő fogja megvilágí­
tani, vagyis a francziák magatartása a marokkói 
kérdésben.

Mig Edvárd király Marienbadban tanácsko- , 
zik vele szoros összefüggésben levő országok 
külpolitikai intézőivel, addig a hármasszövetség 
diplomatái sem nézik tétlenül a külpolitikai ese­
ményeket. T i 11 o n 1 olasz külügyminiszter __
mint jelentettük — a napokban találkozott 
Schön német külügyi államtitkárral és hosz- 
szabb ideig tárgyalt vele. Tittoni most útban 
van Morvaország felé, ahol Frasso-Den- 
t i c e herczeg vendége lesz. A külügyminiszter 
innen Deutschburgba megy, ahol találkozni fog 
Aehrenthallal. E találkozáson Aehrenthal érte­
síteni fogja kollégáját az angol király ischli tar-



E ÜS

EGYETÉRTÉS Péntek, augusztus 28.

tózkodásának eredményéről, viszont Tittoni meg­
ismerteti Aehrenthallal Schön államtitkárral való 
tárgyalásának anyagát.

Mint látjuk, nagy politikai események kü­
szöbén állunk, mert annyi bizonyos, hogy e 
szokatlanul sűrű érintkezése a nagyhatalmak 
megbizottainak, csakis elsőrangú politikai ese­
mények kutforrása lehet.

Az angol király mai dézsőnéjéről a követ­
kező jelentést kaptuk Marienbadból:

Clemenceau és Izvolszki érkezését napokkal 
előbb tudta már a Marlenbadban időző nemzetközi 
publikum, mely érthető kíváncsisággal várta őket. 
Csak a kedvezőtlen időjárásnak tulajdonítható — 
egész nap zuhogott az eső — hogy aránylag kevesen 
csoportosultak a Hotel Weimar és a Hotel Stern szál­
lodák előtt.
V Izvolszki orosz külügyminiszter délben fél 
egykor automobilon érkezett szakadó esőben Karls- 
badból Marienb'adba és egyenest a Hotel Sternbe 
ment. 'Átöltözködve, látogatást tett az ugyanezen 
szállodában lakó angol nagykövetnél, sir William 
Qoschen-nél. Maid ennek társaságában felkereste 
a bécsi angol nagykövetség titkárát, mr. B r u c e t, 
Ponsonsky ezredest. Ezután a Hotel Weimarban 
Clark, az angol király adjutánsa fogadta és a ki­
rály elfogadó-szobájába vezette. Á király nagyon 
szívesen fogadta az orosz külügyminisztert és né­
hány perez múlva Goschen nagykövet is belépett a 
szalonba.

Clemenceau szintén automobilon érkezett 
Karlsbadból, Fontin kabinetfőnök kíséretében. Dél­
ben egy órakor, miután átöltözött és Lambiotte 
belga szenátorral, egyik legjobb barátjával beszél­
getett, a Weimar-szálló elé ment automobilján. A be­
járatnál nagy sereg franczia hírlapíró várt rá, akikkel 
pár szives szót váltott.

— Utazásom Igen kellemes volt — mondotta ne­
kik — és hála Istennek, kitünően érzem magam.

A miniszterelnököt szintén Clark adjutáns fo 
gadta és ezután egyedül ment be a király elfogadó 
szobájába. Edvárd király, valamint Izvolszki külügy 
miniszterrel felállással üdvözölték a miniszterelnököt 
A király igen melegen szorongatta Clemenceau ke 
zét. Időközben megjelent Several márki is, a ki 
rály egyik barátja.

Rövid szívélyes beszélgetés után dezsöné kö­
vetkezett. A király jobbján Clemenceau, balján Iz­
volszki ültek. Résztvettek még a dez.sönén: Soveral 
márki, Goschen angol nagykövet, Clarke generális, 
adjutáns, Ponzonsky ezredes és Bruce nagykövetségi 
titkár. A dezsöné a király ebédlőjében ment végbe, 
igen szívélyes társalgás közepette. Egy óra múlva, 
défztán két órakor Edvárd király fölkelt az asztaltól 
és Clemenceaut, Izvolszkit, Soveral márkit és Goschen 
nagykövetet a szalonba hivta feketekávéra. Egy szi­
vart szívtak el a szalonban, aztán a király az erkélyre 
ment és magával hitta a franczia miniszterelnököt.
A szálloda előtt sétáló közönség csakhamar észre­
vette őket. Általánosan feltűnt, hogy a miniszterelnök 
élénken gesztikulálva beszélt és a király figyelmesen 
hallgatta. A király nagyon komolynak látszott.

Ezalatt a szalonban Soveral márki és Izvolszki 
külügyminiszter beszélgettek. Clemenceau háromne­
gyed óra múlva visszatért a szalonba és a királyhoz 
most Izvolszki jött ki a balkonra, akivel szintén hosz- 
szasabban beszéigetett. Három óra után a király és 
vendégei automobilba ültek és meglátogatták a vívó- 

akadémiát, ahol a király cerclet tartott.
Ujabh jelentések szerint Edvárd király délután 

háromnegyed egy órakor Karlsbadba érkezett. A ki­
rály a Savoy-szálló nagytermében lunchot vett, amely 
alkalommal résztvettek még Mrs. Lawrance Towen- 
sen, Hatzfeld herczegnő, Sir Stanley Clarke tábor­
nok, Marquis de Coweral, Izvolszki külügyminiszter 
és Tonsomby kapitány. Clemenceau miniszterelnök 
hirtelen rosszullét következtében nem fogadhatta el a 
meghívást. A miniszterelnök komolyan megbetegedett 
és kénytelen néhány nappal meghosszabbítani karls- 
badi tartózkodását, mert gyötrő altesti fájdalmak ki- 
nozzák. •• « ' i :

Horvátországi események.
Budapest, augusztus 27,

Horvátországból érkező hírek szerint az a 
Starcsevics Mile által felvetett eszme, hogy 
horvát nemzeti tanács alakittassék, élénk viszhangra 
talál ugyan a nép széles rétegeiben, megvalósítása 
azonban igen nagy nehézségekbe ütközik. Az ellentét 
a koaliczió pártjai és a tiszta iogpárt között oly nagy, 
hogy lehetetlennek tartják, hogy valamennyi horvát 
párt a nemzeti tanácsban képviselve legyen. A 
Frank-féle párt már eleve is úgy képzeli magának 
a nemzeti tanácsot, hogy abból a szerb pártok ki­
zárassanak, holott mások lehetetlennek tartják, hogy 
egy párt, mely a horvát országgyűlés többségének 
alkotó része, a nemzeti tanácsból kizárassék. Annál 
nagyobb az ellentét, mivel viszont a koalicziós pártok 
lehetőleg széles alapon akarják a nemzeti tanácsot 
szervezni és annak oly jelleget adni, hogy abban a 
monarchia területén Jakó többi szerbek is képviselve 
legyenek. Mindazonáltal azt hiszik, hogy az eszme 
megérik és hogy a nemzeti tanácsban — a Frank-párt 
kivételével — valamennyi horvát párt képviselve lesz.

A horvát vasutas munkásszövetség ellen, 
amely fiókja a magyar vasutas munkásszövetségnek, 
tudvalévőén vizsgálat indult meg. Ma azt Jelenti 
egy zágrábi tudósítás, hogy a vizsgálatot magyar 
közegek vezetik és ez a tény nagy elégedetlensé­
get okozott a tartomány fővárosában.

Noviban annak idején letartóztattak egy Bor* 
nemisszáné nevű asszonyt, mert része volt a 
bán ellen intézett tüntetésben. A betegeskedő vád­
lott orvosi bizonyítvány alapján kérelmezte a sza- 
badonbocsáitást, de a vádtanács elutasitólag felelt 
a kérelmére és a bíróság később tizennégy naoi el­
zárásra Ítélte az asszonyt. Mint Noviból táviratoz­
zék, tegnap az orvos közbenjárására végtére sza­
badon bocsátották Bornemisszánét.

Tiszacsics Mirkó ma a „Hrvatska"-ban vá­
laszol Steep altábornagy vádjaira. Felszólítja c 
támadót, hogy egy napon belül vonia vissza nyi­
latkozatát, különben kénytelen lesz leleplezni az al­
tábornagyot.

A „Srbobrán“ példányait Ausztriában nem kéz­
besítik az előfizetőknek, hanem a számokat egysze­
rűen visszaküldik Zágrábba. Az említett lap ma kü­
lön közleményben foglalkozik a dologgal és csodál­
kozik azon. hogy azzal az újsággal szemben követ­
nek el ilyesmit, melynek ujcseh vezér a szerkesz­
tője és amely állandóan dicsőit! a szláv eszmét.

Crnkovlcs bánhelyettes és M i k s i c s kul­
tuszügyi osztályfőnök között konfliktus tört ki. 
Crnkovlcs azt akarta, hogy azokat a középiskolai 
tanárokat, akik az utolsó választáskor a koaliczió 
ellen szavaztak, büntetésül át kell helyezni. Miksics 
ennek ellentmondott és ezért Crnkovics a bánnál 
Miksics elmozdítását kérte.

KÜLFÖLD.
A szerb kereskedelmi szerződés. Bécsi je­

lentések szerint most már egész bizonyosnak 
látszik, hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi 
szerződést a felhatalmazási törvény alapján szep­
tember elsején Jetbeléptetik. Az osztrák kor­
mánynak erre irányuló elhatározása még a folyó hó 
18-án tartott minisztertanácskozásából ered s még in­
kább megszilárdították a külügyminiszternek a két 
miniszterelnökkel folytatott tanácskozásai. Egyes osz­
trák parlamenti pártoknak az életbeléptetés ellen foly­
tatott heves agitáczióját ki lehetett volna ugyan hasz­
nálni a monarchia ellen áskálódó Szerbiával szem­
ben, ámde a külügyminiszter a szeptember elsején, 
tehát még a parlamenti tárgyalást megelőző életbe­
léptetéshez azon várakozásában eszközölte ki a két 
kabinet hozzájárulását, hogy a Szerbiának is érdekét 
képező gyors életbeléptetés leiében Szerbia mérték­
adó körei felhagynak maid a monarchia ellen irányuló 
agitáczió támogatásával. Bizonyára ennek tudatában 
látogatott el tegnap délután Milovanovics szerb kül­
ügyminiszter Marienbadba utaztában a Ballplatzon 
levő külügyminisztériumba, hogy a kereskedelmi szer- 
ződés ügye jelöl tudakozódjék. Milovanovics tájékozó­

dást nyert a szerződés állása felől s most már < 
szerb kormányon a sor, hogy a megfelelő konzekven. 
cziákat levonja, mert ha a szerződés életbeléptetése 
a legközelebb meg is történik, Szerbiának nem sza« 
bad megfeledkeznie arról, hogy ez csupán ideiglenes 
intézkedés. A szerződés feletti végleges döntés sorsa 
a két állam törvényhozásának kezében van. Szerbiá. 
nak sokkal égetőbb szüksége van a szerződésre, mint 
Ausztria-Magyarországnak s igy mindenképpen érdé. 
kében fekszik, hogy Ausztria-Magyarországgal szem. 
ben tanúsított viselkedését gyökeresen megváltoz.
tassa. . j' <:

Budapesten politikai körökben szintén úgy tudják 
hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződést 
szeptember elsején életbeléptetik. Erre mutat az a kö. 
rülmény is, hogy a kormány már megtette azon in. 
tézkedéseket, amelyek a szerződés életbeléptetése 
esetén szükségessé váltak.

Milovanovics szerb külügyminiszter egy inter!« 
folyamán megelégedéssel konstatálta, hogy a keres, 
kedelmi szerződés el van intézve és azon reményé- 
nek adott kifejezést, hogy gazdasági és politikai szem, 
pontból a legjobb hatással lesz a Szerbia és a mon. 
archia közti barátságos viszonyra. Szerbiának nincs 
oka, hogy Ausztria-Magyarország törvényes gazda, 
sági érdekeit a Balkánon hátráltassa. A miniszter a 
szerződés mielőbbi érvénybelépését reméli. Ezután 
a Nasztics-ügyre tért át és kijelentette, hogy ettől úgy 
a jelen, mint minden eddigi kormány távol áll. A tö­
rökországi mozgalomról szólva, csodálattal adózott 
az ifju-törököknek és kijelentette, hogy Szerbia a leg. 
nagyobb rokonszenvvel kiséri a török eseményeket.

Az Austria kőnyomatos kijelenti, hogy Ebenhoch' 
földmivelésügyi miniszter felhatalmazta ar.naiTkile- 
lentésére, hogy senkinek, aki a szerb kereskedelmi 
szerződés tekintetében felvilágosítást kívánt tőle, 
nem adott más feleletet, mint azt, hogy az ügy Jelen 
stádiumában nem nyilatkozhat^.

Ma délután kezdődött a konferenczla a Becsbe 
érkezett magyar szakelőadókkal a szerb kereske­
delmi szerződés életbeléptetése körül. Ha — amint 
előre látható — simán végződnek a tárgyalások, 
akkor már szombaton meg fog jelenni a hivatalos 
közlés a szerződés reaktiválásáról.

Az osztrák képviselőház november 3-án fog 
összeülni. ' "*

Ezzel szemben azonban bThztos forrásból eredő 
hiiek szerint, az osztrák kormányban még mindig 
vannak, melyek könnyen válságra vezethetnek. Dr. 
Ebenhoch miniszter állítólag egyáltalán nem 
adta beleegyezését, más forrás szerint azonban 
bizonyos fentartással csatlakozott a kormány állás- 
pontjához. Ebenhoch egy újságíró kérdésére, hogy 
csakugyan beadta-e lemondását, azt felelte, hogy 
nem sokára eldől, hogy marad-e tagja a kormány, 
nak, vagy sem; különben kijelentette, hogy Gess. 
man miniszter nyilatkozata az ő személyére is vo, 
natkozik. ' 1

Vilmos császár látogatása Angliában. A Dort- 
mundér Zeitung augusztus 20-iki csikkével szemben, 
amely azt az állítást tartalmazta, hogy a kronberzi 
összejövetel alkalmával a két uralkodó megegyezett 
abban, hogy november végén, illetve deczember ele- 
ién Vilmos császár látogatást fog tenni Angliában, 
a Nordd. Alig. Ztg felhatalmazást nyert annak ki­
jelentésére, hogy az említett találkozás alkalmával 
a császár lövő őszszel Angliába teendő útjáról egy­
általában nem volt szó. A czikkben foglalt amaz 
állítás épp oly vakmerő koholmány, mint az ugyan­
ezen lap által ez év május havában elterjesztett ama 
hír, hogy udvari méltóságok Angliába utaztak, hogy 
ott előkészítsék Vilmos császár utazását.

A czárl család utazása. Erzsébet nagyherczegnő, 
a czárné húga tanácsára elhatározta a czár, hogy 
családjával néhány iictct a Keleti-tenger partvidé. 
kén fekvő Hapsala fürdőn fog tölteni. A hadgyakor. 
Hatok befejezése után, augusztus 2$-án utazik a 
czári család a svéd vizekre és útközben találkozni 
fog a svéd királyi párral. • t

Brazília és Argentinla viszálya. A Daily Cliro* 
niele értesülése szerint Brazília háborúra 
készül Argentint'a ellen. Brazília ügynökei 
bejárják Európát tüzérségi és lovassági tisztek szer­
ződtetése és municzió bevásárlása czéijából. Fon- 
szeka hadügyminiszter maga is egyike ez ügynö<
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köknek. Buenos-ayresl hírek szerint a kamara' tit­
kos ülésben elfogadta a hadifelszerelés fokozáséra 
vonatkozó törvényjavaslatot.

A duna—adriai vasutterv. A törökországi neve­
zetes változások után egy ideig semmisem hallatszotta 
duna adriai vasuttervröl. A napokban azonban egy 
üszkübi török újság éles támadást intézett a vasut­
terv ellen, felhozva, hogy ilyen és ehhez hasonló bal­
káni vasútvonalnak csupán az európai államoknak 
vannak érdekében. Belgrádban beavatott helyen úgy 
tudják, hogy a duna—adriai vasút építését már a kö­
vetkező évben megkezdik.. Az eredeti terven azonban 
lényeges módosítások történtek. A vasútépítést finan­
szírozó Ottomán-banknak mértékadó szerb körökkel 
folytatott tanácskozmányainak eredményckép ugyanis 
a nyomjelzés tervén alapos változást eszközöltek. 
Felhagytak ugyanis azzal a tervvel, 
hogy San Giovanni d i Medua legyen a 
vasút végpontja. Az ottani kikötő ugyanis al­
kalmatlan, használhatóvá tétele pedig közel harmincz 
milliónyi összeget emésztene fel. San Giovanni he­
lyébe a Sankt Ni kóló tói hét kilométer- 
nyire fekvő Lunerseet választották, 
amelyet jóval alacsonyabb összegbe kerülő beruházá­
sok utján igen használható kikötővé alakíthatnák át. 
Lunersectől kezdve a vasút Skutari felé északra ha­
ladna s Prisztinánál lépne szerb területre. Szerbia te­
rületén nem történtek változások az eredeti terven. 
Mig a korábban tervezett irányban a vasútvonal 311 
kilométer hosszú lenne, a mostani terv folytán az az 
irány 6-1 kilométerrel rövidebb lesz s alagutra sincs 
szükség. Ezen uj terv elfogadása esetén a tervezett 
skutari antivari mellékvonal elesne. Viszont egy 64 
kilométer hosszúságú másik vasútvonal van tervbe 
véve, mely Ipeket Prizrcnddel kötné össze. Az eredeti 
dsutterveken való ilyetén változásokhoz a szerb kor­
mány állítólag már hozzájárult.

Kréta kiürítése. A franczia zászlóalj utolsó két 
százada tegnap elhagyta Krétát és hazafelé indult. 
A polgári és katonai hatóságok elkísérték a franczia 
katonákat a kikötőbe és a krétai csapatok tiszteleg­
tek előttük. A miniszterelnök Kréta háláját fejezte, ki 
a franczia nemzet iránt. A nemzetközi csapatok 
hátralévő része Kancában marad konczcntrálva.

A marokkói helyzet. Mulej Haíidot ma Maza- 
ganban is kikiáltották szultánnak. A tangeri előkelő­
ségek föliratot intéztek Mulej Maiidhoz, amelyben 
tanácsolják neki, hogy Abdul Azizt száműzze Ma­
rokkóból. A Princcssa de Asturias spanyol czirkáló 
az Estremadura fölváltására Cadixba indult. A spa­
nyol tengerészeti miniszter kijelentette, hogy ha a 
körülmények szükségessé teszik, újabb hadihajót fog 
marokkói vizekre küldeni.

Francziaország a Saoia-teriiiet kiürítését illető­
leg azon megfontolástól vezetteti magát, amely a 
szignatárius hatalmaknak annak idején közölve lett. 
Damade tábornoknak kielégítő meghatalmazása van, 
hogy a kiürítést lassankint keresztülvigye, amint azt 
a biztonsági viszonyok megengedik. Ha Mu ley Maiid 
ezt az ügyet szóbahozná, más választ, mint ezt, nem 
kaphatna.

Mttley Hafid proklamácziója óta Laracheben 
újra nyugalom uralkodik. Ottani kormányzóvá Muley 
Reniki kaidot nevezte ki. Nesbut Mohamed, az ed­
digi kormányzó, hir szerint, franczia védelmet kért 
és Tangerbe érkezett. Vasárnap este Kazablankából 
uiból 62 saujah lovas érkezett Tangerbe, bár pénte­
ken, mikor elindultak, már tudomásuk volt Abdul 
Aziz vereségéről. A lovasoknak az lett volna a fel­
adatuk, hogy Kazablankáhan Buaudát támogassák. 
Most Hafid kormányzójának állanak rendelkezésére.

A Temps hosszbb czikket közöl, amely kifejti, 
hogy a franczia és spanyol kormányok Muley Maiid 
proklamáltatása ügyében eszmecserét folytattak. El 
Mencbhi és Oebbas erélyes intézkedései, valamint a 
marokkói hatóságoknak a lakossághoz intézett fal­
aivá sál azon reményre jogosítanak, hogy az algezi- 
rffcszi egyezmény alapján szervezett rendőrség ki­
építése és miiké, lése akadálytalan lesz. Másrészről 
egészen bizonyos, hogy a közrend, továbbá az euró­
paiak biztonsága megkívánja, hogy a marokkói ható­
ságok és a lakosság teljesen tisztában legyenek arra 
nézve, hogy a hatalmak az algezirászi egyezmény 
keresztülvitele tekintetében teljesen egyetértenek. A- 
lap tudomása szerint a franczia és spanyol kortná-

nyok .tekintettel felelősségteljes pozicziójukra, to­
vábbá abban a meggyőződésben, hogy az algezirászi 
egyezményt aláirt hatalmak intenczióinak megfelel­
nek, ez idő szerint vizsgálják azokat a garancziákat 
és biztosítékokat, amelyek elengedhetetlenül szüksé­
gesek a közös idegen érdekek biztosítására.

Az amerikai flotta Ausztráliában. Sperry ten­
gernagy Uj-Dél Waleshez intézett köszönő levelé­
ben kijelentette, hogy a flotta látogatása, mint kor­
szakalkotó nemzetközi esemény fog az amerikai nép 
emlékezetében élni. Annak felismerése és mind szé­
lesebb körökben való elterjedése, hogy Ausztrália 
nagy jövőre van hivatva a Csendes-tengeri országok 
kereskedelmi és ipari fejlődésének és felvirágoztatá­
sának előmozdítása körül, mindkét birodalomnak 
nagy hasznára lesz. Az amerikaiak remélik, hogy 
nincs messze az az idő, amidőn a kereskedelem 
mindkét birodalmát szorosabb viszonyba fogja 
egyesíteni és a Panama-csatorna elkészítése a köl­
csönös érintkezés uj éráját fogja megnyitni. Az ame-' 
rikai flotta Melbourneba indult.

A szerb-montenegrói viszony. A legutóbbi 
szerb kormányváltozás alkalmából Belgrádból kísér­
letek történtek Szerbia és Montenegró kibékitésére. 
Dr. Milovanovics szerb külügyminiszter őszintén 
törekszik a két állam közti ellentétek kiegyenlíté­
sére és a régi barátságos viszony helyreállítására.
A montenegróiak is szívesen fogadják a féléjük nyúj­
tott békejobbot, de mérvadó körökben az a nézet 
van elterjedve, hogy ez Montenegró részéről csakis 
bizonyos feltételek mellett volna lehetséges. Mon­
tenegrót az utóbbit években Szerbia részéről annyi 
kellemetlenség érte, hogy kellő elégtétel nélkül a 
felajánlott békejobbot nem fogadhatja el. Ezt az 
elégtételt a következő pontokban foglalták egybe:

1. A szerb kormány elismeri, hogy a monteneg­
rói bombaösszeesküvést nem Montenegróban készí­
tették elő — mint ezt Szerbiában ma is állítják — 
hanem hogy egy Belgrádban előkészített rendsze­
res összeesküvésről volt szó. ■

2. A szerb kormány az összeesküvésben részes 
valamennyi montenegrói emigránst megbünteti és 
Szerbiából kiutasítja.

3. A szerb kormány kötelezi magát, hogy mon­
tenegrói összeesküvőknek ezentúl nem fog Szerbiá­
ban menedéket nyújtani.

4. Szerbia kárpótlást ad Montenegrónak azon 
kiadásokért, melyeket az összeesküvés és az agifá- 
cziók okoztak neki. Egy év óta jelentékenyen meg 
kellett erősítenie rendőrségét, ami a rendes költség- 
vetésnek majdnem egy negyedét felemésztette. 
Ezenkívül a bombapör költségei is jelentékeny ősz- 
szegekre rúgnak.

Alig hiszik azonban, hogy Szerbia ezeket a föl­
tételeket elfogadná és igy a két állam közti kibékü­
lés még nagyon kétséges.

A „Taurus“ lefoglalása. A Grimsby és Északi- 
Tengeri Halásztá,'saság, amely tulajdonosa a Taurus 
halászhajónak, melyet egy német torpedó lefoglalt, 
el van határozva, hogy az egész ügyet Sir Char­
les Doudlas parlamenti tag által a parlament elé 
vigye. A társaság azt állítja, hogy a hajóról, midőn 
azt a német hatóságok lefoglalták, minden ingót a 
hajóról elvittek. Ez az eljárás, melyet eddig soha 
sem tapasztaltak, a tulajdonosra nézve 200 fontnyi 
kárral járt. Tekintettel a halászok örökös panaszaira 
Grimsbyben azt hiszik, hogy az angol kormány 
döntő lépésre akarja magát elhatározni. Kérni fog­
ják egyúttal a kormányt, hogy a halászok vé­
delmére egy angol czirkálót küldjenek 
a német vizekre.

A perzsa válság. Hartwick teheráni orosz követ 
azt tanácsolta a sálinak, hogy lépjen fel erélyesen 
Tusiul seik ellen, aki a mecsetekben lázitó beszéde­
ket tart az alkotmányos párt és az idegenek ellen.
A sáli megtiltotta a sejknek szigorú büntetés terhe 
mellett, hogy ezentúl a mecsetekben szónokoljon.

WSVETF RTF______

J&z EG YETÉRTÉS' 
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonta: 706, szóm/
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Az uj rend Törökországban.
Budapest, augusztus 27. “j

Konstantinápolyból ma nagyeseményü hií 
érkezett. A b d u 1-H a m i d szultán kibékült öcs­
iével, R e s a d herczeggel, Törökország trón­
örökösével. Az ottomán birodalomban ugyanis 
a trónöröklés rendje szerint a szultánt legidő­
sebb testvére követi a trónon. Abdul-Hamid 
azonban meg akarta változtatni a trónöröklés­
nek ezt a rendjét és fivére helyett legkisebb fiát 
akarta utódjának kinevezni. Resad herczeg ter­
mészetesen mindent elkövetett, hogy a szultán 
tervét keresztezze s emiatt fivérével állandó fe­
szültségben élt. A szultán gyűlöletét a herczeg 
iránt emelte még az, hogy Resad herczeg, ki 
igen liberális gondolkodású férfi, nagy népsze­
rűségnek örvend egész Törökországban. Az uj- 
törökök pártja is nagy tisztelője Resad herczeg- 
nek s ez magyarázza meg azt is, hogy a szultán 
miért békült ki fivérével.

Kormányválságról is érkeztek ma hírek Tö­
rökországból. K 1 a m 11 pasa állítólag lemond a 
nagyvezérségről előrehaladott kora miatt. E hir 
némi feltűnést kelt, mert Kiamil pasa az ujtörö- 
kök jelöltje volt, de nem lehetetlen, hogy a nagy­
vezér magas kora miatt a komité most fiatalabb, 
tetterős férfit szeretne látni a miniszérium élén.

Mai híreink a következők:
Az ifiu-törökök békítő politikájának' tegnap gon­

dos, titkos előkészítés után, egyik legnehezebb fel­
adata sikerült. Délután három órakor a szultán saját 
meghívása folytán fogadta Resad trónörökös látoga­
tását és kézcsókját. A szultán a kézcsók viszonzásául 
arczán megcsókolta a testvérét és igy szólt hozzá:

— Kedves öcsém, felejtsük el a régi haragot és 
dolgozzunk együtt hazánk javáért.

Politikai szempontból ennek a találkozásnak' azért 
van nagy fontossága, mert nyilvánosan proklamálja 
Resadnak a trónörökléshez való jogát. De hogy ez a 
jog a valóságban' is érvényesülni fog-e, az még a 
szultánt körülvevő sziriai arab és arnóta pretóriánu- 
soktói függ. Az arabokat már sikerült eltávolítani, el­
lenben az arnóták a maguk módja szerint magyaráz­
zák az alkotmányt és azt mondják, hogy most már a 
szultánt és az alkotmányt kell megvédettjük. A Sztam- 
buiban állomásozó első gárdahadosztály föltétlenül 
hti az alkotmányhoz. Sabah ed Din herczege a múlt 
héten proklamácziót intézett az ifju-török bizottság­
hoz, amelyben azt mondja, hogy addig nem szabad 
a fegyvert letenni, amig a szultán gárdáját a palotá­
ból el nem távolította. Mert különben a gárda a leg­
első alkalmat meg fogja ragadni, hogy boszut álljon 
rajtuk. A török főváros politikai köreiben hire jár, 
hogy Kiamil basa nagyvezér még a parla­
ment összeülése előtt vissza fog lépni. 
A híresztelést valószínűvé teszi az a körülmény, hogy 
Kiamil basa nyoiczvan évesnél idősebb és nem bírja 
az állásával egybekötött fáradalmakat.

A „Vossische Zeitung“ konstantinápolyi távirata 
szerint a német hadseregnek jelenleg Konstantinápoly­
ban tartózkodó két tagja,. Imhoff basa és Dithfurth 
basa mostanában nagyon el vannak foglalva. Imhoff 
basa, aki a török nyelvet szóban és írásban teljesen 
bírja, a tüzérséget tanítja ki, Dithfurth basa pedig 
a gyalogságot. A kormány néhány nappal ezelőtt 
az ottomán banktól kétszázezer török font, a dohány­
jövedéktől százezer törökfont előleget kapott. Eddig 
a kormány összesen hatszázezer török fontot kölcsön­
zött ki.. Az ottomán bank készségét fejezte ki, hogy 
egy, a parlament által elintézendő pénzügyi művelet 
czéljáből bármily összegű előleget bocsát a kormány 
rendelkezésére. A pénzügyi műveletnél részben kon­
verzióról van szó, amely az államnak egy millió font 
nyereséget biztosit. A tegnapi minisztertanács a kis- 
ázsiai helyzettel foglalkozott, főleg az onnan érkező 
ama jelentéssel, amely szerint az adóbeszolgáltatás 
legnagyobbrészt szünetel. Az összes lapok 
jelentik, hogy a brusszai komplikácziót elintézték. 
Az ifju-török bizottság körlevelet intézett az egyes 
vilajetekhez, amelyben felszólitjta a lakosságot, hogy 
nyugodtan viselkedjék és ne avatkozzék állam- 
ügyekbe.

A török lapok kezdik megerősíteni azt a gyanút, 
hogy a Sztambulban pusztított tüzet gyújtogatás 
okozta és azt állítják, hogy újabban több helyen szín­
ién mcgkisércltek tüzet támasztani. Több gyújtogató!
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letartóztattak. Ilyen és hasonló hírek a mohamedán 
lakosságot nyugtalanítják. Az égettek javára rendezett 
gyűjtés igen eredményes. Részt vesznek benne a csá­
szári hercegek, a bankok, bel- és külföldi intézetek 
és igen nagy számmal a közönség. Niazi őrnagy le­
égett házát örmény tanulók közadakozásból ismét 
föl akarják építeni.

Komoly fonásból kiszivárgott a hir, hogy a 
szultán élete veszedelemben forog. Az iiju-íorök bi­
zottságban egyre korlátlanabb lett az elhunyt Mah- 
med Damat pasa fiának, Sabah Eddin herczegnek 
a befolyása s ennek tulajdonítható, hogy a hadügy­
minisztériumban kierőszakolták a második testőr­
hadosztálynak az Ildis kaszárnyájából való eltávo­
lítását és a szultán feltétlenül engedelmes gárdistái 
helyébe haditengerészeti gyalogságot rendeltek a 
palotába. Most alkudoznak az ildisbeli albán zászló­
aljjal, hogy egyezzék bele áthelyezésébe, ami az 
albán tisztekre nézve pénzkérdés. Abdul Hamid 
szultán ismeri a nggy veszedelmet, amelyben forog 
s igazi muzulmán fatalizmussal várja a fejlemé­
nyeket.

A mai napon a török birodalom bécsi nagyköve­
tét, Mahmoud Nádim pasát visszahívták Kon- 
stantinápolyba. Utódjává a legközelebbi napokban a 
konstantinápolyi külügyminisztériumnak jelenlegi fő­
titkárát, Louíti beyt, aki még röviddel ezelőtt a 
török fökonzuii állást töltötte be Budapesten, fogják 
kinevezni. Az ui bécsi nagykövet szeptember első 
hetében fogja állását elfoglalni. Louiti bey, aki negy­
venhét esztendős, kitűnő diplomata hírében áll és 
tökéletesen bírja a franczia, német és angol nyel­
veket. Budapesten, ahol tizenkét esztendeig műkö­
dött mint főkonzul, mint még élénk emlékezetben él, 
az arisztokráczia, valamint a társadalom többi kö­
reiben közkedveltségnek örvendett és a becsi diplo- 
máczia tagjai között is, akikkel még budapesti mű­
ködése idejében voit alkalma érintkezésbe lépni, ál­
talános rokonszenvre tett szert. Bécsi nagykövetté 
való kinevezését éppen ezért előreláthatólag az ösz- 
szes tényezők a legnagyobb örömmel fogják üdvö­
zölni.

A Tageblatínak táviratozzák Konstantinápoly­
ból, hogy a katonai akadémiák tisztjei és növendékei 
követelik Ismail pasától, a katonai iskolák elcsa- 
pott főfelügyelőiétől, hogy adja ki azoknak a nö­
vendékeknek névsorát, akiket ő száműzött, mert kö­
zölök igen sokan nyomtalanul eltűntek. Az orvos­
tanhallgatók ma gyűlést tartottak és hasonló köve­
teléssel állottak elő.

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból, hogy 
harrr.inczezer főnyi tömeg várta tegnap a kikötő­
ben a tizenkét évi számkivetésbő! Jeruzsálemből 
%.=sza;é-' örmény pátriárkát. Vele együtt érkezett 
mtg P.;í rasa marschall is, aki hadügyminiszterré 
vart kiszemelve. ‘* "* * •-

TÁVIRATOK.
Az ui japán külügyminiszter.

Tokio, augusztus 27. A császár délelőtt fo­
gadta a külügyminiszterré kinevezett Kointira 
grófot. Komura gróf azonnal megkezdj hivata­
los működését.

Közgazdasági táviratok.
A’eivyork. aug. 26. aug. 27.

Eu z a locobuza 1011,'i 101» «
szeptemberre 102 10IV«
deczemberre J 033 's 103

Tengeri szeptemberre 87 871/2
deczemberre 77 72s,

Csikagó.
Búza szeptemberre 94Va 94'/«

deczemberre 951/s 94»/.
Tanger! szeptemberre 77V« 7 7 Vs

New-York, aug. 27. Gyapot New-Yorkban helyben
----- <9 80 tegnap), gyapot szeptemberre —(8.74),
gyapöi novemberre—.— '8C0), gyapot New-Orleanshan 
hei b. —.— (9 72, petroleum stand withe New-York- 
ban ő 7ö '8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8 70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (1090) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1,78).

Ceilragó, auguszus 28. (Zárlat.) Zsír szeplem, 9.32 
legn. 9.7-..T októberre 9 40 (tegnap 9.40j, sza­
lonna short c ear, 9 12 'tegnap 9 12), sertéshús ok'ó- 
berte 14.65 (tegnap 14.55/

Munkásváros Budapest mellett.
— Miivészi tervpályázat a kispesti munkástelep fel­

építésére. —
,. I Budapest, augusztus 27,

'* A Kispesten — állatni törvény alapján — léte­
sítendő munkástelepre a kormány megbízásából ma 
nyilvános tervpályázatot irt ki a Magyar Mérnök- 
és Épitész-Egyesillct. A pályázatot az egyesület in- 
tencziói szerint Írták ki, amely lényegesen eltér a 
miniszterelnök eredeti tervétől.

Ez utóbbi értelmében az óriási. 470 ezer négy­
szögöl, azaz 175 hektár területű telek, amely akkora, 
mint az Andrássy-ut, Nagy-körut. Rákóczi-ut és 
Aréna-ut közé cső városrész, sakktáblaszerüen 4000, 
egyenkint 90 öles parczellára lett volna felosztva, 
a megmaradt 25% rész pedig íiiggöicgesen. meg 
vízszintesen keresztbcvonalozott egyiorma utczák- 
kal tagozva, minden tér vagy park nélkül, a kör­
nyező budapesti területekkel cs a szomszédos köz­
ségekkel való minden kapcsolat nélkül. Minden 90 
öles telekből 40 az épületre, 50 a kertre voit szánva. 
A házak mind földszintesek, egyformák, hátukkal né- 
gyenkint egymásnak támasztva, az olcsóság végett. 
A szükséges 80 millió homoktégla előállítására fel­
használandó 270 ezer köbméter homokot a területnek 
egy méterrel való kásásával akarták előteremteni 
és el akarták pusztítani a területen levő dombokat. 
Az egész telep igy a sivár, művészieden egyhangú­
ság megvalósítása lett volna, a maga 25 ezer lakosá­
vá. (olyan nagy, mint Eger városa), elzárva a kör­
nyezetétől, a forgalomtól, a fővárostól, akár egy el­
átkozott város.

A Mérnök- és Építés z-E g y e s ü 1 c t. amint 
a miniszterelnök terve közismert lett, azonnal felirt 
hozzá és figyelmébe ajánlotta a következőket: az 
egész területet művészi módon, változatos utak, ut- 
czák, terek, parkokkal kel! valóságos kertvárossá 
szabályozni, amire a tervbevett 25% utczának ha­
gyott terület bőven elég. Gondoskodni kei! megfelelő 
központi helyeken templomokról, iskolákról, óvók­
ról. fogyasztási szövetkezet boltjairól, raktárairól, 
stb. Ezenkívül egy 90 öles telekből a házra elég 20 
öl, keretre maradhat nem 50, hanem 70 öl. A telepet 
szerves kapcsolatba kell hozni a környező város­
részekkel, úgy, hogy a telep utczái a szomszédos 
tűidet utczáinak képezzék a folytatását. Nem kell 
továbbá csupa földszintes ház, mert a főútvonalakon 
és tereken lehetnek elökertes, emeletes házak is, 
mert 25 ezer lakosú városban okvetetlenii! kifejlőd­
nek egyes középpontok a forgalmas piaczi, vagy 
üzleti vidék körül. Az építéshez szükséges S0 millió 
tégla előállítására tervbevett 270 ezer köbméter ho­
mo!: megkapható, ha az egész területet nem egy 
méterrel, hanem 14 czentiméterrel ássák le. Nem is 
szabad többet leásni, mert ott a talajvíz már másfél 
méterre előtör, teliát nedvesek lennének a lakások.
A dombokat meg kell hagyni, hiszen az változatossá 
teszi az egész telepet s a templomnál; és más köz­
épületnek úgy is kiemelkedő hely kell.

A miniszterelnököt meggyőzte az egyesület meg- 
okolása. Elfogadta a:: abban lelett elveket és egy­
ben megbizta, hogy ezen az alapon az ü nevében 
hirdessen nyilvános tervpályázatot a művészi (ér­
cek beszerzésére. De kikötötte, hogy főszempont a 
gazdaságosság és takarékosság legyen. Más tekin­
tetben tellcsen szabad kezet adott az egyesületnek, 
rendelkezésére adta a saját szakembereit is és a 
pályadijakra 45(i0 koronát engedélyezett. A napokban 
érkezett a miniszter leirata. Az egyesület elnöke. 
Hauszmann Alajos műegyetemi tanár azonnal 
összehívta a tagokat, akik örömmel fogadták a dol­
got és az előkészítésre Nagy X irgil műegyetemi 
tanár, az építészi szakosztály elnökének vezetése 
alatt bizottságot küldöttek ki Fidschi Róbert,
K a b d e b 6 Gyula és P a 1 ó c z y Antal tagokból. A 
bizottság elkészítette a programúi szövegét, azt a 
miniszter szakembereivel is megvitatták s ekkor ki­
derült, hogy tekintettel a nagyszabású, mintegy 
8—10 milliós építkezésre, páiyadijakra nagyobb ösz- 
szeg kellene. A miniszterelnök ehhez is hozzájárult 
és tegnap, csütörtök délután az egyesület választ­
mánya elfogadta a pályázati prngrammot, kitűzte a 
dijakat és megválasztotta a zsűrit.

A szabályozási pályatervek közti! az első há­
rom legjobb kétezer, ezerötszáz, illetőleg ezer, a 
lakóház-típusok közül a három legjobb pályaterv 
hatszáz, négyszáz, illetőleg háromszáz koronával di- 
jaztatik. A még rendelkezésre álló 1700 K, azaz egy- 
czerhétszáz koronából további díjak adatnak ki, még 
pedig egyenkint szabályozási tervekre legalább 400, 
lakóháztervekre legalább 150 koronájával.

A díjazott tervek a kincstár tulajdonába mennek 
át és az építkezés ezéljaira Korlátlanul felhasználna- 
tők.

A középületek kijelölése után megmaradó ősz- 
szes beépíthető terület lakóházak elhelyezésére hasz­
nálandó fel. A tervezőknek minden megszorítása nél­
kül a feltételek megjcgxzik, hogy lehetőleg négyezer 
lakás elhelyezése kívánatos. Erre nézve alapelvül 
szolgáljon, hogy minden munkáslakás egy körülbe­

lül 20 nr és egy körülbelül 15 m1 terjedelmű szobá­
ból, körülbelül 10 in’ terjedelmű konyhából, azután 
kamara, klozet, padlás és esetleg előtérből álljon. A 
munkáslakóházak alá pincze nem tervezhető. A mun­
káslakások szobamagassága 2.60 m. A lakások túl­
nyomóan földszintes házcsoportokba helyezendők el, 
azonban megfelelő útvonalakon, illetőleg tereken 
egyemeletesnél nem magasabb házcsoportok is ter­
vezhetők akár zártsorú elökertes, vagy élőkért nél­
küli, akar szabadon álló beépítés mellett. Lehetőleg 
elkerülendők a csak egy lakást tartalmazó és arány­
lag kevésbbé gazdaságos különálló épületek. 4

Magyar gavallér öngyilkossága 
Amerikában.

— Saját tudósítónktól. —
V

Budapest, augusztus 27.
"Nagy feltűnést keltett a főváros előkelő társasá- 

gaiban a múlt esztendő elején, egy fővárosszerte 
ismert fiatal gavallérnak hirtelen eltűnése. Az eltűnt, 
Arkövy József egyetemi tanár fia dr. Árkövy 
Richárd volt, az „Országos Magyar Gazdasági Egye. 
sülét“ és a „Köztelek“ segédtitkára, aki óriási adós­
ságok hátrahagyása után Amerikába vándorolt ki. 
Annak idején sok mindenfélét suttogtak is a hirtelen 
elutazás okai felől, Arkövy Richárd barátai azon­
ban megczáfoltatták barátjukkal Amerikából a szál­
longó híreket és az affér azzal végződött, hogy a 
hirtelen elutazás külföldi tanulmányútnak deklarál­
tatok. :

Ebbe beienj'ugodtak aztán azok is, akik egy ki­
csit másként tudták a dolgokat, azóta azonban nem 
jött több fiír Arkövy Richárd felől s itthon szinte 
meg is feledkeztek már a tehetséges fiatalemberről. 
Pedig valamikor igen sokat beszéltetett magáról. 
Legelőször egy közgazdasági munkájával tűnt fel, 
mint egész fiatalember. A könyv Magyarország ag­
rárpolitikájával foglalkozott. Nem volt ugyan valami 
kiváló Írás, de mivelhogy előkelő családból való gaz­
dag fiatalember irta. Darányi földművelésügyi mi­
niszter nagy ösztöndíjat adott a szerzőnek és kül­
földi tanulmányútra küldte. A külföldről visszatérve 
Arkövy Richárt az OMGE segédtitkára lett és 
kezdett karriérnek indulni. A fényesnek Ígérkező 
pálya azonban, csakhamar a kártya és a fizetett sze­
relem posványába süiyedt.

Arkövy Richárd az éjszakai mulatóhelyek is­
mert alakja lett. Két kézzel szórta a pénzt és olyan 
eszeveszett életmódba kezdett, hogy szülei is elfor­
dultak tőle. A szülői támogatás hiányát aztán a vál­
tók, majd pedig hivatali ügyeskedések pótol­
ták, amelyek réven végre is baj történt és a fiatal ga­
vallérnak menekülnie kellett. A dolgokat ugyan 
rendbe hozta a család, de a könnyelmű ember élete 
cl volt rontva.

Amerikából mindössze is csak egyszer érkezeit 
felőle hir, amikor a gróf Széchenyi László lako­
dalmán, mint a magyarországi lapok képviselője részt 
vett. Tudósítást azonban a X'anderbilt-nászról egyet­
len egy lapnak se küldött. Most aztán egyszerre 
egész váratlanul az a hir érkezik Newyorkból, hogy 
dr. A r k ö v y Richárd öngyilkosságot követett el.

Hónapok óta igen nagy nyomorban élt; egy 
Cazc nevii özvegyasszonynál lakott a XX'cst-Street 
58. számú ói iási bérkaszárnyának egy sötét, kicsi 
kis hónapos szobában. De ennek a bérét se tudta 
fizetni már két hónap óta s csak háziasszonyának 
kegyelme tűrte meg födél alatt. A legutóbbi időkben 
úgy le volt már rongyosodva, hogy emberek köze 
se mehetett többé. A nyomorúságnak aztán e hó 
tizenhatodikán úgy vetett véget, hogy világitógázzal 
rr.egmérgezte magát. Haldokolva szállították be az 
I. He vöd XV right kórházba, almi másnap meg is 
halt és úgy temették cl, mint vagyontalan ingyen 
halottat. Négy levelet hagyott hátra. Egyet az. édes­
anyjának. egyet háziasszonyának, C a z. e-nének, egye, 
a new-yorki osztrák-magyar konzulnak és egyet a 
new-yorki rendőrségnek. Ez a legutóbbi a legérde­
kesebb, mert tele van valótlansággal. A levél tudni­
illik igy szól:

Magyar születésű vagyok. Nevem gróf Ár- 
k II v y Richárd. Diplomata voltam, szép jövő elér 
ti ltani, s bizonyára nagy államférfi lettem volna, ii: 
a sors kegyetlen csapásai le nem terelnek ui- 
iyámról



péntek, augusztus 20, fcCVETEHTES
A legexkluzivehh osztrák ezredben, a drago- 

nyosoknál szolgáltam ős tartalékos hadnagyi ran­
got viselek. Tagja vagyok az osztrák Jockey-klub- 
nak, amelyet Mabsburg-kltibnak neveznek. 

s Qr. A r k ö v y R i c h á r d.
Hogy miért akarta ezekkel a hazugságokkal 

az amerikai rendőrséget félre vezetni, azt senki még 
csak nem is sejti. Az édesanyjához Írott levél meg­
érkezett ugyan ide Budapestre, de kézbesíteni nem 
lehetett a családnak, mert dr. Árkövy József egye­
temi tanár birtokán időzik Tahitótfaluban, felesége 
pedig Rómában van. Valószínű azonban, hogy a szü­
lék, mihelyt szerencsétlen fink sorsáról értesülnek, lé­
péseket fognak tenni a holttest hazahozatalára.

Az olvasóhoz.
Szeptember elsejével uj előfizetést nyitunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­

sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­

séban, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 

és Irodalmi szerepében bil marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveidé, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­

nyezővé tette

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 

ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzet! állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko- 

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenül és megújuló 

Intenzivlfással küzdeni fog.
Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­

düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­

tunkban megsegít. Viszonzásul n legváltozalo- 

sabban és a legmeghlzhatóbban megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos Feltárásával ezen. 

túl Is a vezető helyen fog állati!.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­

napja“ czlntü, gyönyörűen kiállított mellékletet 

is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 

számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 

előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 

történeteket.
A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni

Az Egyetértés előfizetés! ára:
Egy hónapra , , 2 kor. 40 tilt.
Negyedévre . . 7 kor. — HU
Félévre ... 14 kor. — tilt.
Egész évre .... 28 kor. — fül.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

bp szétküldésében fennakadás ne álljon be,

Öld meg az asszonyt!
i- — Hltvesgyllkosságl kísérlet a ligetben. — - 

Budapest, augusztus 27.
Véres családi dráma játszódott le ma cjiel fél 

tizenegy óra tájban a Városligetben lévő mutatvá­
nyos-téren egy mozgófénykép-szinház bejárata előtt. 
Bgy fővárosszerte ismert mutatványos-vállalkozó, 
Fisch Ferencz mozgófényképszinház-tulajdonos 
négyszer rálött a feleségére, akit azonban szeren­
csére csak egy golyó talált és kezefeiét sebesitette 
tneg; azután a merénylő önmaga ellen fordította a 
fegyvert, az öngyilkosságban azonban megakadá­
lyozták.

A drámának a vagyonért folytatott családi vi­
szálykodás volt a felidézője. Fisch Fercncz ngyanis 
igen nagy vagyonú ember. Házai vannak a főváros­
ban, azonkívül pedig vagy nyolcz kitűnő forgalmú 
mozgóíénykép-szinháza van a város különféle ré­
szeiben. Körülbelül negyedmillióra lehet ezt a va­
gyont becsülni és ez volt a forrása mindama családi 
bajoknak, amelyek ma éjszaka véres összeütközésre 
vezettek.

Mióta ugyanis a család legidősebb leánygyer­
meke férjhez ment, azóta éles ellentétbe került egy­
mással féri és feleség. Az asszony azt akarta ugyanis, 
hogy a vagyont oszszák föl a gyermekek között, 
amibe viszont Fisch Gyula, a férj, semmi szin alatt 
sem akart belemenni. A feleségnek azonban megvolt 
a maga jó oka arra, hogy férjét erre az osztályra rá 
akarta venni. Az öreg ur ugyanis pár esztendő óta 
ivásnak adta magát és tartani lehetett tőle, hogy el­
pusztul a kezén a vagyon. A család gondnokság alá 
helyeztette, utóbb pedig szanatóriumba vitték. Mig 
aztán az öreg ur a szanatóriumban ült, a család 
pénzzé tette a vagyont és a Pesti Hazai Takarék- 
pénztárban helyezte el. Fisch Ferencz a szanató­
riumból kikerülve, pörösködést kezdett feleségével a 
vagyon miatt s hogy a perköltségekre pénze legyen, 
egy Hcrmina-uti telkét akarta megterhelni. Ma dél­
előtt azonban értesült róla, hogy felesége a kérdéses 
telket holnap clárverezteti. Ezen annyira elkesere­
dett, hogy egész nap ivott s ma este négyszer rá­
lött a feleségére, akit egy golyó könnyebben megse­
besített. Az asszonyt a mentők vették ápolás alá és 
a lakására szállították; a merénylő férjet pedig Ring 
Ernő kocsis lefegyverezte éppen abban a pillanat­
ban, amikor önmagára emelte a fegyvert. Fisch 
Ferenezet letartóztatták. A rendőrségen azzal véde­
kezett, hogy felesége egész vagyonából kifosztotta 
és erkölcstelen életet él. A merénylő férjet holnap át- 
kisérik az ügyészséghez.

r

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 28, —

Rém. kai. : Ágoston. — Prot. : Ágoston. — Gőrdg-orosz : 
aug. lő. N.-B.-Assz, — Zsidó: Elül 1. — A nap kél 
reggel 5 óra 13 perczkor, nyugszik este 6 óra 18 perezkor.
— A hold kél reggel 6 óra 22 perczkor, nyugszik este S 
órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a KSnyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymező-utca 87. Belépő-dij nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépő-dij 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belépő- 
dij 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Tcchn. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum régiséglárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szóchenyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi mtizeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzoum (Városligeti 
fasor 10.) zárva, — Az Erzsóbct-.Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiálütása zárva, — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva.

-- Vilmos császár Metzbcn. Metzben Au­
guszta Viktória császárné, több lterczegnő, 
valamint nagyszámú közönség és számos egyesillet 
jelenlétében tartották meg ma délelőtt a frescatti 
gyakorlótéren a diszfelvonulást. V i linos császár 
a kastélyból vezette a diszszézadát a gyakorlótérre 
és első sorban az uj zászlókat adta át. A császár 
ezután szemlét tartott a csapatokul

— A király gyengélkedik. Hirt adtunk arról,
hogy a király egészségi állapota az utolsó idői 
ben kedvezőtlenre fordult s hogy emiatt a halai 
tonparti hadgyakorlatokon sem fog rószt venni. 
Félhivatalosan ezideig ezt mindig czáfolták, de 
most mégis egy olyan jelentést, kénytelenek ki­
adni, amelyik a mi értesülésünket megerősíti. E 
jelentés szerint a király kedden délután egy va­
dászaton meghűlt és most erősen 
k ö h ö g. A király hosszasabb ideig maradt a sza­
badban, mint ezt neki — éppen gyengélkedő ál­
lapotára való tekintettel — orvosai tanácsolták. 
Hat óra múlt, amikor hazafelé való utiában egy 
lejtőn lefelé sietve, közben pár percznvi pihenőt 
tartott. Úgy látszik, hogy a hűvös alkonyati 
szellő ártott meg a király egészségének, mert 
azóta régi katarusa kiuiultsa király 
erősen köhög. Az ischli jelentés ehhez hozzá te­
szi, hogy ennek daczára a balatonnarti utazás 
elhalasztásáról szó sincsen, mert a király a kü-, 
tűzött időben leutazik a hadgyakorlatokra. Min-, 
denesetre örülnénk, ha a félhivatalos jelentés 
optimizmusának s nem a mi informácziónknak 
lenne igaza. ! >■ i” w;

— Ferencz Ferdinánd Pólában, Hire iár, hogy 
Ferencz Ferdinánd trónörökös október köze­
pén nagy kísérettel ide érkezik. A királyi herczeg 
megérkezése összefüggésben van egy franczia hajóra} 
látogatásával, amely ugyanabban az időben érkezik: 
az Adriára.

— Kossuth Ferencz hazaérkezése. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma este 7 óra 
ÍO perczkor érkezett meg a nyugati pályaudvaron 
Föstyén fürdőből titkárja, 'dr. Pallay Sándor kísé­
retében. A miniszter fogad'-r-ára a pályaudvaron 
megjelentek gróf Zichy Aladár, a felség személye 
körüli miniszter, Szterényi József kereskedelem­
ügyi államtitkár, Chernél Gyula főrendiházi tag, 
Eber Antal, E i t n e r Zsigmond, Nagy Sándor, 
Ráth Endre, V e r t á n Endte, Várnay Imre orsz. 
képviselők, Marx János máv. elnökigazgató-he- 
lyettes, Stejszkál József itiáv. főfelügyelő, Ary. 
Pál miniszteri osztálytanácsos, Daróczy Rezső, 
a nyugati pályaudvar főnöke, H a v i á r György 
főnökhelyettes, dr. Tor may Géza és Jakab Sán­
dor titkárok, dr. F e I d m a i n czeglédi főrabbi, 
Séf fér László és számos Hírlapíró. Amikor a mi­
niszter a szalonkocsi ajtajában megjelent, a pálya­
udvaron egybegyűltek lelkes éljenzésben törtek ki. 
A miniszter ezután gróf Zichy Aladár miniszter­
rel együtt kocsiba iilt és a közönség meleg éljenzé­
sétől kisérve, lakására hajtatott.

— A román király állapota. Sinaiából jelentik, 
hegy Noorden bécsi tanár odaérkezett a román, 
király betegágyához. Noorden két napig fog Sinaiá- 
ban maradni és a királyt alaposan meg fogja vizs­
gálni. r :l'vi

— A salzburgi tartományi elnök temetése. Ma 
délelőtt 11 órakor helyezték örök nyugalomba S t. 
Julien-Wallsee elhunyt salzburgi tartományi 
elnök holttestét Wolfseggben, a családi sírboltban.

.— Gromon Dezső állapota. Báró Qronton De­
zső volt honvédelmi államtitkár egészségi állapota 
lényegesen javult. A beteg ma már három órát ágyon 
kivül tölthetett. Közérzete kielégítő. Az izületi gyu- 
ladás már majdnem teljesen elmúlt. Csak a testi 
gyengeség követeli meg, hogy a beteg még néhány 
hetet részben ágyban töltsön. A nagybeteg államtit­
kár, ha állapota maid megengedi, hosszabb üdülésre 
délvidékre megy.

— Tolsztoj nagybeteg. Adtunk hirt arról, 
hogy Tolsztoj Leó ismét súlyosan megbete­
gedett. A nagy orosz író állapota — mint Pcter- 
várról jelentik — válságosra fordult. Már tegnap 
éjjel nagyon rossz hírek érkeztek. Jasznaja- 
Poljanából az orosz fővárosba. Ma délben egy 
órakor pedig azt jelentették, liogy Tolsztoj gról 
már az utolsó óráit éli. A legutolsó táv­
irati jelentés szerint Tolsztoj agóniában fekszik

— Tokai város uj díszpolgára. Tokaj város « 
hónap 24-én tartott közgyűlésen B e r n á t h Béla 
képviselőt egyhangúlag díszpolgárává választotta, t 
város érdekében kifejtett érdemei elismeréséül. A 
választás eredményét Horváth Lajos főszolgabíró táv­
iratban tudatta a képviselővé'

ette w
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— A király és Lajos Viktor főherczeg. A király­

nak és öcscsének, Lajos Viktor főherczegnek a 
közel jövőben történő találkozásáról ezeket jelentik 
Ischlbőh Lajos Viktor főherczegnek kamarai elül- 
járója, gróf T h u n Károly, ma a király szárnysegé­
dének, báró B r o n-nak kíséretében automobilon 
Ischlbe érkezett. Báró B r o n a tegnapi napot Lajos 
Viktor főherczegnek klesheimi kastélyában töl 
tötte. Délelőtt tizenegy óra tájban a király gróf Thun 
Károlyt félóráig tartott audienczián fogadta. Hir 
szerint Lajos Viktor főherczeg kamarai elüljárója ut­
ján azt a kérelmet terjesztette a király elé, hogy az 
osztrák császári jubileum alkalmával személyesen 
akarja neki szerencsekivánatait kifejezni. A király 
döntése hir szerint igenlő volt. De még nincs meg- 
állaptva. vájjon lseidben vagy pedig Magyarország­
ból való visszatérése után, Bécsben fogja-e Lajos 
Viktor főherczeg bátyját meglátogatni. Thun Károly 
gróf délben résztvett az udvari ebéden és délután 
visszautazott Klesheimba.

— A herczegprlmás Budapesten. V a s z a r y 
Kolos bibornok herczegprimás ma délután udvari 
papjainak kíséretében Balatoníüredről hosszabb tar­
tózkodásra Budapestre érkezett. A herczegprimás 
legjobb egészségnek örvend. Az egyházfejedelem 
fogja szeptember 8-án az üllői-uti Erzsébet királyné 
örökimádás templomát fölszentelni és pontifikálni fog 
Erzsébet királyné halálának évfordulója alkalmából 
szeptember 10-én a koronázó Mátyás-templomban 
tartandó hivatalos gyászistentiszteleten.

— Bajban a portugál királyi család. Lapunk 
legutóbbi számában hirt adtunk arról, hogy a 
portugál király testőrségét áthelyezték megbíz­
hatatlansága miatt. Egyben külföldi rovatunkban 
közöltük, hogy Portugália megint súlyos válság 
előtt áli. A forradalmárok napról-napra nagyobb 
propagandát fejtenek ki. A királyi család régi 
bűneinek árnyéka üldözi a mostani uralkodó­
családot. Lisszabonból Brüsszelbe érkezett por­
tugál politikusok igen sötét színekben festik a ki­
rályi család helyzetét. Ezek azt állitiák. hogy a 
republikánusok a király és az aéi y a ki­
rály n c élete ellen törnek. A kormány, 
mely előtt nem titok, hogy a forradalmárok má­
sodik királygyilkosságra készülnek, nem mer 
ellenük eljárni és a király és anyja is csak bé­
kítő és lecsillapító magatartást ajánlanak a moz­
galommal szemben. Azok az ismételten vissza­
térő hírek, hogy egész Portugália alá van ak­
názva a forradalmi mozgalomtól s csak egy eré­
lyes vezetőre van szükség, hogy telies erővel 
lángra lobbanjon, igaznak bizonyulnak. A leg­
utóbbi időben óriási mennyiségű becsempészett 
fegyvernek és bombának jöttek a nyomára. A 
kormány hasztalanul igyekszik a veszedelmes 
csempészet okát kifürkészni, de maguk a tények 
világosan beszélnek. A minap Barczellonából 
c?y gv anus láda érkezett, amelyről tudomást 
szerzett a rendőrség és Lisszabonon kívül föl­
bontotta. A láda sziniiltig tele volt b o rn b á k- 
k a 1. Megállapították, hogy korábban már szá­
mos hasonló láda érkezett a portugál fővárosba.
A forradalmárok furfangja és vakmerősége nem 
ismer határt. Augusztus 9-én 18 mértföldnyire 
Lisszabontól egy vitorlás hajó zátonyra került.
A hajóból számos ládát hoztak ki a partra, ame­
lyek csodálatos gyorsasággal tűntek el, de a 
hatóság arra a bizonyosságra jutott, hogy a haió 
egész rakománya fegyverekből és lőszerekből 
állott. A „Secolo“ czimii lap nagy feltűnést kelt 
azzal a közleményével, hogy Carlos király- 
nak s a trónörökösnek gyilkosai, nemkülönben 
a Portugáliában utóbb elfogott harmincz anar­
chista mindegyike a ,.fr»ete kereszt" titkos tár­
sasághoz tartozott. Ennek a társaságnak főfészke 
Newyorkban van. Lisszabon lakossága örökös 
rettegésben van a minden pillanatban várható 
bombamerényletek miatt.

— A lisszaboni királygyilkosság. Ferriera Hek- 
tor fegyverkovácsot és segédjét, akik Bucclának 
eladták azt a karabélyt, amelyet ez a király meg­
gyilkolására használt fel. biztosíték ellenében sza­
badlábra helyezték. A rendőrség rájött, hogy Fer­
riera titkos fegyverraktárt tart fenn, amelyet a rend­
őrség lefoglalt.

— A Japánl világkiállítás elhalasztása. Elterjedt 
hírek szerint a kormány elhatározta, hogy az 1912-re 
tervezett kiállítást 1917-re halasztja el és az erről 
való döntését akkor fogja közzétenni, ha az érde­
kelt kormányok e kérdésben már elfoglalták állás­
pontjukat

— A perzsa sah második koronázása. Teherán­
ból érkezett távirat szerint a perzsa sah előkészüle­
teket tesz másodszori megkoronázására. Az első ko­
ronázás két év előtt történt. Ekkor a szertartás alatt 
a sah fejéről leesett pompás tiárája és a babonás 
uralkodó ennek tulajdonítja az uralkodása alatt tör­
tént összes bajokat. Azt hiszi, hogy egy újabb meg­
koronázás helyre fogja állítani a rendet országában 
és trónját is megerősíti.

— Nagy sikkasztás Zágrábban. Az osztrák­
magyar bank zágrábi fiókjában nagyarányú sik­
kasztást derítettek ki, amelynek elkövetésével 
az illető pénzintézetnél alkalmazott Krammer 
testvéreket vádolják Az ügyben széleskörű és 
szigorú vizsgálat indult meg.

— Egy u] magyar Játék bemutatása. A MAC.
margitszigeti sporttelepén tegnap volt a Nagy Zsiga 
festőművész által feltalált „koppanó“-játék és baj- 
vivás bemutatója dr. Gerenda y György vezeté­
sével. Nagyszámú közönségen kívül megjelentek a 
sportkörök vezetői, többek között L a u b e r Dezső, 
Maleczky Román, dr. Polónyi Dezső, Brüll 
Alfréd, I s z e r Károly stb. A játékot a feltaláló és 
V i z y Károly vivő mutatták be s a megjelentek 
mind elragadtatással nyilatkoztak ez ni magyar 
sportról. Legközelebb egy társaság alakul, a „kop- 
panó“-játék népszerűsítése érdekében. A Ferencz 
Józscf-intézet kormányzója pedig kilátásba he­
lyezte, hogy az intézetben ez uj magyar játékot fog­
ják űzni.

— Magyarbarát német tudományos könyv. Egy- 
gyel szaporodott azoknak a ritka külföldi könyveknek 
a száma, amelyek illő hangon és tudományos szem­
pontból tárgyalják a magyar nemzetiségi problémát. 
Egy német történettudós X. Y. Z. álnév alatt brosúrát 
irt a magyarországi pánszláv mozgalmakról. Munká­
jának czime: Magyarország és a pánszláv apostolok.
A tanulmány, amelyet a kérdésnek teljes tudása jel­
lemez, Berlinben jelent meg (Pan-Verlag, Berlin, W.
35. 1 korona 20 fillér) és a modern tudomány abszolút 
készségével leplezi le a pánszlávizmus tizeiméit. A 
mindvégig igazán érdekes könyv bebizonyítja, hogy 
a tót önállósági törekvéseknek éppenséggel nincsen 
alapjuk, de jogosulatlanok azok a vádaskodások is, 
amelyekkel Magyarországot a tót kérdésben illetik. 
Elöljáróban a tót Ccrvenka Jaroslavnak Z r k a d 1 o 
Clovakov (A tótok tükre) czimii munkáját idézi, 
amely szintén bevallja, hogy a tótoknak nincsen 
nemzeti történetük, aminthogy életüket ezer esztendő 
óta a magyar nemzettel együtt élték, tehát a tör­
ténetük is közös. A cseh és tót rágalmazók azt hi- 
resztelik a magyarokról, hogy kultúrájukkal el akar­
ják magyarosítani a tótokat; de azt is mondják, hogy 
a magyar nép barbár és egyáltalában semmi kultú­
rája sincs. Mindig azt a hazugságot veszik elő, amely­
nek nagyobb hasznát látják. A magyarok letelepülése 
világtörténelmi jelentőségű esemény, mert őket sze­
melte ki a Gondviselés arra, hogy a szlávok egyesü­
lését megakadályozzák. A magyarok száma ezer esz­
tendővel ezelőtt néhány százezer volt. ma sok millió. 
Megvetni való nép lennének, ha őseik szerzeményeit 
nem tudnák megőrizni és nemzeti tulajdonságaikat 
és nyelvüket nem tudnák a saját országukban érvé­
nyesíteni. A magyar nemzet történelmi múltja, az a 
sok sorscsapás, amely őket eddig érte, arról tanúsko­
dik, hagy alig van Európában még egy nép, amely­
nek akkora ellentálló ereje lenne. A tanulmány ezzel 
a kijelentéssel végződik:

— Alig van még egy nemzet Európában, amely 
olyan sok logot adott volna és adna a nemzetiségek­
nek, Mint a magyarok: a nemzetiségieknek részük 
van az alkotmányban és a magyar nemzet összes jo­
gaiban és szabadságaiban. A szétválást azonban nem 
ehet megengedni. Ezt tiltja a magyar nemzet múltja 

és ezeréves hagyománya.
- Temetés. Tegnap délután helyezték örök nyu­

galomra Harmatzy Lórántnét, Harmatzv 
Lóránt belügyminiszteri fogalmazó köztiszteletben 
állott, finom lelkületű hitvesét. A végtisztességen a 
gyászoló család tagjain és a rokonságon kívül meg­
jelentek dr. Chyzer és dr. Hegyeshalmy mi- 
niszteri tanácsosok, Perneczky Jenő vezérkari 
ezredes, Samassa, Schreiber, Kovács 
Gyula, Csoboth Eggert miniszteri osztálytanácso­
sok és még számosán mások-

— Vasúti szerencsétlenség. Csak tegnap ad. 
tunk hirt arról, hogy Vágujhelyen vasúti baleset 
történt s ma ismét nagyobbarányu vasúti sze 
rencsétlenségről érkezik tudósítás. A szerencsét" 
lenség Szeged közelében, Szőr eg állomáson 
történt rövid idővel éjfél után. Két tehervonat 
összeütközött, számos kocsi összetörött és 
mivel az összetört kocsikon petróleu m-szái 
htmány is volt, a vonatok roncsai hamar el is 
égtek. A két vonat kísérői közül többen meg 
sebesültek. A szerencsétlenségről a követ­
kező táviratok érkeztek Szegedről: Az éjjel ne 
gyed egy órakor Szőreg állomáson a 1 emesvár" 
ról jovo gyorstehervonat összeütközött a Sze" 
gedról menő tehervonatiak Mindkét lokomotív' 
es sok teherkocsi összetört. Az egyik kazán az 
osszeutkozes következtében fölrobbant és a ka 
cstk rneggyu ladtak. Sok fehéráru elégek 
Lgy Iokomohvvezető és fütő súlyos, a vona 
tokát kísérő személyzet közül pedig többen 
könnyebb sérüléseket szenvedtek. Szeged 
rol segítő-vonatot küldtek Szőregre. A közieke-' 
des megszakadt. A keleti expresszvonat Temes­
vár fele reggelig Szegeden vesztegelt és sze" 
melyvonatok sem közlekedhettek. A szerencsét'
BÄ‘rf’v613! hibás váltóállítás okozta - 
E tudósítás kiegészítéseképpen még ezeket a hi 
reket kaptuk az összeütközésről: Tegnap este 
Szoreg állomáson a Szeged felől lövő tehervo- 

,nat belcs,zaIadt az előtte álló nagybecskereki te- 
hervonatba. Hét kocsi teljesen összezuzódott és 
a kocsikban szállított petróleum tüzet fogott mi 
tol az összetört kocsik porrá égtek. A szeren 
esetlenséget az okozta, hogy a szemafor a szóin 
szed sínpáron lévő vonatok részére tilosra volt 
állítva, az indulásra kész bccskcreki vonat ve 
zc n,e pedig azt hitte, hogy tilost feleznek és nem 
in! "!t. 0 . A. következő szegedi vonatot nedig, a 
\a toor tudván, hogy a becskerckinek ef kellett 
indulnia, ugyanarra a sínpárra engedte s ez tér 
meszelésen beleszaladt a nagybecskerekibe Em 
bcrélefben nem esett kár. A forgalmat késéssel 
bonyolítják le. ’

- A tiizokádóhegy magyar áldozata. Megrendítő 
véget ért egy debreczeni származású magvar mérnök­
távol Mexikóban. Dorogi Jenőnek hívták a tudó-’ 
mérnököt, aki tiz év előtt vándorolt ki s a tengeren 
tnl szén vagyont gyűjtve Mexikóban letelepedett 
Nemrégiben egy kisebbszerti tűzhányót mászott meg 
hogy az eruptiv kőzetalakzatokat vizsgálja. Tudó- 
mánvos kutatásai közben nagyon Is közel merész­
kedett a kráter nyílásához, az abból kiömlő mérget 
gázok clszéditették s eszméletét veszítve lezuhant a 
tölcsér forrongó belsejébe. A tragikus esetről Dorogi 
családja egyik Mexikóban élő barátin tudósításából 
értesült.

- A pozsonyi kulturbáz. Szalay Imre min. 
tanácsos, a múzeumok és könyvtárak helyettes orsz. 
foielngyeloje és dr. Hül ti Dezső országos felügyelő, 
mint a Múzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyc- 
bőségének kiküldött szakmeghizottjai Pozsonyban jár­
tak és a városi bizottsággal egyetértőiig elhatározta, 
hogy feliratot intéz a vallás- és közoktatásügyi mi- 
Dísztérhez, amelyben a kulturbáz létesítését a Vi- 
gadó építésével kapcsolatban ajánlja megoldani E 
szerűit Pozsony város uj Vigadója egyben közmüve- 
lődési palota is lenne.

— A meggyilkolt tábornokné. Közöltük, hogy 
1- u a r d angol tábornok teleségét meggyilkolták. A 
gyilkost még eddig nem lehetett kinyomozni. Mielőtt 
a rendőrség a helyszínére érkezett, egy hatalmas zá­
por elmosta a menekülő gyilkos lábnyomait, úgy 
hogy most lehetetlen a rendőrségnek tájékozódnia 
A tábornok csak két órára hagyta el lakását és a 
gyilkosságnak közvetlenül a féri távozása után kel­
lett történnie. Egy kocsis felesége, aki a Luard- 
nyaralótól kissé távolabbra lakik, három lövést hal­
lott. A golyókról megállapították, hogy ócska revol­
verből valók. A hatóság állítólag már ismeri a gyilkos 
személyiek,ását is, amelyet egyelőre a nyomozás ér­
dekében eltitkol. A tábornokné ruhájának egyik 
zsebe hiányzott, de pénz aligha volt benne, meri 
Luardné sohasem hordott magával nagyobb összeget

Házasságok. Drain Miklós ahrudbányai vá- 
rosi tanácsos c hó 25-én nőül vette Holtz Jozefin 
bárónőt Kremsben. Az csketósi tanú a menyasszony 
részéről báró Holtz Károly, a vőlegény részéről 
Vásárhelyi Lajos volt.

~ Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, VII. 
Erzsébet-korut 29., 1. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-áriegvzék bérmentve küldetik

■IuILua.



Péntek, augusztus 28, 1EGYETERTES 9
fiti — A tudományegyetem uj Iskolai éve. A buda­
pesti tudományegyetem ui iskolai éve szeptember­
ben kezdődik. A tudományegyetem uj rektora, dr. 
Székely István, szeptember elsején veszi át az 
egyetem vezetését elődjétől, dr. Török Aurél ud­
vari tanácsostól. A rendes beiratkozás szeptember 
elsején kezdődik és az uj tanrend már szombaton 
megjelenik. Dr. Margitay Antal egyetemi tanács­
jegyző, a rektori iroda igazgatója, nyári szabadsá­
gáról ma hazaérkezett és megkezdte hivatalos mű­
ködését.

— A kávéssegédek mozgalma. A budapesti ká- 
vésipartársulat elnöksége a következő jelentést adta 
ki a kávéssegédek mozgalma ügyében:

Az ipartársulat választmánya tegnap délután 
ülést tartott. Berger Leó alelnök beszámolt az 
ipartársulatnak a legutóbbi időben folytatott akczió- 
járól és örömmel konstatálta, hogy az teljes siker­
rel járt. Igaz ugyan, hogy egyes üzletekben a régi 
személyzet dolgozik, de az ipartársulatnak nem is 
az volt a czélia, hogy a tisztességes munkásokat ke­
nyerüktől megioszsza, hanem egyedül az, hogy a 
szakszervezetek terrorizmusa alól a munkaadókat, 
valamint a munkásokat is megszabadítsa, e részben 
pedig az eredmény '.árakozáson felül kielégítő. Be­
jelentette továbbá az alelnök, hogy a kávéházi al­
kalmazottak szakegyesületével (sárgák) az ipartár­
sulat a kollektív-szerződést megkötötte és ebben a 
munkások részére biztosította mindazokat a jogokat, 
amelyeket a felbontott szerződések alapián élveztek.
A választmány a jelentést tudomásul vette és elha­
tározta, hogy az ipartársulat tagjait körlevélben kü­
lön is figyelmezteti, hogy a munkásoknak az eddig 
élvezett kedvezményeket továbbra is feltétlenül biz­
tosítsák.

— Seljemlopó automata. A modern technika az 
emberi foglalkozás egyik ágától se sajnálja úgyne­
vezett vívmányait. Különösen az ömniiködés terjed 
minden téren. S ha már vannak gyuíaautomaták, 
perroniegyautmnaták, bonbonautomaták, a divatját 
múlt automatabuffetig, nem látjuk be. miért ne le­
hetne selyemtől vajautornata is. fis, hála Kratisz Er- 
nesztina ötletességének, ma már ebben se szűköl­
ködünk. A jeles hölgy ugvanis, okult ama kisasszony 
balsorsán, aki Pozsonyban selymet lopott a boltban, 
olyan szerkezetet eszelt ki. amelylvel a régi kezdet­
leges módszernél sokkal biztosabban, sokkal gyor­
sabban és sokkal több selymet lehet elemeim. Mert 
mig a régi selyemtolvajok csupán kezük öt ujjúra és 
bő köpenyük palástolására voltak utalva, Krausz 
Ernesztina derekára több horoggal ellátott övét al­
kalmazott, melv cgvszerre nyomásra leereszkedett, 
a iuldre hullajtott portékát automatikusan felszedte 
és egv újabb nyomásra felvitte a feltaláló hölgy czi- 
pöjének szoknya födött tájékára. Ez eddig nagyon 
szépen hangzik. Csakhogy baj történt: A múlt hó­
nap egyik napián elromlott az automata. Talán na­
gyon is nehéz volt a teher, vagy meglazultak a 
horgok, elég az azon. amint Krausz Ernesztina egy 
boltból távozott, szoknyája alól mindenféle selyem 
holmi, crépe de chine, faille, tafota, meg hihetőleg 
atlasz is. kikandikáltak. Mintha csak kukucskál ját­
szottak volna. A kereskedőnek nem lévén érzéke a 
korszakalkotó találmányok irányában, rendőrt hiva­
tott. Krausz Ernesztinát bekísérték, lakásán házku­
tatást tartottak és ez alkalommal tömérdek selyem- 
árut találtak, f holt bitó tanácsa ma tárgyalta ezt 
az figvet. A vádlott feltaláló iigves védekezésében 
azt állította lingv a horgas szerkezet nem selyem- 
lopóautomata hanem sérvkötö. A bíróság nem látta 
bebiznnvitotinak a lopást és dr. Tarján védelme 
folytán Krausz Ernesztinát felmentette és rögtön sza­
badlábra helyezte Ilyenformán nem is lehetne szói 
uj találmányról He ha mindaz, amit egv rémlátó 
kereskedői bemondása alapján fentebb elmondtunk, 
csak légből kapott „koholmány“, a selyemlopóauto­
mata eszméje már a „levegőben ' vau és — úgy, mint 
Zeppelin léghajója — többszörös ktidarcz után cbíbb- 
titóhb biztos és kormányozható önmiiküdest fog ki­
fejteni.

— Bronzlelet. A Debrecz.cn mellett fekvő hajdú- 
sámsoni határban tavaly Farkas Q birtokán a szőlőt 
kapáló munkások gazdag bronzkori leletre bukkantak.
A föld szinéti ! íélméternyire a puha homokban több 
fi Ki vert találtak, kardot, csákányokat, fejszéket, ame­
lyek kivétel nélkül a debreezoni városi múzeumba 
kerültek, almi most dolgozták fel őket és a tudo­
mányos vizsgálat az. épen maradt hadiszerek értékét 
Igen magasra becsülte. A fegyvereket, köztük külö­
nösen egy tárformáin kardot gazdag ez.ifrázatok éke­
sítik és mindannyi az akkori ötvösművészet remeke. 
Három csákány, egv liarczi balta és nyolez harczi 
fejsze van a talált fegyverek Között Érdekes hogy 
a tárgyakat szép egymás mellett, mintegy elren­
dezve találták a földben és a közeliikben semmiféle 
más holmira nem leltek. Ez arra a következtetésre 
bírta a régészeket, hogy szertartásszerii iclentőségct 
tulajdonítsanak a leletnek. *

— A F. M. K. E. közgyűlése. A F. M. K. E. elnök­
sége és Zsolna város elöljárósága az egyesület 
XXVI. évi közgyűlése alkalmából a következő pro­
gramiéiban állapodtak meg: Szeptember 2-án délután 
félkettőkor az elnökség s az igazgató választmány 
érkezése. Elszállásolás után délután 3 óra 44 percz- 
kor kirándulás Raiecz fürdőre, délután 5 órakor 
ugyanott az Igazgató választmány ülése, utána ismer­
kedési estély és éjjel 11 órakor különvonaton vissza­
térés Zsolnára. Szeptember 3-áu reggel 8—10 óra 
között istentiszteletek az összes felekezetek templo­
maiban, délelőtt 10 órakor a F. M. K. E. XXVI. évi 
közgyűlése a városháza nagytermében s utána társas­
ebéd. A közgyűlésen gróf Dessewffy Emil fog 
elnökölni, az elnöklésbcn társa dr. Smialovszky 
Valér, Trencsén vármegye főispánja lesz, mint a 
F. M. K. E. trencsén vármegyei osztályának elnöke.
A felvidéki vármegyék főispánjai és orsz. képviselői 
közül eddig már többen bejelentették részvételüket 
s képviselve lesznek a vármegyék és városok is.

— Elfogató parancs egy fogorvos ellen. A rima- 
szombati ügyészség táviratban értesítette a budapesti 
főkapitányságot, hogy dr. Hegedűs József fogorvos 
ellen elfogató parancsot adott ki. Hegedűs ellen töb­
ben homosexuális üzelmek miatt tettek feljelentést, 
amelyeknek Pöstyénben volt a főhőse. A fogorvosnak 
hasonló üzelmek miatt már többször meggyűlt a baja 
a büntetőtörvényszékke!, de a büntetés alól azzal me­
nekült, hogy a törvényszéki orvosszakértők is konsta­
tálták rajta az elmebajt. Most a rimaszombati tör­
vényszék elfogató parancsa alapján a budapesti rend­
őrség intézkedett, hogy Hegedűs Józsefet, akinek Bu­
dapesten fogorvosi rendelő intézete van, letartóz­
tassák.

_— Kétszer nyílik ... A nóta szerint az akáczia 
virága. A felforgatott évszakok megmásítják a ter­
mészet rendjét és ma már nem csupán az akáczról 
szólhat ez a nóta. íme a budapesti sétaterek terebé­
lyes gesztenyefái megirigyelték paraszti társaik nép­
szerűségét és a inra nyári időjárás segítségével előbb 
levetették lombruháinkat. S amikor pőre ágbogaik 
azt a szomorú sejtelmet keltették bennünk, hogy már 
beköszöntött a korai ősz, egyszerre csak uj rügye­
ket fakasztottak, mintha csak most fordulnánk már- 
cziusba, azután fürtös virágokat hajtottak, fehéreket 
cs pirosakat is. Es a friss díszbe öltözött gesztenve- 
fák uj tavaszt hazudnak a főváros poros utczáira.

— Gyilkol az automobil. Még el se temették jó­
formán gróf V a y Lajost, a könnyelműen vezetett 
automobil áldozatát s ma már újabb áldozata van a 
száguldó gépkocsinak. A Rákóczi-uton ma délután 
két óra tájban sebesen haladt kifelé egy nagy auto­
mobil. A Sip-utcza torkolatánál, körülbelül a 11. sz. 
ház előtt egy teherkocsiról leugrott egy tiz-tizenkét 
évesnek látszó kis inasgyerek és a gyalogjáró felé 
iparkodott. Az utón azonban sebes iramban jött a 
hatalmas automobil és elkapta a fiút. A soffőr már nem 
tudott olyan hirtelen fékezni, s a gyerek a kerék alá 
került. Az automobil a következő pillanatban megállt, 
de már akkor késő volt. A szegény kis fiút a fején 
tátongó véres sebbel szedték föl az ut kövéről s be­
vitték egy kapu alá, Künn a Rákóczi-uton ez alatt 
nagy csoportosulás támadt az automobil körül. Ott 
termett a lovasrendőr, maid gyalogrendőrök is jöttek 
és felelősségre vonták az automobil utasait, akik el­
len az összegyűlt tömegből sokan kifakadtak. Az auto­
mobilban Stern Rikárd, a Weisz Manfréd-féle töl­
ténygyár igazgatója (ilt, a gépet Kovács Sándor 
soffőr kezelte. A sebesült gyerekhez a mentőket hív- | 
tűk, akik bevitték a Rókus-kórházba. A fiú a mikor 
kissé magához tért, elmondta, hogy Szabó István­
nak hívják, tizenkét éves, asztalosinas. Az orvosok 
véleménye szerint zúzott sebeken kívül nagyon súlyos 
agyrázkódást is szenvedett, úgy hogy állapota fölöt­
tébb aggasztó. A vigyázatlan sofíört és gazdáját meg 
fogják büntetni.

— Kiutasított izgató. A t. hó 21-ről 22-ére viiradó 
éjjel Zimonyban letartóztatták Mirko vies Jovant, 
a kameniczai hadapródiskola volt növendékét, akit 
tudvalevőleg a péterváradi katonák megkisérlett fcl- 
lázitása miatt a mitroviczai törvényszék egy hónapi 
börtönre Ítélt. Büntetésének kitöltése titán Mirkovics 
zimonyi barátjánál szállt meg és be akart iratkozni 
az ottani kereskedelmi iskolába. Popovics Urosz, az 
intézet igazgatója azonban szükségesnek tartotta, 
hogy erre vonatkozó kérvényt intézzen a horvát kor­
mányhoz. Mirkovics közben Belgrádba utazott. Ami­
dőn c hó 21-én éjjel -12 órakor onnan Zittionyba 
étkezett, a rendőrség letartóztatta. Birtokában 600 
korona készpénzt és több könyvet és iratot találtak, 
amelyeket lefoglaltak. Néhány nap múlva Mirkovicsot 
szabadlábra helyezték, de kiutasították Zimonyból, I

— Megostromolt bank. A friedrlchsbergl bank 
ostroma tovább tart. Ma korán reggel a betevők 
százai várakoztak s mikor 9 órakor kinyitották a 
kaput, olyan nagy lett a tolongás, hogy rendőrök 
jöttek. — A bank igazgatója ma visszatért Frankfurt* 
ból, mert azt hiresztelték róla, hogy öngyilkosságot 
követett el és erre még nagyobb lett a run. A bank- 
igazgató az épület előtt tolongó betevőkhöz beszédet 
akart intézni, hogy megnyugtassa őket, de az Izga­
tott tömeg nem hallgatta meg.

— A köpenfekl suszter levele a császárhoz. Min­
den valószínűség szerint nemsokára egyáltalában 
senki sem fog érdeklődni már Voigt Vilmos, a kő- 
penicki suszter iránt. Minthogy sem Bécsben, sem 
a kegyelme olyan váratlan jót cselekdett velem, ami 
lépést, a kiváncsi világ érdeklődése is meg fog csap­
panni és a suszter elmerül majd a mindennapiasság 
szürkeségébe, ahonnan előkerült. Most még némi ér­
deklődésre tarthat igényt az a levél, mely most ju­
tott nyilvánosságra s amelyben a suszter megköszönte 
a császárnak, hogy megkegyelmezett neki. A levél 
igy szól:

Leghatalmasabb, legkegyelmesebb császárom, ki- 
rályom, uram! Felség! Legkegyelmesebb felségednek 
a kegyelme olyan váratlan jót cselekedett velem, ami 
felülmúlta minden kérésemet és óhajomat. Felséged 
kegyelme reám nézve nemcsak a büntetés meg­
rövidítését jelenti, hanem uj életre való keltésemet is. 
Felségednek köszönhetem, hogy öregségem boldogabb 
lesz, mint a fiatalságom volt. Csak az, aki mint én, 
a teljes súlyát érezte egy elhibázott életnek — bárha 
az én hibámból — tudja kellőképen méltányolni a 
Felséged által nyújtott kegyet. Csak gyenge szavak- 
kai tudom kifejezni Felségednek hálámat, de remé­
lem és kérem, hogy Felséged meggyőződik arról, 
hogy köszönetem igaz és tiszta. Engedje meg Felsé­
ged, hogy továbbra is alattvalói hódolattal tekintsek 
fel reá, legkegyelmesebb Felségednek legalázatosabb 
szolgája Voigt W.

— Szomorú meglepetés nyaralás után. Ugyan­
csak lesújtó meglepetés érte Schulhof Gusztáv 
nevii berlini kereskedőt, amikor nyaralásából haza­
érkezett berlini lakásába. Nemcsak egész lakását 
fosztották ki, hanem a pénzes-szekrényét is feltörték 
és abból 62.000 márkát vittek el. A magasiöldszinten 
levő lakás valósággal olyan volt, mintha kihurczol- 
kodtak volna belőle. A parketten üres poharak és 
pezsgőspalaczkok, elhaiigált szivarvégek jelentették, 
hogy a betörök igen vidáman és teljes biztonságban 
működtek. Schulhof több nagy óragyárnak a bizo­
mányosa és drágakövekkel is kereskedik. Ennélfogva 
nagy raktárt tart. A raktáron levő dolgokat elutazása 
előtt a pénzszekrénybe zárta, úgymint 40.000 márka 
értékű aranyórát, 9000 márka értékű smaragdot, za­
fírt, gyémántot, továbbá 1400 márka készpénzt. A be­
törés hihetőleg egy héttel ezelőtt történt. A betörők 
az udvaron keresztül, a konyhaablak bezuzásával ju­
tottak be a lakásba: a konyhaaitót átiiirészelték és 
bent voltak a szobákban. A pénzszekrényt pedig a 
magukkal hozott szerszámokkal fúrták ki. Megnehe­
zíti az ellopott értékek kézrekeritését azon körül­
mény, hogy a betörés óta legalább egy hét elmúlt és 
azóta könnyű volt az értéktárgyakat elzálogosítani, 
vagy eladni. Bűnjelekként a rendőrség egy kis 
elektromos-lámpát, egy töltött revolvert, otthagyott 
régi ruhákat talált a helyszínén. Egyelőre ezeknek a 
bűnjeleknek segítségéve! folyik a nyomozás, amely­
nek kimenetele egyelőre meglehetősen bizonytalan.

— Vörheny-veszedelcin f.embergbcii. Az osztrák 
kultuszminiszter megbízásából a gaücziai tartományi 
iskolaügy tanács sok iskolában óvóintézkedéseket 
tett a vörheny-járvány ellen. így a járványra való 
tekintetből a lembergi középiskolák négy alsó osztá­
lyában, a tarnopoli középiskolák két alsó osztályá­
ban és a tanitóképzőintézetek gyakorló iskoláiban, 
valamint több veszélyeztetett község állami és ma- 
gánnépiskolájábun az előadás megkezdésének szep­
tember tizenötödikéig való elhalasztását rendelte el. 
A tartományi főnökség továbbá L a c h o w i t z egész- 
ségllgyi felügyelőt Jaroszlávba és Flocovba küldte, 
hogy tájékozást szerezzen a járvány terjedéséről és 
belátása szerint megtegye a szükséges intézkedéseket.

— Leégett vizl-malom. Poklostelkéii kigyuladt 
Balogh Endre hatalmas vizi-malma. A tűzi lármára 
felriadt álmából Dénes Imre mólnál segéd és ijedté­
ben levetette magát az első emeleti ablakból. Dénes 
sérülései halálosak. A malom teljesen leégett, \ kár 
nagy.
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— Halálra Ítélt japánok. A pétervári haditörvény­
szék ma megerősítette a Nikolajevszki haditörvény­
széknek azon ítéletét, amely 8 fogoly japánt a fel­
ügyeletükkel megbízott katonák ellen irányuló táma­
dásuk miatt halálra Ítél és amely Ítélet ellen a japá­
nok semmiségi panaszt adtak volt be.

— Iskolai beírások. A IV. kerületi községi főreál­
iskolában (IV. Reáltanoda-utcza 7.) a javító-, pótló- 
és felvételi vizsgálatok augusztus hó 31-én, a be­
írások szeptember hó 1., 1. és 3-án délelőtt 8—12-ig 
lesznek.

— Csaló áldetefctiv. A rendőrség egy körmön­
font szélhámost keres, aki rendőrkapitánynak, detek- 
tivnek adva ki magát, számos csalást követett el. Csa­
lásainak alapját a rendőri hírek képezték. Kiirta azo­
kat a czimeket, ahol betörés, lopás történt s felkereste 
a károsultakat. Ott aztán dr. M e s k ó, dr. A c z é 1 
rendőrkapitánynak, vagy E m e r i János detektivnek 
adta ki magát.

— A nyomozás már részben eredménynyel járt 
— jelentette. — Megtaláltuk a holmit a zálogházak­
ban. Jó lesz azonban kiváltani a holmit. 43 korona 10 
fillér jár érte. Tessék a pénzért a nyugta. Holnap je­
lentkezzék nálam a főkapitányságon.

A károsult megörül, hogy a holmija megkerült 
és legtöbbször szívesen is adja át a „kiváltási ösz- 
szeget“. Számos feljelentés érkezett a szélhámos el­
len. Az álrendőrkapitány nem riadt vissza a lopástól 
sem, ha a károsult fél elég óvatlan volt s pár perezre 
egyedül hagyta. A csaló gróf Ándrássy Tivadarné 
nevére névjegyeket is nyomatott, azokra aztán külön­
böző megrendeléseket jegyzett fel és beállított a ezuk 
rászokhoz, csemegekereskedőkhöz, akik gróf Ándrássy 
Tivadarné számára természetesen szívesen szolgál­
tatták ki a megrendelt árut. A rendőrség megállapí­
totta, hogy a szélhámos Theimer Adolf 33 éves 
volt pénzügyőr, szakács és magánhivatalnok, aki 
1897-ben csalások miatt volt büntetve. Akkor báró 
Splényi Árpádnak adta ki magát, befurakodott az 
előkelő társaságba és különböző szélhámosságokat 
követett el. A rendőrség nyomozza.

— A vidéki rendőrség birkózni fanul. A vidéki 
városok rendőrlegénysége sorra követi a fővárosi 
rendőrlegénység példáját és szorgalmasan tanulmá 
nyozza a birkózás különféle fogásait, különösen a 
dzsiu-dzsitzu nevezetű birkózás! módszert, amelynek 
segítségéve!, illetőleg ismereteivel egy gyengébb em 
bér a nálánál jóval nagyobb testi erejii embert is 
könnyen ártalmatlanná teszi. Stimakoff mester 
a birkózás tanítója, a marosvásárhelyi, majd az 
ungvári rendőrtisztviselőket és rendőrlegénységet 
tanította és most majd a többi vidéki város rend 
legénységére kerül a sor.

— Öngyilkosság egy szanatóriumban. Ma délután 
a Ringer-féle ideggyógyintézetben öngyilkosság tör­
tént. Az öngyilkos Klein Ödön 27 éves aradi magán­
hivatalnok, akit ez év junius 25-ike óta kezelnek az 
ints-zetben súlyos idegbajával. A nagybeteg embert 
roppant lesújtotta betegsége, amelyet gyógyíthatat­
lannak hitt, úgy annyira, hogy a legutóbbi napokban 
állandóan az öngyilkosság gondolatával foglalkozott.
Ma aztán a szanatórium mosókonyhájában valahogy 
lugkőoidathoz jutott és megmérgezte magát. A sze­
rencsétlen ember öngyilkosságáról táviratilag értesí­
tették aradi hozzátartozóit.

— A juhász drámája. Kudzsir mellett az L'lec ha­
vason a csendőrőrs gazdátlan juhnyájat talált. A csend­
őrőrs a gazdát keresve, egy juhakolban fejszecsapá­
soktól megölve találta meg Togyerszk Juon gazdag 
juhászgazdát. A kunyhóban a tettesek mindent íölfor- 
gattak és kirabolták. Minthogy Togyereszk állandóan 
nagyosszegü pénzzel rendelkezett, nagyon valószín«, 
hogy rablógyilkosságnak esett áldozatul. A nyomok 
a romániai határ felé visznek. A csendőrség nyomoz.

Hárman a halálba. Ma este az Erzsébet-hid 
tájékán egy jól öltözött, urlas külsejű nő, két gyerme­
kével karján a Dunába ugrott. Sikerült azonban mind 
a három halálraszántat megmenteni s az asszony a 
Rókus-kórházban elmondotta, hogy H e g c d ii s 
G> u.a péczeli malomtulajdonos ieiesúgc és azért 
akart meghalni gyermekeivel, mert az ura válik tőle 
Állapotuk nem veszélyes.

— Holttest a vágányokon. A csaczai pályaudva­
ron tegnap reggel a sínpáron fekvő teljesen össze­
roncsolt férfi holttestére akadtak, amelyet valószí­
nűleg ezvik éifeli vonat gázolt el, Miután a Holttest

felismerhetetlenségig össze volt zúzva, személyazo­
nosságát nem sikerült megállapítani. Sóváry állomás­
főnök azonnal jelentést tett a csendőrségnek, amely 
a nyomozást megindította.

—- Rendőri hirek. Tolvaj cseléd: Buter- 
mann Margit magánzónő feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy cselédje, aki csak néhány nap óta volt 
a szolgálatában, meglopta és megszökött Illés-utcza 
13. számú lakásáról, A tolvajnő a cselédkönyv adatai 
szerint Popper Sámuelné (Sándorné), született 
Eislen Róza budapesti születésű, 32 éves cseled. 
Azelőtt utczai nő volt. A tolvaj cselédet a rendőrség 
nyomozza. — Eltűntek: A rendőrségen ma a kö­
vetkezők eltűnését jelentették be: Hutera Vilmos 
pátyi születésű, 28 éves női-szabósegéd (lakott Nagy- 
diófa-uteza 10.); Ma gassy Valéria szolnoki szü­
letésű 27 éves takarítónő (Üllői-ut 52.); özvegy 
Wisky Tiborné, született Simon Erzsébet ma­
rosvásárhelyi születésű 21 éves ezukrászdai eiáru- 
sitónő (Nefelejts-utcza 21.); Petrov György józsef- 
falvai születésű, 40 éves borbély (Uilői-ut 98.); 
Rechnitzer Mór pacsai születésű, 43 éves infor­
mátor (Dembinszky-utcza 25.). Eltűnése napján leve­
let irt a feleségének s kijelenti, hogy öngyilkos lesz.
A rendőrség nyomozza az eltűnteket. — Balese­
tek: Az óbudai hajógyárban tegnap délután több 
munkás egy hajó javításán dolgozott. Egyszerre a 
hajó vezértengelyének a vastartálya leszakadt s ma­
cával rántotta Török Sándor 49 éves, S c h m i e d 1 
Pál 32 éves és Janitsch Ferencz 34 éves hajó­
gyári munkásokat, akik kisebb-nagyobb zuzódásokat 
szenvedtek. Sérüléseiket a mentők kötözték be. —
A Telep-utczában a vegytisztitó-gyár bontásánál egy 
gerenda Vészi József napszámosra zuhant. Vészi 
súlyosan megsebesült, a Rókus-kórházban ápolják. —
A Dunába ugrott: Szeretnik Vincze 57 éves 
szabósegéd ma reggel az újpesti rakpartról a Dunába 
ugrott. A közelben dolgozó munkások még élve ki­
mentették. Az életunt ember azt mondja, hogy nem 
tudott munkát kapni s ezért akart meghalni. — V e - 
rekedés kalapácscsal: Tegnap délután a 
Máv. gépgyár Köbányai-uti telepén Jeszenszky 
Pál és C z ó b e 1 Bernát munkások összeverekedtek. 
Jeszenszky vaskalapácscsal fejbe ütötte C z ó - 
beit. ak: halálos sérülést szenvedett. A sebesültet 
a Rókus-kórházban ápolják. — Tűz a pályaud­
varon: Ma reggel a dunaparti teherpályaudvaron 
egy lokomotív szikrája felgyújtott egy szalmakazlat, 
amely leégett. A tüzet a kilenczedik kerületi tiizörség 
oltotta el. — Szélhámos ügynök: A rendőrség 
letartóztatta Bricht a Károly ügynököt, aki festő­
művészektől csalt ki képeket azzal az iirügygyel, 
hogy jó vevőt tud rájuk. \ képeket potom áron eladta 
s a pénzt ellumpolta. Eddig üt feljelentést tettek 
ellene.

— Halálozások. Dr. Kolczonay Ernő m. kir. 
bányaorvos, k>>. törvényszéki orvos. m. kir. állam- 
vasúti pályanrvos. Zólyom vármegye ti), főorvosa 
és törvényhatósági bizottságának tagja augusztus 
2tí-án, életének hatvanharmadik évében meghalt 
Besztcrczehánván.

_ Da ib ukát Getgelv élete nyolczvankilenczedik 
évében, e hó 24-én, hosszabb betegség után elhunyt 
Marosvásárhelyen.

T a s n á d Y Imre Csongrád vármegye csongrádi 
járásának nyugalmazott föszolgabirája életének har- 
n incznynlczadik. boldog házasságának tizenharmadik 
évében Szentesen meghalt

Seltenreich Kornélné, sziil. Plechschmidt 
Helen folyó hó 24-én esti féltiz órakor, éleiének liar- 
mincznegyedik, boldog házasságának tizennegyedik 
evében hirtelen elhunyt Budapesten.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-iéle vívóterem n Korotiaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bnh-hnshnitó a leglícllemesehb, 10 fillér, 
x A legérdekesebb látványosság, a legizgatóbb 

mutatvány ma Budapesten n Tankvai kínai művész- 
csapat. Aki a vakmerő Long Tack Samot és csodá­
latos kilencz tagját még nem látta, aki Perzina száz 
idomított állatában még nem gyönyörködött és aki 
a 8 Colini-Clairons tiindértánczát még néni élvezte, 
az okvetlenül menjen ki az Amerikai Parkba, ahol’ 
a csodák műsora keretében Johnson és Deannek, 
Budapest kedvenczeinek lesz a jutalomjátéka. Nézze 
meg aztán mindenki a Tabarin-Moiilin-Rouget, ahol 
felejthetetlen órákat fog kellemesen eltölteni. Az Ame­
rikai Park ezidei szezónja csak három hónapra volt 
tervezve és igy hétfőn, augusztus 31-én zárul. Aki 
még nem volt ott, siessen most ki.

1A » EGYETERTÉg
szerkesztősége c: kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alattvan.
A szerkesztőség lo!oion|a: 788. szám.
A kiadóhivatal tololouia; 706. szám.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Anlhes u} szerepe. Az Operaház szeptember 

15-én nyitja meg kapuit, de már a hónap elején meg­
kezdik a próbákat az idei szezón első újdonságából: 
D’AIbert Jenő „Tiefland“ czimü operájából. A dalmű 
főszerepét Anthes György fogja énekelni. ‘ ,
„ . (*) A Vígszínházban holnap, pénteken, a Nafta 
hnt, Heltai Jenő jókedvű énekes bohózatát ismétlik- 
Szombaton a Tatárjárást, Bakonyi és Kálmán néD 
szerű operettjét adják. 1Kp'

(*) Fcdák Sári Prágában. Neumann Angelo 
pragai Neues Deutsches Theater igazgatója, hir sze 
riiit, szeptember másodikától huszonöt estére szeri 
ződtette Fedák Sárit. A művésznő Prágában is a 
„Brettlgräfin ‘ czimszerepét fogja játszani és estén 
ként ezer korona föllépti dijat kap.

( ) Erdélyrészl második szlnlkerület. K á 11 a v 
Ubul, Csikvármegye főispánja, akcziót indított hogy 
Erdélyben uj szinikertiletet létesítsenek. Az u]’ színi 
kerület Csíkszereda, Fogaras, Gyergyószentmiklós, 
Kézdivásárhely, Sepsiszentgyörgy, Szászrégen é< 
Nagyenyed városokat, továbbá Kovászna, Élőpatak 
és Tusnád fürdőket foglalná magában. E városoknak 
és fürdőknek képviselői augusztus 25-én Tusnád für 
dőn értekezletet tartottak gróf Festetich Andor szi" 
nészeti felfigyelő elnöklésével. Az értekezleten meg- 
alakították az uj szinikertiletet „erdélyrészl második 
szinikerület“ czim alatt és a kerületi választmány 
elnökévé egyhangú lelkesedéssel Kállay Ubul főis- 
Pánt, a kerület megalkotóját választották meg. Az 
alakuló gyűlést választmányi ülés követte, amelyen 
foglalkoztak a színigazgatók beérkezett pályázataival 
és a kerületet 1908. évi szeptember 1-től kezdődőleg 
egy esztendőre Fehér Károly színigazgatónak ítél­
ték oda.

(*) Puccini uj operája. A Nyugat leánya a czime 
Puccini uj operájának, melynek szövegét Carlo Z am­
pa r i n i és Guelfo C i v i n i n i irta. Az opera meséje 
egy kaliforniai aranybányában játszódik. A férfi fő­
szerepet, egy Buffalo Bili-féle alakot, valószínűleg 
Caruso fogja kreálni.

(U Vidéki szinészet. Nádasy József szinigaz- 
gató kérvényt intézett a Sopron városi tanácshoz, 
hogy az ottani szezont csak október 16-án kezdhesse 
meg^ minthogy társulatával szeptember közepétől 
október 14-ig Veszprémben készül előadásokat tar­
tam. — Pa lágy i Lajos miskolezi színtársulatától 
szeptember elsejétől a következő tagok válnak meg: 
Guhas Menyhért és neje, akik Mariházy Miklós kecs- 
kcrnc,, színtársulatához szerződtek, Czobor Ernő és 
-zukeiy Ilonka, mindaketten Budapestre mennek, 
Ungvári Mór Krémer Sándor erdélyi színtársulata- 
iMk lesz tagja, Lolhnuszné Ltel a szegedi színtársulat­
hoz szerződött, Pártos Dezső Krecsányi Ignácz buda- 
temesvari társulatához megy, mig Dezsőíi László a 
terézvárosi kabaretnek lesz tagja. — Czobor Ernő 
szerepkörére Palágyi Lajos igazgató Gedö Gusztávot 
szerződtette. — Esztergomban Bródy Sándor 
„Tanítónő“ czimii színmüve nagy sikerrel került 
színre. A női főszerepet Holéczy Hona játszotta 
a közönség zajos tetszése mellett. — kaposvári 
nyári szezónt Bail a Kálmán társulata érdekes mii- 
vészi vállalkozással zárja le: Színre hozza Török 
Istvánnak,, a somogyi népélet írójának, „Somogyi 
parasztok czimii uj irányú népszínművét, melyhez 
Góc zy József irt dalokat.

(*) Munkácsy mesterének fia. Szamossy 
László festőművész, Munkácsy Mihály első mes­
terének, Szamossy Elek nagyváradi rajztanárnak 
fia, szép sikereket arat Rómában, állandó tartózkodási 
Ildién. A miivész közelebb festette meg Vanutelli 
bíboros, Doria hcrczeg, római főpolgármester és gróf 
Széclien Miklós vatikáni nagykövetünk életnagyságu 
arczképét, melyekkel nagy elismerést vivőit ki. Sza- 
inosy műterme a Praknói Vilmos püspök által ala­
pított római magyar miivésztclepen van s képeit ez 
év őszén a párisi Szalonban fogja kiállítani.

.(*) „Segítség-album". A madocsni tüzkámsultnk 
javára Segitség-albumot bocsátanak ki, amely már 
sajtó alatt van s a napokban kerül ki onnan. Az 
albumba országos nevii kiválóságok és a megyei 
notabilitások Írtak közleményeket. Többek között: 
Kossuth Ferencz minisztu, Szterényi József 
és Molnár Viktor államtitkárok, gróf Zichy 
Gyula pécsi püspök, gróf Nákó Sándor fiumei kor­
máig zó, gróf Széchenyi Sándor főrendiházi al- 
elnök, gróf Apponyi Géza főispán, Blaha Lujza 
és igen soikan mások. Az album szerkesztését ma 
az a megtiszteltetés érte, hogy József főherczeg 
is felkereste sajátkezüleg irt közleményével.
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zenien, augusztus zö boyftfrtfs
(♦) Iparművészeti tanulmányutak. Czakó Ele­

mér, az Iparművészeti Muzeum őre a külföldi mo­
dern nyomdák tanulmányozása végett Lipcsében és 
Münchenben időzik. — Csányi Károly, az Ipar- 
művészeti Muzeum igazgató-őre a külföldi porczellán- 
gyártás és a külföldi gyűjtemények porczellán-tár- 
gyaninak tanulmányozására hosszabb külföldi utat 
tesz. Utján érinteni fogja Drezda, Meissen, Berlin 
Kopenhága, München és Nimphenburg városokat ’

ti

Nyílt-tér

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel

járásokat, ami két kapu. A bizottság a tárgyalást 
teljesen befejezte; az utak föntartása tekintetében 
azonban a főváros kiküldöttei a tanácshoz, illetőleg 
a közgyűléshez tesznek jelentést.
CS=-rz

PP P

fovaros.

)( A tanácsból. A tanács ma tudomásul vette 
a községi kenyérgyár föld-, kömives-, el­
helyező-, vas- és ács-munkáira nézve megtartott 
ái lejtés eredményét és a legolcsóbb ajánlatokat el­
fogadta. A zárt sertésvásáron egy mér­
legház fölépítésére a tanács 6100 koronát engedé­
lyezett. — A Mária Terézia-kaszárnya 
homlokzatának helyreállítási munkái iránt megtar­
tott árlejtés eredményét a tanács nem fogadta cl és 
a munka végrehajtását a jövő évre halasztotta. — 
A budapesti szabó iparosok hitel- és ter­
melő-szövetkezetével az egyenruhás személyzet szá­
mára szükséges egyenruhák és felszerelési tárgyak 
szállítása iránt kötött szerződést a tanács az 1909. 
év végéig meghosszabbította.

H Eskütétel. A nyár eleién megválasztott taní­
tók. mintegy százötvenen, ma délben tették le a hi­
vatali esküt. B á r c z y István polgármester előtt, 
aki a megválasztottakhoz buzdító beszedet mondott.

)( Pctöfi-ház. A közgyűlés, mint már említettük, 
elhatározta, hogy a Petöíi-ház belső felszereléséhez 
5000 koronával járul hozzá. A belügyminiszter eh­
hez megadta a hozzájárulását.

H A Fiirdö-utcza rendezése. A közgyűlés ki­
mondotta, hogy a Eiirdö-utczát rendezteti és erre 
vonatkozólag kijelölte a költségek fedezetét is. 
Oróf Andrássy Gyula belügyminiszter ezt a ha­
tározatot. a ma érkezett leirat szerint, jóváhagyta.

)( A szúiipályaudvarok kihelyezése. Tegnapelőtt 
és tegnap volt a VI kerületi szénpályaudvarok egy 
részének a kihelyezése dolgában elrendelt közigaz­
gatási bejárás. Ha ez megtörténnék, ezzel a Pod- 
maniczky-utcza mellett lévő szénpályaudvart men­
tesítenék a megterheltctéstől és a vaspályát az an­
gyalföldi telkekre helyeznék, a Balzsam-utcza köze­
lébe. A megállapodás értelmében, a szénpályák ki­
helyezése után. 30.000 kocsi rakodhatnék a székesfő­
város különböző szénpályáin, holott most csak 9000 
rakodhatik. Ezzel ken kedvező helyzet alakulna a 
szénszállítás tekintetében. Ami az uj pályákhoz vivő 
utat illeti, az a székesfőváros érdekeinek nem felel 
meg, amennyiben ezt közvetlenül a Szent László-ut 
mellett tervezik, pedig városrendező szempontból az 
lenne a helyes dolog, ha a Szent László-utnt képeznék 
ki. A MÁV, tervezete értelmében ezt az uj szénpálv- 
utat a vasúti igazgatóság építteti meg, a föntartást 
azonban, ami közel 20.000 koronára rúgna, a fővá­
rosra akarják hárítani. E felől fölvt a vitának igen 
nagy része, mert a fővárosi kiküldöttek ezt vállalni 
nem akarták. A régi utaknak átvezetéséről és Köríti- 
vezctéséről gondoskodás történt a bejáráskor; a 
Rákos-patak szabályozásáról azonban a kellő intéz­
kedést nem tették meg, mert állítólag a fuldmivelés- 
Ugyi minisztérium erre nézve még véglegesen nem 
Intézkedett. Igen nagy vita fejlődött ki abban a te­
kintetben is, hogy a MÁV. a jelenlegi nyugoti pálya­
udvar személy-pályaudvari részén miként alakítson 
külön induló oldalt a Teréz-körut és Podmaniczky- 
utcza sarkán. A MÁV. kiküldöttei ezzel szemben ki­
jelentették, hogy csakis azt lehetne ezúttal tárgyalni, 
hogy miként alakítsák az uj pályaudvarhoz való be-

SPORT,
Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A nyári meeting tizenegyedik napja, hétköznapon 
szokatlanul nagy közönség előtt folyt le. A nap főszá­
mát képező 2500 méter távolságú Állvány-handicap 
az erősen fogadott Virgilius győzelmével végződött, 
a nagy súlyával igen jól futó Pretty Dick előtt, míg 
a harmadik helyet Capt. Jack foglalta le. A verseny 
lefolyása a következő volt: Bolondóra ugrik el a 
vezetesse! és erős iramban kalauzolja a nyolezas 
mezőnyt; nyomában Pretty Dick és Bluette halad, 
mig az erősen tartott Virgilius hátul galoppozik. A 
sorrend nem változik az egyenesig, ahol Bolondóra 
verve visszaesik és helyét Pretty Dick és Bluette 
foglalja el. A távoszlopnál Virgiliust elereszti lovasa 
és könnyen nyer Pretty Dick és a szépen felnyomult 
Capt Jack ellen, mely az utolsó pillanatban szorítja 
le Bluettet a harmadik helyről. Az első futamot ké­
pező Istállók diját Rouquin nyerte igen könnyen 
Varróleány ellen, mig a múltkori legyőzője, Kis 
betyár, Tarallal nyergében rossz harmadik lett és Így 
nyilvánvaló, hogy Rouquin veresége a rossz lovag­
lásnak tudható be. Érdekes futam volt még a Két­
évesek versenye, ahol Kunilinde végtelen könnyed­
séggel galoppozta le három ellenfelét. Az egyes fu­
tamokban a favoritok és outsiderek felváltva győ­
zedelmeskedtek, legnagyobb meglepetést keltvén a 
két utolsó futamban Lobor és az ok nélkül elhanya­
golt Julietta győzelme. f

Részletes eredmény a következő:
I. Istállók dija. Dii 3000 korona. Táv 1400 m.

1. gróf Batthyány E. 3é sm Roqutn 5A'A kg. (Cars- 
lake), 2. gróf Wenckheim D. 3é sk Varróleány 53 
kg. (Fries), 3. báró Springer Q. 3é sm Kis betyá 
o4 > kg. (Tarai). Futott még: Lanzendorf (Birken­
ruth). Biztosan ötnegyed hoszsza! nyerve, négy 
hcszszai harmadik. — Tot.: 10:13, 40:42, 56.

II. Handicap. Díj 3000 korona. Táv 1600 m. 1. gróf 
Festetich P. 3é sin Bujdosó 49 kg. (Baumgartner),
2. Kegropontes Qy. 3é pm St. Jules 53 kg. (Rossiter)
3. Rohonczy G. 3é pk Belle Reine 50 kg. (Birkenruth) 
Futottak meg: Loredan (Tarai), Dryander (Szenté), 
Kellner (Merész), Tante Agnes (Krouzil), Blanche' 
(Cockeram), Gigolette (Vivian), Ifiasszony (Gulyás), 
Pipacs (Paul). Könnyen egy hoszszal nyerve, fél- 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:142. 40:142. 120, 70.

III. Allvány-dij, Handicap. Dii 10.000 korona. 
T.ív 2500 m. 1. Br. Harkányi J 36 pm Virgilius 
52 kg. (Cockeram), 2 Zangen !. 4é pm. Pretty Dick 
(~'i kg. (Vivian), 3. Vida T. 4c ím. Capt Jack 51U 
kg. (Walkirigton). Futottak még: Kukuruz (Tarai), 
Bluette (Fries), Palma (Birkenruth), Prokop (Gu­
lyás), Bolondéra (Huffman) Igen könnyen három 
Iv-szsza! nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 
10:32, 40:60, 168. 94.

IV. Kétévesek versenye. Díj 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Söllinger R. pk. Kunilinde 59Ti kg. 
(Janek), 2. br. Springer G. sm. Gatoubet 52 kg. 
(Dick), 3. Rohonczy G. pm Rontó Pál 54'í kg. 
(Klimscha). Futott még: Maiidra (Rossiter). Canter- 
ben nyerve, fél hoszszal harmadik. Tot: 10:11, 
40-16, 66.

\ . Kétévesek eladóversenye Dii 2000 korona. Táv 
900 méter. I. Mr Redgrey sk Adige 58'A kg. (Cars- 
lakc), 2. Petónovits .1. pk Gyere rózsám 51 kg. 
(Peschka), 3. Egyedi E. sk Lia 47 kg. (Puszter). 
Futottak még: Isnardie (Tausz), Show me (Hollin- 
ger), Jó/si (Pretzner), Ész (Fries). Erős küzdelem 
után nyaklmszsznl nyerve, egy hoszszal harmadik.
— Tot.: 10:22, 40:50, 54. 96.

VI X) ereilen eladó kétévesek hnndlcapja. Dii 
2(00 korona. Táv 1100 méter. 1. I.nsnnczy F. pm 
I iJmr 45 kg (Giittman). 2. hcrczcg l’álify M. pk 
Monferrlna 52U kg. (Aylin), 3. Péchy A. prn Bon- 
ccmpagno 56 kg. (Tarai). Futottak még: Betti (Pretz- 
ner), Cncutza (Vivian), Inntnchtcr (Carslake), Setét- 
kapu (S/ente), Rengeteg (Cockeram), Patient (Gu­
lyás). Cointreau (Baumgartner). Biztosan egy hosz­
szal nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.: 10:109, 
40:100, 78, 86.

VII. Fladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1100 m.
1 Egyedi L. Jé sk Julietta 51'T kg. (Shcrsin), 2. 
Mautner V. 4é pm Simeon 61 kg. (Birkenruth), 3. 
báró Durneisz Gy. flidn. -lé pm Scarahäus 5414 kg. 
(Aylin). Futottak még: Livtsu (Hollingcr), Trutschcrl 
(Pis), Toledo (Krouzil), Moncybell (Peschka), Golden 
Drop (Carslake). Medve Jankó (Gulyás). Igen köny-
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nyen két és fél hoszsza! nyerve, félhoszszal harmadik) 
— Tót: 10:137, 40:132, 90, 104.

0 Turf hírek. M a t s c h a k e r r ó 1 ismételten ""na­
gyon rossz hírek keringtek. Lehet, hogy a Springer lé 
nem is indul a Király-díjban. Újabban csak Frau Gödit 
és Flapdoodlet fogadják. — A d i g o harmadik verse­
nyét is megnyerte, de nagyon kellett nyúlnia, hogy a 
gyengén lovagolt Gyere rózsámat leverhesse. Erősebb 
lovassal a Petanovits-ló győzött volna. — A favorU 
tok közül Roquin, Virgilius, Adige és Kuniinde győz- 
tek, mig a két handicapben és az eladőversenyben 
lemaradtak az erősen fogadott lovak. — A Herzog« 
istálló föloszlik. Az egykor nagy istálló csak eladó­
versenyekben futtatja lovait, hogy túladhasson raj­
tuk, de nem győznek. Valószínűleg szabad kézből 
fog a Herzog-istálló a lovain túladni. .

TÖRVÉNYSZÉK
§ Jogos önvédelem. A múlt év tieczember 29-én 

a Ranolder- és Szvetenay-utczák sarkán levő Koorl 
György-féle vendéglőben Ge n g e 1 Lajos hangszer­
készítő összeveszett Heiszenberger Józseffel, 
aki késsel támadt rá és két helyen meg is szúrta. 
Gengel, hogy magát védelmezze, revolvert rántott 
s rálőtt támadójára, akin a golyó súlyos testi sérü­
lést ejtett. A büntető-törvényszék ma vonta felelős­
ségre Heiszenbergert súlyos testi sértés vétségéért, 
Gengel Lajost pedig erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölés kísérletének bűntettéért. A tár­
gyaláson, melyen dr. Chikovics bíró elnökölt, a ta­
nuk vallomásából kiderült, hogy Gengel a saját élete 
megmentése czéljából vette elő s használta revolve­
rét. Ezért dr. Balázs Elemér ügyész jogos önvédelem 
czimén a vádat vele szemben elejtette s csakis Hei­
szenberger megbüntetését kérte. A bíróság Gengel 
ellen vád hiányában megszüntette az eljárást, ellen­
ben Heiszenbergert súlyos testi sértés vétségéért 
8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Sikkasztó jegyző. Az aradmegyei Ágris község 
jegyzője, Borbély Viktor hivatalos pénzeket sik­
kasztott, mire az aradi törvénj^szék kisebb pénzbün­
tetéssel sújtotta, A nagyváradi tábla ma küldte meg 
az ítéletet, amely az elsőbiróság ítéletét megváltoz­
tatta és Borbély jegyzőt négy havi fogházra és 
hivatalvesztésre Ítélte. í

§ Embertelen brutalitás. Az isaszegi községi 
korcsma előtt most vasárnap délután a legények tré­
fálkozni kezdtek Juhász János napszámossal, aki 
ittas állapotban közéjük keveredett. A duhaj legények 
incselkedésén felbuzdult a „falu rossza“, Skribek 
Mihály napszámos is s lekapta a részeg ember fejé­
ről a kalapot. Juhász János eleinte szép szóval kérte 
vissza a kalapját, de Skribek tovább ellenkezett vele. 
Végre is elfogta Juhászt a harag s pofon vágta az 
erőszakos verekedő napszámost. Skribek az ütés 
után földre teperte az ittas embert s ráugorva mel­
lére s hasára, tánczolni kezdett rajta. Juhász a bru­
tális bántalmazás következtében másnap délelőtt 
nagy kínok között kiszenvedett. A megejtett bonezo- 
iás kiderítette, hogy a szerencsétlen embernek a 
tiprás következtében belei összeszakadtak s tüdő­
vérzése is támadt. Skribeket a csendőrök nyomban 
elfogták s > pestvidéki ügyészség indítványára most 
halált okozó súlyos tcsb sértés büntette miatt folyik 
ellene — a vizsgálati fogságba helyezéssel — a bün- 
vizsgálat. 8

§ A fegyház lakóia. Életének éppen a felerészét, 
teljes 23 évet töltött eddig az ország különböző (egy­
házaiban G u 11 m a n n Mór szabó. Ezt a mesterséget 
azonban a szabad polgári életben sohasem ért rá 
gyakorolni, mert mindig lopott s mindig becsukták, 
így tehát csak Iwnn n (egyházban dolgozott olcsó 
napszám mellett. Csak nemrégiben került szabadlábra 
s újból lopott. Egy este. ez év iunius havában belo­
pódzott Gáspár Sándor házmester lakásába s 
onnan egy 50 korona értékű órát akart elemelni, de 
tetten érték. A mai, dr. Tholdt biró elnöklete alatti 
főtárgyaláson Outtmann Mór beismerte bűnét, mire 
a törvényszék tijbél három évi (egyházra ítélte. í 

8 Selyemvásárlás. Ez év június havában egy 
elegánsan öltözött úri külsejű nő jelent meg Bruckner 
Béla József-köruti női-divatáru üzletében s vásárolni 
akart. A kiszolgáló-személyzet egész halom értékes 
selyemszövetet tett elébe. Hosszas választgatás után 
a nagyságos asszony csak egy gombolyag selycm- 
ezérnát vett s azzal távozni akart. Ekkor azonban
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észrevették az flzletl alkalmazottak, hogy egy vég 
értékes selyemszövet hiányzik. A tulajdonos előtt 
gyanúsnak tiint fel a vásárló hölgy s rendőrt hivott, 
így került aztán özv. Szálkái Jánosné, született 
Kráusz Erneszíin varrónő a büntető bíróság elé lopás 
bűntettéért. A tárgyaláson az elnöklő dr. Tlioldt bíró 
első sorban megállapította, hogy a vádlottnő hivatás­
szerűen űzi a bolti lopásokat s eddig már vagy öt 
Ízben volt büntetve. Ma azzal védekezett, hogy az 
ellopottnak vélt vcg szövetet az alkalmazottak 
nyomban megtalálták a kiszolgáló-asztal mellett a 
padlón s Így ő azt el sem vihette. Miután az eset 
egyetlen szemtanúja, a panaszos kereskedő inasa 
sem tudta azt bizonyítani, hogy a szövetet a vád­
lottnő el akarta volna vinni, a bíróság a vádlottnőt 
bizonyítékok hiányában felmentette a lopás bűntetté­
nek vádja alól s elrendelte azonnali szabadlábra he­
lyezését. Az ügyész felebbezett.

KÖZGAZDASÁG.
Szerbia vasutai.

Belgrad, augusztus 25.

Mai számunkban részletesen irtunk a balkáni 
.vasutaknál. Szerbia vasúthálózata az utóbbi időben

litett tranzverzális vasút építési költségeire szüksé­
ges 100 milliót előteremteni. Ennek a tervnek a meg- 
valósítása Szerbiára nézve nagy előnynyel fog járni, 
mert közvetlen összeköttetést fog teremteni Szerbia 
és egy tengeri kikötő között, de a vállalat önmagában 
véve még évek hosszú sora múlva sem fog a befekte­
tett tőke kamatjaira számíthatni. Az cpités alatt levő 
ktskeiiyvágáiiyu vasutak részére a vasutigazgatóság 
jelentékeny megrendeléseket eszközölt, amelyeknek 
jó része már teljesittetett is. Az uj vasúinknak épí­
tési költségei részben az 1906. évben fölvett 95 mil­
liós kölcsönből, azuán az 1902. évben szentesített 
vasúti törvény értelmében a vasútépítési alapból és 
végül a vasutak bevételi iölöslegeiből fogják fedezni. 
Igaz, hogy ezek a források már majdnem teljesen 
ki vannak merítve, amiért is a beszerzések kiegészí­
tésére, a még szükséges mozdonyok és kocsik költ­
ségeinek fedezésére mintegy 50—60 millió dinárra 
rugó újabb kölcsön fölvétele válik szükségessé. Ez 
az összeg nagynak tűnik ugyan fel, de ha meggon­
doljuk, hogy a legtöbb vonal az első esztendőkben 
veszteséggel fog dolgozni, sőt némely vonalnál az 
állam állandóan rá fog fizetni és ha meggondoljuk, 
hogy a vonalaknak modern Jelzőkészülékekkel és 
biztonsági eszközökkel való ellátása nagy összege­
ket fog igényelni és hogy végül sok tisztviselőt és 
munkaerőt kell majd alkalmazni és fizetni, a tervbe 
vett 50 milliós kölcsön aligha lesz tulnagv.

nagyon fejlődött, valamint a szerb államvasutak há­
lózatának kiegészítésére szolgáló keskenyvágányu 
vasutaknak kiépítése 1907-ben is nagyot haladt s bár 
eddig e vasutak egyik vonala sem nyílt meg. 190S-ra 
a legtöbb irányban meg fog indulni a forgalom. Az 
1898. deczember 6-iki törvény által engedélyezett 
vasutak közül a paracsin—zajcsári vonalnak hossza 
103 km.; ennek folytatását Zajcsúrból Prahovoba ter­
vezik, onnan pedig Ktijazsevaczon át Misbe fogják 
kiépíteni. Ezenkívül a stalacz—uzicei 224 km. hosszú, 
a zabrezje—valjevoi 69 km. hosszú, az arattgyelo- 
vácz—lajkováczi 42 km. hosszú, a sacftez—lozniczai 
57 km. hosszú, a dubravica—metovnicai 151 km. 
hosszú vonalak vannak építés alatt. Legnagyobbat ha 
ladt a zabrezje—valjevoi vonal építése, azután a pa 
racsin—zajcsari vonalnak Paracsin és Svetapetka kö­
zötti része és végül a stalac—uzicei vonalnak Stalac és 
Obilicevo közötti, illetve a Krusevacig terjedő része 
Ezen a 3 vonalon a forgalmat valószínűleg még 190S. 
folyamán meg fogják nyitni. A többi vonalakon az 
építkezés lassan folyik, s t egyik-másikon még a kez­
det legelején van. Közgazdasági szempontból legfon­
tosabb a stalacz—uzicei vonal, mert mindenütt né­
pes és termékeny vidékeken halad át és ezenkívül 
Uzicéből Mokragoráha is terveznek vasutat, amely 
ezt a vonalat a bosznia—herczegovinai vasutakkal 
fogja összekötni és helyreállítsa Szerbiának az Ad­
riai tengerrel való közvetlen forgalmát. A sahac— 
loznicai vonal és a zabrezje—vaievoi vonal és a 
dubravica—metovnicai vonalnak északi része szintén 
jelentékenyebb szerepet fognak játszani Szerbia köz­
gazdaságában, mig a paracsin—zajcsári vonalnak in­
kább katonai jelentősége van. Fölemlitendök végül 
azok a vonalak is, amelyek eddig csak terveztetnek, 
de építésükbe meg bele nem fogtak. Ilyen vonal első­
sorban a Prahovo—Nis-Mrdarc-i vonal, amely 243 
km. hosszú és a balkáni tranzverzális vasútnak szer­
biai részét fogja képezni. Zaicsárban ez a vasút a 
paracsin—zajcsári vonalat metszi és a Duna felé vivő 
része máris építés alatt áll, bár a zajcsár—prahovo) 
vonal keskenyvágánvunak terveztetik, de olyan al- 
épitménynyel van ellátva, amelyre a rendes nyom­
távú vonal is ráépíthető.

Rendes nyomtávú vasút a lapovo-kragulevaczi 
vonalnak Kraljevoba és Raskaba, nemkülönben Novi- 
pazarba tervezett mellékvonala is, mig ellenben a 
helgrád—obrenováczi vasutat és a valjcvo—lozniczai 
vonalat keskenyvágányunak tervezik. Ez utóbbi két 
vonalnak építési költségeit még Szerbia maga teremti 
elő, mig a balkáni tranzverzális vasútnak Szerbiára 
eső részénél a külföldi tőkének bevonására gondol­
nak. A folyó év június havában össze is ült egy nem­
zetközi szindikátus, amelynek feladata lesz. az em-

Anno!, fronczla és amerikai rendszeri

KÉSZPÉNZÉRT

A kamatláb megváltoztatását nem javasolták. Ez
domborodik ki az Osztrák-Magyar Bank mai ülésé­
ből, amelyről ez a tudósítás számol be: Az Osztrák- 
Magyar Bank főtanácsa ma báró dr. Winterstein al­
kormányzó elnöklésével illést tartott, amelyen Pran­
ger udvari tanácsos, főtitkár a két nyári hónap üzleti 
eredményéről tett jelentést. E jelentésben konstatál­
ták, hogy az üzletműködés a két nyári hónapban az 
előző év nagymérvű igényével szemben nem csök­
kent tulerős mértékben. Ebben a két hónapban a be­
nyújtások alig maradnak el a tavalyiak mögött. A fő­
titkár jelentésében jelentékeny helyet foglal a deviza- 
piacz viszonyainak ecsetelése, amelyek a jelentések 
szerint tényleg ismét teljesen a javunkra alakultak. A 
váltóárfolyamok olv mértékben mentek vissza, hogy 
az utóbbi időben már kis aranybeszállitások is tör­
téntek és effektiv aranyból részint Hidakban, részint 
érmékben több milliót lehetett behozni. A bankjegy­
forgalom tárgyában azt mondja a jelentés, hogy az 
már mnidne r magosabb, mint a múlt évben és hogy 
július végével váratlanul kisössz.egii adóköteles bank­
jegyforgalom volt kimutatható, valamint, hogy 
augusztus végével előreláthatólag ismét jelentékeny 
összegű adóköteles bankjegy lesz forgalomban. Ha­
bár az elmúlt években az adóköteles bankjegyfor­
galom rendesen okot adott a kamatlábemelésre, erről 
a nemzetközi pénzpiac/, jelenlegi viszonyaira való 
tekintette! most anr.ál kevésbé lehet szó, mert köz­
tudomású, hogy az adómentes bankjegy-kontingens, 
amelyet egész más viszonyok között számos év előtt 
400 millió koronával állapítottak meg, a jelenlegi gaz­
dasági viszonyoknak nem felel meg és miután a bank­
igazgatóság csupán csak a bankszervezet elégtelen 
berendezései miatt esetleges kamatlábemeléssel nem 
idézheti elő az élet megdrágítását. A jelenlegi 
kamatláb megváltoztatását tehát sem 
a bank vezetősége, sem a főtanács kö­
réből nem javasolták és a Pranger udvari 
tanácsos, főtitkár jelentését helycslőleg vették tudo­
másul. A főtanács ezután folyó ügyeket intézett el.

Igazgató-változások. A „Részvénytársaság villa­
mos és közlekedési vállalatok számára“ igazgatósá­
gába Heves: Ödön helyébe beválasztották Szécsi 
Pált. — A Magyar Ruggyantaárugyár r.-t. Kohnber- 
ger Salamon és Miskolczy József személyében uj 
igazgatókat kapott. — A Rigler József Ede papir- 
nemii-gyár r.-t igazgatóságába beválasztatott Neu­
mann József. — A zombor—óbecsei h. é. vasút igaz­
gatóságából kilépett bischer Félix, Kraus József, 
Eischl Ignácz, Poleschensky Gyula, dr. Romy Béla 
és Neufeld József igazgatósági tagok, beválasztatott 
pedig dr. Kán Béla, dr. Klang James és Fodor Jó­
zsef. — A Budapesti Áruforgalmi r.-t.-ból kilépett

m*—■—■——--------------------------------------- --------
A rendszerem abbét á l, hogy angol 6» Ironcia gyirl 
raktárakban vásárolt 3-6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből méltók szerint készíteki
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Reiner Zsigmond. — A Oabonabank r.-t. Igazgatósá­
gából töröltetett Hanzély Gyula és Radó Viktor. — a 
Magyar Bükkfaipar r.-t. is uj igazgatókat választott 
Egreczky Mihály, Simon Izidor és dr. Hajósi György 
személyében.

Egy gépgyári részvénytársaság szanálása. Már
évek hosszú sora óta kedvezőtlen eredménynyel dol­
gozik a „Teudloff K. és Dittrich E. gépgyár rész. 
vénytársaság“. Az igazgatóság már régebben el­
határozta, hogy az eddig felmerült tetemes vesztesé­
geket a részvények lebélyegzése által fogja eltün­
tetni. Ezt az operácziót most — mint értesülünk — 
keresztül is vitték. A legutóbb tartott közgyűlés ha­
tározata folytán ugyanis az eddigi 6000 darab egyen­
ként 200 korona névértékű részvény mindegyike 
névértékének 10 korona névértékre bélyegeztetett 
le, miáltal az alaptőke 1,200.000 koronáról 60.000 
koronára szállíttatott le. Az ilyenképen lebélyeg­
zett részvények egyenkint 200 korona névértékű 
bemutatóra szóló uj czimletü részvényekre cserél­
tettek ki olyképen, hogy minden 20 darab, egyen­
kint 10 korona névértékre lebélyegzett régi rész­
vény helyett egy darab 200 korona névértékű be­
mutatóra szóló uj czimletü részvényt adtak. Ezek 
szerint azután a 60.000 koronára leszállított alap­
tőke 3000 darab, egyenkint 200 korona névértékű, 
bemutatóra szóló uj részvények kibocsátása által 
600.000 koronával ismét felemeltetett. Ezen műve­
letek folytán a részvénytársaságnak ez idő szerinti 
tényleges alaptőkéié: 660.000 korona, mely 3300 da­
rab, egyenkint 200 korona névértékű bemutatóra 
szóló részvényre oszlik. így az igazgatóság egye­
lőre rendezte a társaság fináncziális ügyeit. Még 
csak azt jegyezzük meg, hogy a társaság bankárja 
az Angol-Osztrák Bank.

Mezőgazdasági kamarák és oklevél nélküli gazda, 
tisztek. A mezőgazdasági kamarákról szóló törvény- 
javaslatot a fötdmivelésiigyi miniszter az ősz folya­
mán fogja a képviselőhöz elé terjeszteni. A törvény- 
tervezetet, melyet a miniszter R u b i n e k Gyula 
OMGE. igazgatóval cs Bernét István országgyűlési 
képviselővel készíttetett, — a gazdatársadalmi szer­
vezetek már nagyrészben letárgyalták s kivéve egy­
két gazdasági egyesületet, mely azt módosítani kí­
vánja. már cl is fogadták. A törvényjavaslatban az 
oklevéllel nem biró gazdatisztek testületé a „Gyakor­
lati Gazdatisztek Országos Egyesülete“ némely sé­
relmeket lát. különösen abban az irányban, hogy a 
javaslat csupán az okleveles gazdatiszteknek juttat 
jogokat s figyelmen kívül hagyja különösen a gazda­
tiszti képesítésről szóló törvény életbeléptetésével 
kapcsolatban, a törvény rendelkezései alapján czim- 
jogosultságoi szerzett, továbbá különösen a kiváló 
érdemekért az alaki képesítés hiánya alól felmentett, 
továbbá az időközben gyakorlati vizsgát tett gazda­
tiszteket. Ezen sérelem orvoslása érdekében most 
megkeresést intézett a „Gyakorlati Gazdatisztek Or­
si ágos Egyesülete“ az összes vármegyei gazdasági 
egyesületekhez, hogy a való életet figyelembe véve, 
vélemétiyes javaslataikba ezen sérelem orvoslását 
belefoglalják.

A Salgótarjáni uj bányája. \ Salgótarjáni kőszén- 
bánya részvénytársaság — amint ismeretes — nem­
csak meglevő bányáinak üzemképességét fejleszti év- 
röl-évre, a magyar gyáripar legnagyobb megelége­
désére, hanem tárnáinak lehetőségig való kiakná­
zása mellett kiváló súlyt helyez arra is. hogy minél 
több ui kőszéntelepet szerezzen meg. Így újabban 
Nyílra vármegye Handiova község határában vé­
geztet nagyobbarányu fúrásokat. A köszénfurásnkat 
már régebb idő óta folytatják és mindenütt kitűnő 
minőségű barnaszenet 1—6 méterig terjedő rétegek­
ben találtak, úgy hogy annak rtagyobbmérvii kiakná­
zása legközelebb válható. A társaság a bányajogo­
kat gróf Púlffy János örököseitől megvette, két ben­
zin-motorral és három gőzgéppel éjjel-nappal dol­
goztat és eddig 25 fúrólyukat létesített 100—350 mé­
ter mélységig. A kőszénterület roppant kiterjedésű, 
a községben a pinezékben, továbbá a patak mentén 
és a szántóföldeken a szántás alkalmával mindenütt 
kőszén található. A privigye—garamszentkercszt— 
handlovai vasúti vonal kiépítése már csak rövid Idő 
kérdése. Szakértők véleménye szerint a köszénlcrii- 
let sokkal nagyobb, mint a Salgótarjáni eredetileg 
volt. Az egész, kuni) éken a legnagyobb ürömmel
IUK un------ --------—-------- ------------
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néznek a jövő elé, mely az amúgy is szegény népnek 
beláthatatlan időkre fog biztosítani keresetet és jó­
létet.

Nagy terinényszállitás. A mezőhegyes! magyar 
királyi ménesbirtok 1908—1909. évi mintegy 12 000 
0 finom buzakorpa-, 4000 q árpa-, 1400 q° rozs- és 
5000 q zab-szükségletének biztosítására szeptember 
21-én Mezőhegyesen; a kisbéri ménesbirtok mint­
egy 5000 q finom buzakorpa-, 2000 k takarmány- 
árpa- és 6800 q zab-sziikségletcnek biztosítása czél- 
Mból szeptember 17-én Kisbéren; — a bábolnai mé­
nesbirtok mintegy 5400 q zab-, 3000 q finom buza­
korpa- és 2000 q melasse-sziikségletének biztosítása 
czéljából szeptember 22-én Bábolnán; — a fogarasi 
méncsbirtok mintegy 600 q finom buzakorpa-sziik- 
ségletének biztosítása czéljából szeptember 25-én 
bogarason, — a gödöllői koronauradalom mintegy 
2500 q finom buzakorpa, 1600 q szörplétakarmány 
és 700 a zab-szükséglet biztosítása czéljából szep­
tember 20-án Gödöllőn: — végül a palánkai csikó­
telep mintegy 2000 q finom buzakorpa- és 1000 q 
takarmányárpa-szükségletének biztosítása czéljából 
szeptember 28-án Palánkén (Béla-major) zárt Írás­
beli versenytárgyalás fog tartatni, melyre az aján­
latok. az említett záros határidőig közvetlenül ne­
vezett birtokok igazgatóságaihoz nyújtandók be. A 
versenytárgyaláson gazdák is részt vehetnek, leg­
alább 100 q-ra teendő ajánlattal.

Svéd kamarai titkár Budapesten. Dr. Holger
Rosmann, a geflei (Svédország) kereskedelmi és 
iparkamara titkára ma Budapestre érkezett a ma­
gyar viszonyok tanulmányozására. Járt a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamaránál s azután ellá­
togatott a tőzsdére, ahol dr. Fuchs főtitkár kalau­
zolta.

Nagyobb árlejtési eredmények. A Máv. szombat-
helyi üzletvezetősége részére vasfeclélszerkczct volt 
szállítandó. A Lgkedvezőbb ajánlat folytán a szállí­
tást a Nicholson-gípgyár nyerte el 20.134 korona ér­
tékben. — A m. kir. erdöhivatal pályázatot hirdetett 
turblnaszállitásra. A Ganz és Társa vasöntő és gép­
gyári ezég ajánlata volt a legkedvezőbb s Így ő szál­
lítja a turbinát 13.910 koronáért. — A Máv. budapest- 
jobbparti iizletvezetöségc Budapest-Ferencz város 
rendező-pályaudvaron létesítendő magasépitmények 
építésére hirdetett pályázaton Wellisch Hugó épitő- 
ezég ajánlata volt a legkedvezőbb, amely 25.249 ko­
ronáért vállalta a munkát. — A Máv. igazgatósága 
337.16 mm. vörösrézforgács szállításának árlejtésén 
a Magyar Rézhengermiivek r.-t. 125.50 koronás egy­
ségára volt a legkedvezőbb. Az egész összeg 
42313 korona. — A kilenczcdik kerületi T.ónyav- 
ntcza kocsiutiának aszfaltozását a The Neuchatel 
Asfaltc Company ezég vállalta 114.648 koronáért.

Az orosz vaströszt. Jelentettük annak Idején, 
hogy a déloroszországi vasgyárak között tárgyalások 
indultak meg karte! létesítése iránt. Ez ügyben a 
döntést az érdekelt gyárak Brüsszelben tartandó 
gyűlésének kellett volna meghoznia. Időközben azon­
ban a közvélemény hatalmas támadást intézett a 
tervezett vaströszt ellen, még pedig nemcsak a sajtó­
ban, hanem külön e czélból tartott gyűléseken is, a 
melyeken leginkább azt hangoztatták, hogy az olyan 
kartól, amilyent terveznek, egyenlő értelmű volna 
egy fontos nemzeti iparágnak a külföld kezébe való 
kiszolgáltatásával s hogy a kartelnek további követ- 
kczrnéfrg-eképcn különösen az Uralnak gyöngébb ver­
senyüzemei mind tönkre mennének, végül pedig, hogy 
a vasi' gyasztók a kartel folytán felemelt árakat 
csak nagyon nehezen tudnák megfizetni. Ezen alkal­
makkor a kartelek törvényes üldözése is szóba ké­
ri. t. Még a dumában is szőnyegre került a kérdés 
interpclláczió alakjában. A közvéleménynek ebből a 
heves támadásból, amely a hivatalos köröknek eddigi 
jóakaratu magatartását feltétlenül befolyásolta, a 
tröszt szervezőire nézve kellemetlenségek keletkez­
tek. másrészt az egyezményre hajlandó gyárak kö­
zött nehézségek állottak elő, részint a részvényeknek 
és kötelezvényeknek felosztására, részint az igaz­
gatósági helyek betöltésére nézve, minek folytán a 
tárgyalásokat megszakították és a tröszt megalakítá­
sára irányuló törekvések egyelőre hajótörést szen­
vedtek.

Szí varka hüvely gyár Kolozsvárt. „Első erdély- 
részi szabadalmazott szlvarkahllvelygyár részvény- 
társaság" ez lm alatt szi varkahüvelygyár létesült Ko­
lozsvárt, melyet folyó hó 28-án nyitnak meg. A gyár | 
60—100 munkást képes foglalkoztatni naponta. _____

Reggelizés előtt fél pohár
Scítmldthaner-!dla

Használata valódi AÍJuie gyomorbalcsbk-
aak és s*éks*orul$sban szenvedőKnek

Uj üveggyártás. Az eddigi gyakorlatok szerint 
az üveggyártásnál a kézi erőt nem lehetett nélkü­
lözni. Most azonban Németországban kísérletet' tettek 
egy oly üvegeket előállító géppel, amely teljesen 
feleslegessé teszi a kézi munkaerőt. Az első ilyen 
telep, amely üvegeknek az Oven-féie szabadalom 
szerint géppel való előállításával fog foglalkozni — 
amint értesülünk — a gerresheimi üveggyárban állít­
tatott fel Németországban. Ez a telep már megkezdte 
működését. A gépek folytonosan dolgoznak és em­
beri segítség nélkül kitűnő minőségű üveget szolgál­
tatnak. Ezzel be van bizonyítva, hogy az üveggyár­
tásnál a kézi erőt teljesen helyettesíteni lehet a gép 
munkájával. Egy Oven-féle gép 75 munkásnak a mun­
káját helyettesíti és kitűnő minőségű árut készít jóval 
alacsonyabb előállítási költségek mellett.

A bajor klsblrtokck elaprózása. A bajor kormány 
legutóbb érdekes lendeletet bocsátott ki a paraszt- 
birtokok védelme ügyében. A folyó év során ugyanis 
csak magában az alsó-baior kerületben 83 nagyobb 
parasztbirtok került dobra mintegy négy millió 
márka értékben. A dobrakerült birtokok nagyrészt 
egy parczellázó vállalat tulajdonába mentek át, mely 
azokat apró birtoktestekre osztva, adta busás nye­
reséggel tovább. A kisbirtokok felaprózásának kíván 
most gátat vetni a bajor kormány; a belügyminisz­
ter rendeletének a megokolása szerint az ilyen 
birtokszecskázás egyik főoka a földmivesnép földön­
futóvá válásának és az önálló gazdasági egyedek 
megszűnésének Úgy látszik, hogy Bajorországban is 
a mienkhez hasonló viszonyok vannak; mig azonban 
nálunk a birtokforgalmi statisztika elavult adatgyűjtő 
rendszerét foltozgatják, addig a bajor kormány eré­
lyes rendszabályokkal igyekszik meggátolni a birtok- 
elaprózást

Magyar sörárpa az angol sörfözök kiállításán.
Az angol sörfőzök ezidei kiállítását és vásárját ok­
tóber 15-én tartják meg Londonban az Agricultural 
Hallban. A kiállításon a külföldi sörárpák részére 
hat osztályt nyitottak meg. Úgy értesülünk, hogy 
az idei angol sörárpa-vásáron számosán vesznek 
részt magyarországi termelők is, jórészt azok, akik 
a német sörárpakiállitáson résztvesznek, mely szin­
tén nemzetközi jellegű. A londoni sörárpakiállitáson 
számtalan dii és oklevél várja a nyerteseket. E ki­
állítás nagy fontossággal bir a magyar termelőkre, 
mert Angliában a kiváló jó magyar sörárpa kitűnő 
hírnévnek és keresletnek örvend.

A felsőbőr árának emelkedése. A nyersbőr árá­
nak folytonos emelkedése folytán Dél-Némctország 
legjelentékenyebb bőrgyárai — jelentik lapunknak — 
chrombörgyártmányuknak árát négyzetlábanként egy­
előre 5 pfenniggel emeltek.

A Barta-féle müiparl r.-t. felszámol. Alig alakult 
meg a „Barta Artur kárpitos és diszitő-vállalat rész­
vénytársaság“. máris — felszámol. A társaság leg­
utóbbi közgyűlésének az igazgatóság beszámolt a 
társaság kedvezőtlen helyzetéről s a részvényesek 
erre ki is mondották a társaság felszámolását s fel­
számolóul megválasztották: Unterberg Albert, Vanek 
Károly és Schwartz Aladár részvényeseket. Még csak 
annyit, hogy a részvénytársaság az év elején alakult 
meg a Barta Artur kárpitos-üzletének fejlesztése 
czéljából. És ez nem sikerült.

Gyiimólcsklállltás Kecskeméten. A földmivelés- 
iigyi minisztérium támogatásával a „Kecskeméti Gaz­
dasági Egyesület“ Kecskeméten szeptember hó 18—23. 
napjain nagyszabású gyiimölcskiállitást és vásárt 
rendez.

Négy uj magyar gőzös a tengeren. A Magyar- 
Horvát Hajóstársaság a trieszti Stabilimcnto Tecnico 
st. markói hajógyárában to\ ábbi négy gőzöst rendelt 
meg, amelyek közül az egyiket már a jövő hónap­
ban átadnak. A többi is elkészül még az év folya­
mán. Az uj hajóknak a kereskedelemügyi miniszter­
rel egyetértőén a „Vértes", „Pozsony“, „Brassó" 
és a „Lika“ nevet fogják adni. A társaság hajó­
parkja ezekkel a gőzösökkel negyvenkét hajót fog 
számlálni.

Hajózás Budapest—Visegrád—Dömös közölt. Á 
Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási r.-t. köz­
hírré teszi, hogy a nyári hónapok alatt Budapest— 
Visegrád—Dömös között fentartott harmadik járatot, 
a már tavaszszal kiadott menetrend szerint folyó évi 
augusztus hó 31-ével mcsztinteti s hogy a gőzösök

13
folyó évi szeptember hó l-től kezdve a fentemlitett 
vonalon naponkint csak kétszer fognak közlekedni 
és pedig a következő menetrend szerint: Felfelé: I. 
járat péntek kivételével naponkint: Indulás Budapest­
ről délelőtt 8 óra 30 percekor, érkezés Dömösre dél­
után 12 óra 40 percekor. II. járat naponkint: Indulás 
Budapestről délután 2 óra 20 percekor, érkezés Dö­
mösre este 6 óra 20 percekor. Lefelé: I. járat napon­
kint: Indulás Dömösről reggel 4 óra 45 percekor, 
érkezés Budapestre délelőtt 7 óra 45 perczkor. II. já­
rat, péntek kivételével naponkint: Indulás Dömösről 
este 6 órakor, érkezés Budapestre este 9 órakor.

Telivér-árverés a Tattersallban. A Tattersall te­
lepén pénteken délután három órakor tartatik meg a 
szokásos telivér-árverés. Az árverésre mintegy 60 
darab lovat jelentettek be, Így mód nyujtatik arra, 
hogy az érdekeltek telivér-szükségletüket ezen meg­
tartandó árverésen fedezhessék. . . ,,

JÉygíinjjü

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutatható- 
lag a legjobb 
szer a fogak és 
száj áoolására.
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IDŐJÁRÁS.
A meteorologia! központi intézet távirati jelentése.

1908. angnsztus 27-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban a nyugati részek kivételével — 
ahol az esti órákban elvétve zivatarok fordultak 
elő — az idő száraz volt. A hőmérséklet jobbára 
magasabb volt a normálisnál és maximuma: 
Eszéken 33 C°, minimuma: Botfalun 9 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára r 
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható.
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^•^zlatina __ 03.9 14.1 NE 2 0 26 in
Un írvár____ .. 62.0 13.8 NE 2 4 L6 14
Késmárk _ _ 62.4 15.2 * 1 1 24 13
tosoncr. —, « 61.9 20.9 W 3 0 :5 14
O'jvnlln ______ 63.0 16.9 NVV 1 0 29 13
Undnpost _ 62.5 19.4 N W 2 2 26 19
1 Ir-n'-ny 03.9 15.4 0 4 26 13
K őrt t hely____ 62.7 19.8 v 5 1 25 14
P<Vr_ 02 2 N 6 4 1 27 i4
Zágráb — — — 63.9 16.7 4 31 27 16
f1 inmo ______ 61.9 2o.a N 1 1 1 27 17
s?.ccpd — - 61.7 16.9 NW 1 4 2 9 16
Te m orv ár _— 61 5 17 0 K 2 3 27 15
Naevrámd— — 61.0 18,6 Sí 0 2 2/ 18
Kolorrvtir____ 63.7 11.9 25 6
Nagyszeben - 62.5 13.7 SE 1 2 25 11
kalmár____ —.0
rű • or_ _ 18 6 SW J 1 27 11
Arvaváraffn _ 13 1 3 1 7 15 11
Solmecrhánya— 15.0 N 3 0 ■23 12
Komárom _ 13.8 N W j> 0 dj 15
Mnyyar-óvAr - 15.0 NW 1 0 3 26 18
Sopron - 19.2 W 1 1 2 25 11
Eszék ___ ... 19.2 SSW 2 2 33 17
Clrkvonfca - 28.1 NE 2 0 27 20
Dohroczcn — — 14.1 27 16
Kecskemét— — 19.2 N 1 3 25 17 I
Orosháza _ - —.0
Arad... — 20.4 SE 2 8 26 17 I
Zsombolya— — 18.0 29 13 1
Vorsec — - < 21.9 E 2 C 31 12 1
Ursova — — 1 15 8 1 1 — 80 18 1

Felelős szerkesztő:
ÍUBJESZLAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társas*.» 

Igazgató : ERDOS ARMAND,

II 8 «I elrontott gyomrot 
3-8 éra előtt tel 
losen rendbe tone
Kis evett 40 finer. 
mht üveg 60 flU4e-
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Péntek, augusztus 28.14 Egyetértés

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁBU-^ÉS ÉBTÉKTŐZSDt

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 27.

A készárupiaczon jó kínálat cs ugyanoly keres­
let mellett kész búzában az irányzat lanyha volt, a 
forgalomba került 50.000 mm. 5—10 fillérig olcsób­
ban keit el. Rozs nem változott, tengeri szilárdan 
tartott, zab alig változott. A mai üzlet szintén kedv-

Káposzfarepcze. 250 nini. 31.50 korona, kpf. mel­
lett, par., 150 mm. 30.— korona, kpf.. par.

Rozs. 100 mm. IS.<15 korona, 550 mm. 18.-10 ko­
rona, 200 mm. 18.40 korona, 200 mm. 18.40 korona, 
150 mm. IS.— korona, 100 mm. 18.35 korona, 500 
mm. IS.— korona, mind kpf. mellett, par.

Árpa. 800 nini. 16.— korona, kpf. mellett, 300 
mm. 15.60 korona, 100 mm. 15.45 korona, 100 mm. 
15.40 korona, 200 mm. 15.40 korona, 200 mm. 15.40 
korona, 100 mm. 15.40 korona, mind kpf. mellett, par.

Tengeri. 300 mm. 15.95 korona, kpf. mellett.
Zab. 100 mm. 16.20 korona, 100 mm. 15.S0 ko­

rona. 100 mm. 15.20 korona, mind kpf. mellett.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
telenül és a teViapi zárlatnál csekélységgel alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folya­
mán élénk kcszáruüzletre valamivel javult a hely­
zet, amennyiben az árfolyamok további csökkenése 
megakadt. A májusi tengeri ma is kifejezetten szi­
lárd irányt követett, mert egyrúozt az ó-tengeri 
élénk keresletnek örvend, amivel szemben a készle­
tek igen csekélyek, másrészt ped-'g a tengeritermés 
felöl, amint már tegnap megemlítettük, nem a leg­
jobb hírek érkeznek. A tegnap esti zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen az októberi búza két 
fillérrel, az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi 
rozs nyolez fillérrel, az októberi zab tizenhat fillér­
rel, az uj-tengeri szintén tizenhat fillérrel javította 
az árfolyamát.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezo volt:
Búza kilói1 Ara 100 kg. kilói Ára 100 kr.
Tiszavidéki uj 75 —.—____ ,__ 79 22.15—22.30

„ 76 80 22 25—22.75
H 77 21.85—22.20 81 22 45-22.85
„ 78 22.-----22 30 82

fejérmegyei uj 75 -- .------ .-- 79 22.-----23.15
tt 76 ---.----------.--- 80 22.25—22-65
„ 77 22.70—22.10 81
„ 78 21 80-22.— 82

Pestvidéki uj 74 ---.---------- .--- 78 20.____99.90
yt 75 —.------- ,--- 79 22.05—22.25
n 76 —:------- .— 80 22.25—22.75

77 21.---- 22.10 81
Bánsági uj 74 78 22.-----22.30

75 --.------ .-- 79 22.15—22.46
„ 76 — .--- —--- ,--- 80 22 25—22.75
„ 77 21,90—22.10 81 22.45—22.85

Bácskai uj 74 ---.---------- .--- 78 21.90 —22.30
f) 75 ---.---------- .— 79 22.05-22.45
n 76 ---.--------------- 80 22 25—22.75
„ 77 21.80-22.20 81

Rozs l.-rendü uj — ---.---------,__ __ 18.60—18 85
e középminöségü uj------------ — 15.35—18.50

Árpa takarmány I.-rendi!------- — 15.65—15.95
„ „ II.-rendű------- __ 15.15 — 15,65

zt a b l.-rcndii — — ------- ------------ — 16.20—10.40
„ II.-rendű — ------- ---- --- --- _ 1x80-16.10

1 e n g e ri belföldi uj .— — —. 15 85—16.—
R e p c z e: Káposzfarepcze-----
Köles------------------- —_____

— —.------- -

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. S0 kg. 23.20 korona, 

500 mm, 80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 80 kg. 23.10 
korona, 550 mm. 80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 80 
kg. 22.95 korona. 500 mm. 80 kg. 22.75 korona, felső. 
300 nini. S0 kg. 23.05 korona. 1000 mm. 80 kg. 22.Sü 
korona. 100 mm. 79.5 kg. 2.3— korona. 100 mm.
79.5 kg. 21.20 korona, felső, 500 mm. 79 kg. 22.—
korona, 150 mm. 79 kg. 22.85 korona, 300 mm. 79 
kg. 22.80 korona. 300 mm. 79 kg. 22.75 korona, 200 
mm. 79 kg. 22 75 korona. 500 mm. 79 kg. 22.75 ko­
rona, 500 mm. 79 kg. 22.50 korona, felső, 100 mm. 
79 kg. 22.50 korona. 150 mm. 79 kg. 22.75 korona. 
650 mm. 79 kg. 22.75 korona, 100 mm. 78.5 kg. 21.60 
korona, felső, 100 mm. 78.5 kg. 22— korona, üsz­
kös, 200 mm. 78 kg. 21.— korona, felső, 200 mm.
77.5 kg. 22.50 korona, 100 mm. 77 kg. 22.50 korona,
100 mm. 76.5 kg. 22.50 korona, 100 mm. 76.5 kg.
20.50 korona, felső, 100 mm. 76 kg. 19.— korona,
kpf. mellett, felső, üszkös, 100 mm. 76 kg. 20.— ko­
rona, felső.

H.-M.-vásárhelyi: 4500 mm. 79.7 kg. 23.20 ko­
rona.

Pestvidéki: 500 mm 80 kg. 22.80 korona, 1100 
mm. S0 kg. 22.90 korona. 500 mm. 79 kg. 23.— ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 22.70 korona. 200 mm. 78.5 
kg. 22.60 korona, 100 mm. 78 kg. 22.50 korona, 300 
mm. 77 kg. 20.50 korona, hibás, 100 mm. 76.5 kg. 
22.30 korona, 200 mm. 76 kg. 19.50 korona, üszkös. 

Kalocsai: 800 mm. 76.5 kg. 24.— korona. 
Szanádi: 3000 mm. 78.4 kg. 22.90 korona. 
Bánsági: 100 nnn. 80 kg. 22.90 korona, 100 mm.

79.5 kg. 22.80 korona, 200 mm. 79 kg. 22.70 korona. 
Pancsovai. 5090 mm. 78 kg. 22.50 korona.
Pádéi. 4275 mm. 79.5 kg. 22.86 korona.

I Zentai. 4000 mm. 78.6 kg. 22.90 korona.
Bácskai. 5000 mm. 79 kg. 23.— korona, 3000 mm.

78.5 kg. 22.90 korona, 2650 mjn. 76 kg. 22.-, korona.

Előfordult kötések (50 kg.-klnt):
Búza 1908. októberre 11.02,11.—, 11.06.
Búza 1909. áprilisra 11.38, 11.39,11.32,11.37. 
Rozs 190S. októberre 9.14, 9.23.
Zab 1908. októberre 7.85, 7.86, 7.83, 7.92. 
Tengeri augusztusra—.—,—.— .
Tengeri 1909 májusra 7.15, 7.14, 7.21.

/ óra 3C petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.06-11.07 
11.39-11.40 
9.21- 9.22 
7.21 - 7.22 
7.93- 7.94

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 25-151 augusztus 26-ig.

Érkezett: Elszállittatott;
Búza 48555 —
Rozs 3763 —
Ama 6209 3209
Zab 30356 11350
Tengeri 2597 3302
Liszt 729 25969
Korpa — 2171

Értéktőzsde.
Ma volt az értéktőzsdén az ultimo-prolongáczió 

napja, melyen a halasztás változatlan kamatláb mel­
lett könnyen folyt le az értéktőzsdén, a forgalom ará 
nyal igen csekélyek voltak s az árfolyamok a teg­
naphoz .irányítva körülbelül egy koronával alacso­
nyabbak. A déli tőzsdén az irányzat tartózkodó volt, 
mert jobb Berlin daczára a bécsi tőzsdéről kedvet­
lenséget jelentettek. A két hitelrészvény bágyadt és 
a Rimamurányi részvény helyi eladásokra mintegy 
2 koronával visszaesett. A járadékpiacz szintén bá­
gyadt s a koronajáradék ismét néhány fillérrel visz- 
szaesett. A helyi piacz teljesen iizletteienül folyt le. 
Az Osztrák hitel ma szeptember végére prolongálva 
632.75 koronán indult, lassan 632-rc gyengült, a Ma­
gyar hitel szeptember közepére prolongálva 742.75 
koronán indulva, 741.75-re gyengült, míg az Állain- 
vasnt szeptember végére prolongálva 691.75 koro­
nán indult és 691.25 gyengült. Forgalomba került 
továbbá: Lcszámitolóbaiik 472.50 koronán, Jelzálog 
430.50 koronán. Rima 555.50 koronán.

Fltilözsde.
rilölőzsde üzletfélen.
Ködeitek: Osztrák hilelrészvénv 632.75—632.— 

Magyar hitelrészvény 742.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 601.75-691.50.

Déli tőzsde
Béli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hilelrészvénv 632.50 — 631.50. 

Magyar hilelrészvénv 742 25 Osztrák-magyar állam- 
vasul 691.85—691.25. Rimamurányi vasmű 556.15— 
55.").50. Magyar leszámitoló-bank 473.-----47250. Jel­
zálogbank 420.75 Városi villamos vasút 261.50. Ma­
gyar koronajáradék 9287* 2—92.77'c. Erzsébet kir. 
szanatórium sorsjegy 7.50—7.55.

Ufótözsde.
Az ulótőzsdén köttetett: Osztrák hitel 631.50. Ma­

gyar hitel 741.85. Allanwasut 691.50 Jclzálógbank
430.50. Leszámitoló-bank 472.50, Rimnnurán>i 5í6._.
Városi villamos 201 —.

tíECSI GASDNATÖZSDfi*
Bécs, atigu: zlus 27. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az eddigi ár hanyatlások nem vollak elegendők 
ahhoz, hogy a konzumot fokozottabb tevékeny­
ségre bírják. Gabonanemiickben csak elvétve for­
dult elő egy-egy kötés és az üzletlelenség nyo­
masztó hatása alatt az irányzat hanyatlás felé 
hajloll, az árak gyengüllek, búza jó 5 fülénél és 
roz is 5 fillérrel olcsóbb lel!. Eladásia került egy 
rakomány bánáti búza 79-80 kg. 11.80 korona

három hónapra, bécsi malomból és egy kisebb 
rakomány 77 kg. tótfelvidéki 10.90 korona Warf- 
bergből, rozs pedig 73 kg. 9.— korona Duna- 
szerdalielyről. Takarmányáruk közül tengeri a bu­
dapesti magasabb árjegyzésekre itt is 5 fillérrel 
drágult, ellenben zab változatlanul nyugodt. Árpá­
ban nem élénkült az üzlet, mert külföldi vásárlók 
nem voltak piaczon, a konzum pedig árenged­
ményeket követelt, de az eladók ragaszkodtak az 
árakhoz.

Jegyezteted búza: uj tiszavidéki 11.85 -12.25 ko­
rona, marosi 11.60—12.— kor., bánáti 11.60—12. — 
korona, tólfclvidéki 11.55 — 11.80 korona, csepeli
—.-------- korona, uj déli vasúti 11.40 — 11,80,
marchfeldi 11.15 -11.55 korona.

Vf-rozs: tóffelvidéki 9.55—9.80 korona, 
csepeli 9.50-9.75 kor„ pestmegyei 9.60—9.85 
déli vasúti 9.50 — 9.75 korona, különféle magyar 
9.50-9.75 kor., osztrák 9.45—9.70 korona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.50 kor., march­
feldi 8.80—9.50 kor., bécsvidéki 9.-----9.80 kor.
tóffelvidéki 8,10-10.25 kor., csepeli 8 —9.—' 
győri —kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor.! 
tiszavidéki 7.40-9.— kor., északmagyarorszáei 
7.60—9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.25—8.55, uj —._—
—korona, cinquantin 8.80-9.—, uj —------
korona.

Magyar zab : selejtes------.------kor., közepes
8.30-8.65 korona, elsőrendű —____ _ kor.,
válogatott 8.65-8.95 korona, cseh-morvaországí 
és alsóausztriai------------ korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, augusztus 27. Külföldi szilárd jelentésekre 

barátságos volt a mai előtőzsde irányzata, az űz. 
leli tevékenység azonban sziik keretben mozgott. 
Szénbányarészvények javultak. Hitelrészvények és 
barrkertékek tartottak voltak. Dclivasuti részvények 
árfolyamukat jól tartották. Mindkét petróleum-rész­
vény árfolyama emelkedett. A déli tőzsde nyűgöd, 
tan. kevéssé változott árfolyamokkal indult. Később’ 
a forgalom nagyon sziik keretek közt mozgott.

11 érakor zárulnak:
Osztrák Iritelr. 631.25. Magyar hitetr. 744.—,

Lilnderbank —, Allamvasut 690.50----- .
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 115.75-----
Alpesi bányatársulal 674. —. Rimamurányi —.— 
Májusi járadék 96.10, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —, Törők sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.36.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 630.75, Magyar hitel 743.-, 

Lilnderbank 437.-, Unió-bank 543. — , Allamvasut 
690.25, Anglo-hank —, Bankverein —,
Déli vasul 115.25, Gőzhajó------, Alpesi hánya-
részvénv 675. -. Májusi járadék 96.10, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.-, Német 
márka 117.37, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - , Magyar jelz, —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, augusztus 27. (Osztrák értekek zárlata. 
4’2 százalékos papír-járadék 96.—, 4 százaléiros 
osztrák arany járadék 116.-, 1860-as sorsjegy 
152.45, Osztrák hitelsorsjegy 474. — , Angol osztrák 
bankrészvény 293.—, Bécsi Bankverein 516.-, 
Osztrák-magyar bank 1740.— Déli vasul 114.50 
Dunagőzhajózási lárs. 1000.— Dohány rész. 397.— 
Cs. k. arany (veri) 11.36 Némel bankv. 117.31 Osztr.
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.-----99.10, Osztr.
koronajáradök 96.45, 1864-es sorsiegy 260.50, Osz­
tják hitelintézeti részvény 631.25, Union-Bank 
541.50, Osztrák Lilnderbank 436.—, Oszfrák-ma- 
eyar államvasul 691.—, Elhevölgyi vasút 451.—. 
Alpesi részvény 673.75, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.32, Lipófkohó 430.—, Töröksors­
jegy 183.75. Csendes.

Bécs, augusztus 27. (Mag^’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
739. — , Magyár leszámítoló és váltó részvény 473.— 
Rimamurányi 555.—, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyar löldlcherm, 
kötv. 92.60. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.85, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430 —. Magyar kertsk. bank —

kUlfoidi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 27. (Tőzsdei jelentés.) A m/sJc 

ma határozottan szilárd irányzat mellett folyt le, 
miután az üzleti tevékenység észrevehetően élénkült 
ís jelentékenyebb fejteié menő mozgalomra vezetett.

*

,



Péntek, augusztus 28,

Ennek oka volt egyrészt a kedvező pénzügyi helyzet,
másrészt a nyugati tőzsdék és a newyorki tőzsde 
Szilárd magatartása. Bankértékek 1%-ig terjedöleg 
(emelkedtek. Amerikai vasutak Newyorkra élénk ke­
reslet tárgyai voltak. Szintúgy Prinz Heinrich vasút 
Wft-al Javult. Járadékok szilárdok voltak. Kohóér­
tékek az Iron Age kedvező jelentésére emelkedtek, 
mig szénrészvények csak zárlat felé kerültek jobban 
kistérbe. A szilárd irányzat kedvezően befolyásolta 
ez összes piaczokat és a jobb árfolyamok többnyire 
zárlatig tarthatók voltak. A készpénzpiacz iparértékei 
igen animált irányzatnak voltak és zokban meglehe­
ssen nagy forgalom volt. Déli vasút részvényeit az 
utótőzsdén erősen kínálták. Napi pénz 3%, ultimo* 
pénz 3'h%. magánleszámitolási kamatláb 2*\%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papiriára- 
dák 99.-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvény 198.90, Déli vasút 22.—, 
orosz bankjegyek 214.85, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.80, Disconto Command!! 177.40, Dinamit- 
Iruszl 166.—, Harpeni 201.70, Unifíkált török 
járadék 94.—, 4.2 százalékos ezUst-járadék 96.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar korona járadék 93.-, Oszfrák-magyar 
államvasut 147.50, Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 2í7.30, 
Gelsenkirchen! 195.—, Laurakohó 212.70. Szilárd.

Frankfort, (Zárlat.) aug. 27. 4‘2 százalékos 
papír járadék —. —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.F0, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák­
magyar államvasut 147.60, Északnyugati vasút

, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
203.95, Bécsi Bankverein 140.50, Villamos részvény 
139.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar bank 124.60, Déli vasul részvény 22.25, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85.20, Párisi 
váltóár 811.83, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 27. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.70, 1860. sorsjegy —, Déli vasút 
21.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 198.50, Osztrák-magyar államvasut

, Olasz járadék 104.30. 4 százalékos Magyar 
lranyjáradék 93.70. Nyugoit.

London, augusztus 27. Angol consol 86" h.
Pária, aug, 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.95, Osztr. aranyjáradék 99.70, Magyar 
lranyjáradék 94.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára- 
iék 103.85, Déli vasul elsőbbségi köfv. —
> százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. —, 4 százalékos 
t<ons. amorf, román járadék 91.74, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.99.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 96.05, 4 száza­
lékos unitikált török jár. 94 55, Török sorsjegy 
175.—.Török dohányrészvénye 415.—,Osztrák föld­
hitelintézet 523.—, Osztr. Länderbank 471.—, Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1518, 
Banque Ottomane 695.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút—.—, Meridional vasul 665.—, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Llts .—, Hartmann 
gépgyár 619.—. Rio Tinto 17.48, Sucrerie d’Egyple 
33.—, Tula 293.—, Thomson Houston —, Urlkányi 
készén 171, Chartered 22.—, De Beers 318. — , East 
Rand 108.50 lagerstonlein 110.50, Transvaal Consols 
— •—, Transvaal Land Company 62.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) Olasz aranyváltó (rövid)
’ is, Váltó Svájczra (r»v) Vi«. Csele Londonra 251.35, 
Magánkamatláb l'/t. Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vágómarhavásár.

, Budapest, augusztus 27. (Braun József és fia 
jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2411 darab \áfromarha és pedig 1266 darab ma­
gyar és tarka ökör, 639 darab magvar és tarka 
tehén, 65 darab bosnyák ökör, 1 darab bosnyák 
tehén, 197 darab magyar és tarka bika, — darab 
Bosnyák bika, 1 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztetlek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségit 70.—
, '— koronáig, kivételesen 83.—■—. — koronáig,
középminöségü 00.------68. — koronáig, silány
minőségű 50.__ 58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
Kgjobb minőségit 78 - 88 koronáig, kivételesen 
|J|.~ Is, középmlnflségü 64—76 koronáig, silány
48,-----62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg-
jobb minőségű 56.— 06.-kor.-ig, középniinőségü

Jbgyetertes 15
77“"---- VT, k?r--iR' silány 46.----- 54.— koronáig.Magyar tehén legjobb minőségű 44.----- 66.— ko-
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.——koronáig, silányabb minőségű 

koronáig. Tarkatehén legjobb minő­
ségű 48.-72.— koronáig, kivételesen 94.— ko­
ronáig közép minőségű —.--------.— koronáig,
silányabb minőségű -------- .— koronáig. Bika
egjobb minőségű 58. 70.— koronáig, kivéte­
ssen —koronáig, közép minőségű —.----- — —
koronáig, silányabb minőség 46.-----50.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 28.----- 40.— koro-
náig, kivételesen —.--------.— koronáig, közép
minőségű —.—.— koronáig, silányabb minő- 
ségü ——-—.— koronáig. Kicsontozni való
marha 28.--------42.— koronáig. Boszniai ökör

— koronáig, középlegjobb minőségű — ___
minőségű —   —.— koronáig, silányabb minő­
ségű —------.— koronáig. Növendékmarha
40—60.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 300 darabbal kisebb volt 
a múltbelinél s mivel nehány idegen vevő jelent 
meg a vásáron, elsőrendű minőségek és gömbölyű 
fiatal tarka marhák a múltbeli árakon könnyen 
voltak eladhatók, ellenben gyengébb minőségek, 
mint rendesen, potom árakon és nehezen voltak 
értékesíthetők.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, augusztus 27. Felhajtatott: 734 drb 

élő borjú (közte 56 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 74 —80 
fillér, kivételesen 82-84 fillér; középminőségü élő 
borjukért 66—72 fillér; leölt borjukért —.— fillér; 
silány és rúgott borjukért 40 -60 fillér, növendék­
marháért -------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---------korona, leölt bá­
rányokért ---------korona páronkint. Az irányzat
lanyhább volt, az árak 4—6 fillérrel kgr.-kint csök­
kentek.

Bécsi szurőmarhavásár.
St.-Marx, augusztus 27-én. (Saját tudósítónk 

telefonjelentése.) Ä mai vásárra fölhoztak : 4296 
darab borjut, 3446 darab fiatal sertést, 1162 levá­
gott sertést, 319 darab levágott juhot, — darab 
élő juhot, 426 darab bárányt.

Eladási árak kilogiammonkint: Levágott borjú 
64-89 fillér; elsőrendű 88- 120 fillér; legeleje 
122-136 fillér; élő borjú 56-80 fillér; legelső- 
rendű 82—100fillér; élő hússertés 94 — 120 fillér; 
élő hízott sertés 98 — 114 fillér; levágott nehéz
sertés 126 -140 fillér; levágott hízott sertés---------
fillér; könnyű sertés 130----- fillér; elsőrendű
süldő 120—140 fillér; levágott juh 76 — 104 fillér; 
báány 20 - 36 korona páronként.

Heti lóvásár.
Budapest, augusztus 27. (Hiv. tud.) A Tatler- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 164 
darab I., 252 darab II. oszt. lovat. Összesen 416 
darabot. Elkelt 250 darab ló, A székesfőváros 
34 darab vágólovat vásárolt. r

oertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, augusztus 27-én. (Hívalatos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Maeyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ——— fillér. Fiatat nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 131- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 135—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ------- —
fillérig, közép (páronkint 240 —260 kilogramm 
súlyban) —— fillérig.

beiiésléistám j 1908. évi augusztus 25. napján 
volt készlet 38412 drb., 1908. augusztus hó 26-án 
felhajtatott 119 darab, 1908. augusztus 26-án cl- 
szállittatott 286 darab, 1908 augusztus 27. napjára 
maradt készletben 38245 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt

Sertéskonzumvásár.
Budapest, aug. 27. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 516 darab sertés, — darab süldő, — darab 
nialacz. Rótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— nialacz. Mai napi felhajtás 883 darab ser­
tés, 42 darab süldő, 3 darab nialacz. össze­
sen 1399 darab sertés, 42 darab süldő, 3 darab 
nialacz. Eladafolt 956 darab sertés, 17 darab 
süldő, — darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
443 drb sertés, 25 darab süldő, 3 drb nialacz. 
Mai árak : Zsirscrlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül élelsulyban 102-----104 fillér, életsuly-
lcvonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól

I

350 kgr.-lg, 96—102 fillér, élefsulylevonással
------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül--------
110 fillérig, élefsulylevonással 128—134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg —------
fillér, élefsulylevonással 128—136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg —---------fillér, élefsulylevonással
128 — 136 fillér. Hússertés, nehéi 300 kilogrammon
feliül------------ — fii.-ig, könnyű--------- klgr.-ig.
Belfödi süldő-------- 120 fillérig, horvát süldő —
------------ fillérig, Malacz--------------fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok. ■,

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és RBntgeea-
Intézete. ElektrowtAnwegea nyónyitá»
Budapest, IY. Kár oly-Körut 2i sz.I. em.Lííí

1 Telefon ÍO#—89,
GyógytényezőU >

(Elektromágnese» győgyl-

ROntgen sugarakkal való 
kezeié«. T

Magas feszültségű áram- 
t mel való kezelés (Arson- 

vallsatlo). - ’ "
Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek*

(rotherm). Tv , 7
Villamos fényfOrdflk,
Villamos massage (Vib* 

ratio).
Oalván, Farad Is Franklin 
’ árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők, 
v Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu* 

iMthenla, hysteria.) • . 
r- Rendelés d. e. 8—íl-ig, d. u. 2—6-1® 
inaié« «Bén naoen át. •:.«» — ElTáaatra ormiHeii

Ideggyengeeégl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis! 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 
' (Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorradá# (T* 

bes.)
Szívbetegségek. r 
Véredén^almeszesedés,' 
KCezvény és ceuz (Rheu. 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba. 
Jók.)

Székrekedés. :k 
Anyagceerebajok. (Elhltí 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Börvlszketog j 
Hajbetegségek (HajhultÉJi 

kopaszság.)
Aranyere» csomók.

Kivonat a hivatalos lapból.
, *— Augusztus 27. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kudora Károlyt, a budapesti tudományegye­
temi könyvtár Il-ik őrét, ugyanebben a minőségben 
a VII. fizetési osztályba, c fizetési osztálynak megfe­
lelő illetményekkel. Scholtis Gizella okleveles tanító­
nőt a zólyom-vasuttelepi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé. Noszpoly Dezső, Rátkav Kálmán, 
Barry Etelka, Szabóné Pallav Klára, Főim Erncsz- 
tin, Kiss Rózsika. Bakó Etelka. Hegyesi Erzsébet. 
Molnár Vilma. Fényes Alicze és Kolhányi Margit ok­
leveles tanítókat, illetve tanítónőket a nagyváradi 
állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve 
tanítónőkké. Hubert Jolán okleveles tanítónőt az ist- 
vánföldi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
és Soós István okleveles tanítót az eieki állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki, Schramm 
Tamás eieki állami elemi iskolai tanítót pedig az 
ottani állatni elemi iskolai igazgatói teendőkké! bízta 
meg.

VÍZÁLLÁS,

Inn
Duna

Mórra
Vág

MumSzára

Szamos
Kratfzna Latorra;! j 
l-iitiovca 
Ung

m éter witer
aag. 27. aug. 26. au£. 27. aug. 25.

•áhflrdiűj 1.41 1.78 31. tr. M.-Szlrat ‘ , 0.24 0.28
Lassan 2.1» 2.53 Tekőhaza 0.53 0.88
Linz 0.4". 0.67 V.-Namóny 0.39 0.69
Mécs 0.42 0.0ß Tokaj 1.02 1.36
Pozsonr 1.42 1.04 Tiszafüred '0.31 1.46
Komárom ”.82 2.18 Szolnok 1.04 L44
Hwdapcst 1.5) 1 (i) (".sonprád 0.72 0.8 4
Paks O.S6 1.42 Szopod 1.18 1 17
Mohára 1.51 2.30 T.-Pccse 0.89 1.08
(lombos 2.49 2.80 Titol 2/;6 2.20
Ulvldók 1.91 2.14 dudám Hnór 1.02 1.02
Panraova 1.58 1.84 Innolv ltártfn 0.50 0.82
Orsóvá 2.17 2.20 Hodro-r Ladmócs . 1.58 0.48
Morvnfalu 0.45 0.18 snlá Zsoloza 1.26 1.28
Zsolna 0.43 0.88 llornád H.-N6meU 0.16 0.19
Troncetn 0 31 0.28 Hcrcltvó MnrriftR r 0.14 0.1 i
Szored 0.74 0.77 R.-UiOüu t 0.26 0.->7
Szí -(lotthárd 0.20 0.50 Kőrfis Lsurarx 0.81 0.—
Sárvár 0.09 0.14 N.-Vérní 0.19 0.14
(lyfir 1.84 1.72 Rolányos 0.25 0.85
Várnád 1.55 1.50 Tonko 0.21 0.1C
Zákány 0.24 0.82 Ournhono 0V<’8 0,80

0.26 0*13 Horosjcnö ö.bO 0.54
f'pzák 0.08 1.10 ttákáfl 0.20 0.05
M.-Szoidafl. 0.46 0.- (ívom a c.rö 0.86
Zím-Ab 0.8 ) 0.64 (ív -Kohórvár 0.20 0.C6
Szlfizck 0.62 1.98 Hrnnvictilta o.~ o.-
Mifrovicta 2.20 2.89 Soborsln 0.- 0.-
Diióa 0.17 O.i 8 Átad 1.02 0.85
Szalmát" 0.66 1.02 MaUA 0.04 0.14
N.-M&hény <V.'I ().- K..Ko«t51y 0.24 0.4f
Munkács 0.18 0.°0 lltga Kiszóló 0.63 0.7.
Ilomonna 0.16 0.25 "l'omoRVár 0.62 0.36
Lorocscny 0.- 0.0 H Uecekticlt U.UJ 0 fci

3G Y ETÉRTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJÍSH MÁTYÁS
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16 EGVETERTES

Búza

1 
S9]IM 

I

UU a.iUül’uilUh
ara I8

iuu tiituisrauiui 
ara

K.-tŐl K. '£ K.-t'l K.-ic

tiszavidéki Uj 75 79 I 22.15 00 47,
80 22.33

77 21.90 22.20 81 1 -’.40 22.85
I fchéimegyei

78 22.30»J 79 21.95 22.25
76 80 22.60
77 21.70 81
78 21.80 22.101 pestvidóki Uj 75 79 22.05 22.35
76 80 22.35 22.75
77 21.80 22.10 81
78 21.90 22.20bánsági Uj 79 22.151 >» 76 80 22.35 22.75
77 21.90 22.20 81 1 22.3o 22.85
78 23.30

bácskai 75 79 22.05 22.43
76 80 22.75

„ 21.80 22.20 81
—"--------- 78 21.90 22.30 — —.—

Péntek, augusztus 28.

Egyéb gabonanemüek
Iliül) kilogramm

ára
j K.-Irtl K. ig

elsőrendű uj......... 18.60 18.75elsőrendű ó ...
k zcpminőséglt uj ............... 18.25 16.50
közép minőségű ó ...............

Árpa takarmány, elsőréndü ... 15.55 15.85
takarmány, másodrendű .................... 13.15

Zab
sörlőzésre, tiszavidéki.........
elsőrendű..................... 16.20 16.40
kőzópminősé3ü ... 15.80 16.10Tengeri magyar..................... 15.85 16.—

Repcze káposztarepeze ...................................... 31.50 32.50

m.
82. or.
92. t; 
76.75 

183.5(
183.50 
98.25 
04.50

142.— 101.-- 
96.3c 
99.3( 
99.3C 

115.8«
96.50 

151 50 
-16.50 
261. 
261.—
91. 
98.— 
98.— 
91.~ 
91.
90. L0

111.50 
83.45 
92.95 
77.75

187.50 
187.50
94.2c
95.50

146.—
102.-
96.80
99.80
99.80 

116.3C
97.- 

1*55 60 
-21.50 21)6. 
266. 
92.— 
99.— 
99.— 
92.- 
92.— 
96.70

Burgonya
Fehor | Rózsa j Sarga

Koronától—koronáig

Dunántúli ..................
Fclsömagyarországí .
Nyírségi ..................
Erdélyi........................
Bán. ági........................
Pesti............................. .

Különféle
termények Faj

disznózsír......... budapesti......................................
........- vidéki............................................

szalonna .......  príma, légenszaritott vidéki ...
városi icgcnszáiltott 4 darabos 

„ „ 3 „
lüstölt...........................................

szilva készáru bosznia, 1907. ón usance-min.
,, 1907. * „ 100 „

^ 1907. „ „ 85 „
szerbiai, 1907. „ usance-min.

I, 1907. „ „ 100 „
... .... „ 1907. * ,, 65 „

szilvaiz készáru szlavón. 1907. „ ......................
szerbiai, 1907. „ ....................

heremag ... luczerna magyar 1907 . 
vörös apró*, cinü 1907 . 

középszemü 19<>7 . 
n^gv szemű 1907

Államadösságközkölcsönök
Magyar aranyjáradék ... 4°/o 

, koronáját adók 31'j°,o 
„ koronajáradék 4°/o 

All.köJ.Vaskapu célj.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeiemény köles. ICO Irt 
Horv.-szláv.reg.-kan. k. íl/i°lo 
M. iöldtcbcrmeuU kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-szlav.jelz. Íöldt.kölv4%
Konv.osztr adóm.koronái.4°.0 
Egyes, osztr. jár. papír. 41/a°/o.

„ „ . ezüst 4Va°/o
Osztrák aranyjáradék ... 4°o 

koronaiáiadék... 4°/o 
- áll.-sors.lSOO. 10C0K'4°/o 
„ „ 1860-ból 200 K4°/o
. „ 1864-ből 200 K —
„ é 1864-ból 100 K

Bosz.-berc, orsz. k. 1895. 4°/o 
m „ vasúti 1898. 4,/2°/o’
. „ . 1902. 4,/2°/o

Bpest. sz-kes-főv. köles. 4°/o 
Bpcst székes-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön aug.v.5°/o

“ is.» záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t..........4»/2% 98.— 99.•
Egyesült. Jöv. takpt.... 41/?°/o 99.— 100.—

„ koiona ért. ... 4°’o 93.— 94.-
Kisbirt. orsz. iőldh. 34 év 6°/o 101.— 102.50

, SOy/óvro ... _ 5°.o 101.— 102.50
. 50Va évre kor. ért. 412p/o 98.25 99.25

M. agrár-jár.-b. szölőkötv 40/0 93.50 94.50
, járadék iegy vt. 4Va% 98.— 99.-
, záloglevél köles. 41/2°/o 98.— 99.-

M. áll. takpt. r.-t. 50évre 4% 93.— 94.
, „ 65 évre 4°/o 93.— 94
* „ 65 évre 4V2°/o 99.— 100.-

Magy. földhitelint. 41 évre 4,}'r 96.— 97.
9 60évre 4°/o 91.50 92.50
. 63évre 3V2°/o 83.'«5 84.75

szab. és talajjav. 4°/o 91.40 92.40
M. jelz. Jbitclb. írL-ban 4V2°/o 99.— 100.—

ugyanaz 50 évre 41/i6/o 99.— 100.—
forint értékben 4°/o 92.50 93.50
50 évro kor, 6. 4% 92.50 .93,50

közs. kötv. 50 évre 4i/2°/o 92.5c 93.50
ugyanaz 50 évre 4°/o 92.50 93.50

50 óv vt. 110 fit. 40/0 98.50 99.50
60 év 100 frank 8Va°/o —.— —
nyer. kötv. irt. ó. 40/0 116.— 118.-

oszlr. foiülb. ... 4°/o 118.— 120--
nyer. kötv. koré. 3°/o 100.— 101.—

M. lcszám, pzvltbk 50 uvro 4% 92.75 93.75
m m 9 65 „ 4°/o 92.75 93.75

M. tkpt. közp. jelzb. 4Vs°/o 98.75 99.75
» közs.kötv. 60ÓVT041 2°'o 98.75 99.75
„közs.kötv. 70évrc41/2°/o 98.25 99.25

Orsz. közp. hi telsz. kötv. 4°/o 100.— 101.—
Osztr.-m. bank 50 év kor. 6.4°/o 98.35 99.35

. 40/0 98.80 99.80
P. hazaié. tkp.közs.ktv.4V2°/o 99.50 100.50

• - írt é. 40/0 93.— 94.
■ • 100 K n. e. nykötv. 99.— 100.—

Pesti m. keresk. hank 41/a°/o 99.25 100.2-5
- , • . K. 6. 40/0 93.~ 94.-

közs.kötv.vt.llOfrt4,/2°/o 104.. - 100.—
. közs. kötv. vt. 106 k. 4°/o <«4.60 95.60

Adria tengerhajóz. r.-t. 41/t°/o 99.50 100.50
Bpesti közúti vaspálya------  98.— 94.-
Dcli vasul 100 marka ért 4Pk 111. 113.

Pénz j Áru 

Koronánkint

139 — í 140 —

Kassa-oderb.v. 1889. frt. ó4°/o 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért. ...

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank .........
Budapesti nan kegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/e
Hcrmes’magy!>ál1. Váltóüzlet 
Magy. agr. Os jár. b. r.-t. 5°/o 
M ált.hitelbank aug. k. ...ő%
fti jeízáloghitelb. aug. k. 6°/o

Kiagy. kereskedelmi’r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsi. 5%
M. lesz.-és pónzv.-bank 5% 
v, ,, „ ,, ,, aug. k.

M, pénzint. k. p, h. b, r.-t.
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrák hitelint. aug. v, 6°/o

Osztrák-magyar bank _6°/o
Pesti m. keresk. bank... 5° o 
Uniopbank .................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta; urékpónrtár 5°/o 
Budapcst-Erzsébctvárosi tafc. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t.
Egyesült opesti fővárosi tkp.
Magy, ált. takarékpónzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt.
Pesti hazai első takarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ...
Fonciere pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia ..............— — 185,
Első budapesti _ _ _ _ 1435.
Erzsébet ......................... ..... 320.
Lujza ............................... ..... 278.
Pesti hengermalom .............. 300.-
Pcsti mólnál ok és sütők _ 340.
Pesti Viktoria.................... ..... 625.-

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőnnczi téglagyár 870.
Egyes, tégla és ezemontgy 5°/o 180.
Eszakm. egy. kősz.-banya5°/e 265.
Felsőin, banya és kohómttö0/« 545.
Kőbányai gőztéglagyár ... _ 1030.
Kőszenbánva és téglagyár — 440.
Lechncr rákosi téglagyár _
Magyar aszfalt r.-t. ...____
Magyar ált. kószénb. r.-t. 5<>/o
Magyar kerámia gyár _5°/e
Salgótarjáni kőaacnbánya 6

97. c 
112.80 
97.— 

112.80 
97.50 100.

296.— 
40 

374.— 
160.—

9800..
260.-
307.-
225.-

2200.-

190.-
1445.-
330.-
288.-
310.-
365.-
635.-

375.- 
185 
267.—

1080*.— 
. 443.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Dnnubius-hajógyar......... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5%
(«anz es társa vasöntő.........
Magyar belga fém ipargyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Himamur.vasinű a ne. ti. 6% 
Schlick-fólo vasöntöde ... 
Wcitzcr J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat ... ........
Brassói cellulose gyárr.-L 4% 
Bpesti ált. villamossá«! rl. 5°/o 
Első magyar botkontódo .. 
Első magyar gyapjumosó ... 
Első m. résrv..6crfőződe _ 
Első m. sertóshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. _. 
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-félo szesegyár ... 
„Hungária" műtrágyagyár ... 
Kőbányái polgári seríőzö ... 
Magyar ezukoripar „„ ... 4°/o 
Magyar vasúti forg, r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közutv vasút aug, k....

. , élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 50/0 

„ . - elvez jegy.
Bpcst-njpost-rákosp, vili. vas.
Déli vasút au., v....................
Dunagőzhajózasi társ. ... 5°/o 
Kassa-odcrbcrgi vasút — 5°/o 
Magyar h. é. vasutak
Magyar nyugoti vasút____
Osztr.-magy. államv. aug. v. 
Pccs-barcsi vasul ... .

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... .

„ osztrák felülb.
Bócsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy....................

„ osztr. fcltllb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lolülb. ... 
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitelint. sorsjegy _
PálJfy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „kor....
„ „ frt...

20 frankos ... _ _
20 márkás ...____

Tőrök aranylira ....................
Német b- bankjegy (lOOmk.) 
P'ranczia bj. (luO frank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) ... _. 
Papimibcl darabonkint... 
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at) 

német bankp. 100 m. 
olasz bankp. 100 Ura 
Pária 100 frankért ...

280. 
885. •
281! 

2850.— 
284. 
216.— 
556.— 
400. 
385.— 
494. 
390.— 
298.- 
330.— 
780. 

4850.— 
415.— 
475. 

2800. 
1300. 
340.— 
335, 

1740.— 
370. 
280. 
568.— 
945.—
400.
535.50 
300. 
261.68.— 
187. 
116. 1000 • — 
356. 
290.
401. —
691.50 
415.—

18.— 20.— 
493. 
190.— 

7.50 10.- 10.— 
23.50 
26.2 
61.- 

472.— 
197.-

11.35
11.27
19.06
19.06
23.47

117.22‘-e 
95.lő12 
95.80— 
2.51»4 

94.60-

290.- 
395..
285 !- 

2900.- 
294.-
556!50 
410. 
300.- 
504.— 
895.- 
303.- 
860.- 
820.- 

5110.- 
435.- 
485.- 

2900.- 
1350.- 
350.— 
340.- 

1T70.— 
37 3. — 
282. - 
578.- 

1045. 
402. - 
536.- 
805.- 
261.
72. 

18S.- 
117.- 1010.- 
860.- 
300.- 
405.- 
602 — 
420.-

20.-
503.- 
200.- 

‘ e.50 12.- 12.- 
25.50 
28.25 
55.— 4s2.— 

207.-

11.48
11.33
19.12
19.1,
23.55

117.521/v 
95.4712 

05.60 
2.52»4 

95.35-

:39.22,/2 239.621 -. 
17.22yl 117.52» 
95.25— 95.55- 
95.17»'-?1 95.471

ANAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

---------  44

A leány csodálkozva nézett rá és igyekezet 
a figyelmét magára vonni.

— Ez a történet? kérdezte aztán
— Ez a történet! válaszolta Dexter még min­

dig a messzeségbe belebámulva.
— Miért Kunigunda és Damoride? úrnő és 

szolgáló. Így könnyebben lehet megjegyezni.
— Mit mondott a leány az úrnőjének? kér­

dezte borzongva Dexter és felegyenesedett a 
székében. Mit? mit? mit?

Hirtelen újabb indulat rohanta meg, mert 
különös szavakat beszélt gyors egymásutánban.

— A levél — mondta a leány. Oh a szivem. 
Minden egyes szava egy tőrszurás. A levél, az 
iszonyatos levél! . . .

Dexter tovább beszélt, mintha nyitott szem­
mel aludna.

— Az úrnő szól a leányhoz:
— Mutasd meg neki a levelet! Meg kell ten­

ned!
— Nem, nem kell megtennem. Nem mutatom 

meg neki!
— Ostobaság! Hadd szenvedjen. Történjék 

meg a legrosszabb — szólt az úrnő — folytatta 
Dexter, miközben kezév el olyan mozdulatot tett, 
mintha valami zavaros látványt akarna elűzni! 
Ki beszélt utoljára? Természetesen a leány: Ti 
gazok! takarodjatok el az asztaltól. Itt fekszik 
a napló! Caldershurs, kilcnczedik számában. 
Kérdezősködj Dandle után. Nem hagyjátok meg 
a naplót. A napló az akasztóidra juttatja. En nem 
akarom ót függni látni. Hogyan merészelitek a 
székemet megfogni? A székem én vagyok. Ne 
merészeljen hozzám nyúlni senki!

Az utolsó szavak úgy hatottak rám, mint a 
oerult világosság. A periratban olvastam őket. 
Dexter akkor mondta, mikor megakarta akadá­

lyozni a hivatalnokot, hogy férjem Írásait átku­
tassa. A gondolatai most a gleninchi titok körül 
jártak.

— Folytasd uram. Mit mondott az úrnő a 
leánynak?

Dexter mind gyorsabban és zavarosabban 
beszélt tovább. ■

Az úrnő szól a leányhoz:
s— Mi legyen a levéllel ?
— Nincs tűz a kandallóban ? Gyufa sincs 

itt? Az egész ház felfordulásban! A szolgák mind 
elmentek? Tépd el! Felesleges papiros! Dugd cl! 
A kandallóba! Úgy, most már eltűnt. Oh Emilia! 
Emilia! örökre eltűnt!

— És hogyan szól tovább? kérdeztem én 
lélegzetem elfojtva.

Dexter újból a melankólikus refrénnel 
kezdte: az úrnő mondja a leánynak . . .

Itt azonban újból félbeszakította magát, fel­
egyenesedett a székben, mindkét kezét össze­
csapta a feje felett és görcsös nevetésbe tört ki.

Azután visszaroskadt a székbe és az éles, 
iszonyú nevetés elhalt halk, mély sóhajtásban. 
Az arczát a mennyezet felé fordította. A szemek 
szinte megvakultnak látszottak, az ajkai csúf vi­
gyorgásra torzultak. Az éjszaka bekövetkezett.

Amikor az első ijedtség' elmúlt, újból a szá­
nalom érzése vett erőt rajtam, önkéntelenül fel­
álltam. Pillanatra nem gondoltam másra, mint a 
boldogtalanra, ki teljesen segély nékül van és 
kinek valamiképp segítségére akartam sietni, de 
valaki hevesen visszarántott.

A hülye leány magasra emelt piszkavassal 
jött felém. Azután elejtette és urához sietett, "n- 
gem pedig ezalatt Benjamin kihúzott magával a 
szobából.

A nehéz ajtó becsapódott mögöttünk. Gyá­
moltalanul és sírva, mint egy kis gyermek, si­
multam öreg barátunkhoz.

Benjámin elzárta az ajtót.
— Ne sírjon — szólt nyugodtan — hanem 

adjon hálát Istennek, hogy szerencsésen kikerült 
abból a szobából,

Lehúzta a kulcsot és a házon át kivezetett 
a kertbe. ^

A kertészt, aki lent volt, elküldtük az orvo< 
sért. Megvártuk öt és az orvos megígérte, hogy 
nemsokára hirt fog küldeni a beteg hogy létéről.

Az utón hazafelé megmutatta Benjámin 2 
jegyzőkönyvét.

— Mi történjék ezzel az irka-firkával? kér­
dezte csodálkozva.

— Mindent leirt ?
— Persze, hiszen nem adta meg a jelet aa 

irás felhagyására. Minden szót felírtam.
— Nagyon jó, szóltam örömmel. Gyorsan 

haza! Piaimore urnák kell Írnom azonnal!

HUSZONHATODIK FEJEZET.
Még az esti postával menesztettem egy le­

velet Plaimorenek s abban részletesen leírtam í 
történteket és minél előbb tanácsát kértem 
benne.

A jegyzetek Benjámin könyvében nagyobb­
részt gyorsírással voltak Írva s Így nem utdtarr 
őket elolvasni. Kérésemre két leírást készíteti 
róla. az egyiket elküldtem a levélben, a másikai 
éjjeli szekrényembe tettem.

A hosszú álmatlan éjszakán újból és ujbó 
elolvastam Dexter utolsó szavait.

\ ajjon lehetséges-e, hogy hasznomra lesz’ 
nek ezek a szavak ? Miután órák hoszszat szen­
vedtem a probléma megoldásával, szinte két­
ségbeesetten dobtam cl végül a fatális papirost 
A reményeim ismét szcjjcloszlottak; Dextei 
valószínűleg nem fog többé magához térni.

Következő reggel a kertész elliczta az or­
vos üzenetét.

A beteg teljesen beszámíthatatlan állapotban 
N an, irta az orvos a levélben. Ezt a kertész csak 
megerősítette.

Dcxtcr négy óra hosszat maradt abban 3 
letargikus állapotban. Szokása ellenére állati mo­
hósággal habzsolta az ételét. Más dolgokra nem 
tudtam az érdeklődését terelni

(Folyt köv.)

r



femetc, augusztus egyetértés It
színházak

Pénteken 1908. augusztus 28-án.
íltagsar színház

A mama barátai
NohAzat 3 folvonAflhnn. Irta : 
Nancy ós A rmon t Fordította: 

Adorján Andor.
Személyek:

Va porol Csortos
Jo bel in Vándory
La Barbade Vágö
Langoumuis Kőrmendy
Gou taron Rátkay
Tábornok Garas
Mnnitárd Hőt hoy L.
Kzredos Dobi
Counoupido Follinus
Karbinion Tarnnv
Marguerite Vnporol Mészáros G. 
Luoo Tóth I.
Montblucon assz. Orlov F.
Mai lottó Fábifn C,
Anna Maria Bora F.

Kezdete ítM R órakor

Király színház
Varázskerlngő

.'porott 8 felvonásban. írták 
Dömnnnn és Jecobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéiét szer.

zotto Strauss Oszkár.
XIII. Joahim Némoth
LothAr Papír
Heléna PotrAsa S.
Niki Király
Guszti Sárosai
Friderika Rró A.
Krnnezi Ötvös Gitta
Vendo'in mmlrzior Sugár

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
A táncz.

Kezdete lél 8 órakor.

Mnnezi a folcsóge 
Kahóczánó 
Kapronczay 
Házmester

Vígszínház
, NAFTALIN.
Ének-, bohóí.t 3 felvonásban 
l,a Holtai Jonfi. Zenitét szer.

*o!to Szirmai Albert. 
l>r. Szaköiczny ii. Hoßo-llts 
™p a (olosígo Varsányi I. 

Uboda Pélor T.anolezai 
Palltány Etua Komái B. 
I)r. (.ss pl át os K* Vondrei 

Kiss I.
Kész R. 
Sarkad! 
Bzerőmi

Kezdete f-H 9 érakor

városligeti Nyári Színház
Gond anyó

életkép 4 felvonásban. 
Kezdete Vg-t órakor

Fővárosi nyári színház
Csókkirály

Regényes daljáték 3 felír. 
Kezdete fél h órakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Romeo és Julia. —
Oroszországi életkép. — 
Egy színházigazgató zavar­
ban. — A hála. — Buda­
pest látképe. (Saját 
felvétel.) — Egv varróleány 
regénye. — Lelketlen apa. 
— Miss Allan és Cleo de 
lérode táncia, parodizálja. 
Baumann Károly, a Fő­
városi Orfeum tagja, (Saját 

felvétel.)
KEZDETE : 6 órak

MODER» SZÍNPAD Andrássy-ut 69. 
Telelőn 93-16,

iNagy Endre cabarotja) Megnyitó előadás t Szombaton, augusztus 29-én) 
Négy egyfelvonásos! Húsz oabaret-száml A REVÜ (Az óv történőtől 

roílópnek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, Ferenozy Károly, Balogh 
book©, Szécsi Magda, Fainán Kornélia, Szása Ilona, Huszár, 
cojó, Bársony, Máhr. ‘ .

ftgyek: Bárd-nát Koasuth Lafoi-a. 4.. Zipser és Köntg-nél And- 
roBsy-ut 4-, Kontlnénál Andrássy-ut 29. Serényt-nél Krzaébct-könit 
54. és a Cabaret pónziáránáf, Andrássy-ut 69. szám. ^

DUDAPESTI PABARET
U BONBONNIÉRE U Toréz-kflrnt 28.

1008 augr. 39-én (szombaton! este OVi-kor megnyitó
előadás. Fellépnek: László Rózsi, Antal Erzn, Nagy Ma­
rika, Rátkay, tioroas, Köváry stb. Conferencier t Dr. Bza- 
lay József. 3 kis darab, ló magáoszám, színpadi tréla. 
Jegyek kaphatók: ö*v. Kontln* tözsdójóbon, And'ássy-ut 
29. (Tolefon 10G—78.) Bárdnál Kossuth Lajos-utczi 4. 
(Ic’.cfon 0—55.) és egész nap a Cabaret pénztáránál Toréz- 

kórut 2d. (Telefon C-2—88.)

AMERIKAI PARK
SUIT UJ - OSBUDAVARA Igazgató: 

Friedmann A.

Nyitva dói útin 3 órától, reggel 4 óráig.
MA ESTE

JOHNSON és DEAN
és a kolosszális augusztust műsor tizenegy 

attrakozlóval

a VARIETÉ-ben, kezdete “A 10 órakor.
25 szenzácziós ezdm 25

a Tabarin-Moulin-Rougeban
Kezdető 12 órakor.

I Hétfőn, augusztus hónap 31-én az I 
I utolsó előadások az ezidei szezonban .

BEKETOW CIRKUSZ Telefon 107-4 fi

Alá esto háromnegyed 8 órakor

„HELGOLAND"
TH. ’n*maj<itók: ISO n#(C7Bz6Zm6ter víz a clr- 

írr.Zrí5& «V*7!s klvüógitas, lUziJátók. FONTAIN ILLUMI­
NE CJBE 60 hölgyből álló ballelkar ós az egész nagy műsor.

ÍTJ. SCHULLER FERENCI
' " A nagyvendéglSJ- „ ,ff#

, " kerOlel, Andrássy - ut 39. szára.
4 szalmaözvcgyek legkoflveltcbb éitéhno. 

jcérsékelt árak l „ q; Kitűnő klszelRá!ftg

Fővárosi Orfeum
WALDmANB IMBE Igazgató. VA Hagymeiö-Ti. 17

Ma és minden este:

IRflSCHfl BIGRflm
A wlcm cs. k. ezab. Josopslaedtor»Thcater tagja.
THE 8 LANCASHIBE-LADS

angol íérü-együttos^
Marion

U utólórhotoilon zono*
imitátor.

Mab Dersy
iábujjhegytánezosnő egy zen 

gora billenti üln

Baumann
lóháton, mint Tarái jockoy.

Telibe ím
humorista

The Kideroa
A legújabb akrobatikai kompozicziók.

Tüvávbbá 12 egyébb attrakció. «— Az előadás hezdete 8 órakor# 
Jegyelővétel 10—1 ón 3-6 óráig*.

A télikertben reggeli ö óráig VÖRÖS ELEíí cigányzene­
kara hangvo/eenyez.

DELI

SUIIS-HIEHSZ
Bottenblllor-utoza 10. (Óvoda-utoa Barkán.) 
Minden este Telefon 105—69.
3#- TATAI BUS FERI
zenekara han^versonyoz. — Fényes amerikai berende­
lés. — Külön órtekoiletl kelyl-egek. — Szolid árak. 
A szervezőit munkások esfvcs 07ATMÁDI l/ótmo 
pártfogását korvo, tisalclottel v£H I KclYuo.

magán elemi Iskola
a

3ózseivárosban.
Hóhal 6zv. Breaer Jdnosnó, Bittner Emilt. kOzbecstllésben 
is t,szigetben állott tuallóuő hátrahagyott 44 óv óta fennálló, magán

jSTÄJiife Muraköay Slona. A4tí.r'
10-161 keid6(16 uj tanévben az eddig hasznúit holylségottbon (VHL, 
léssel M.ut Slb. L cm.) a régi, kipróbált tanerőktől együtt lob tatjaZ 

(leiratán rzoutombur 1-tbl.

Hear Szálloda megirgíitis!!
171., Révai -aícza 24. szám.
(A Foltes Caprlce-mulató mellett)

Megnyílt a TISZA SZÁLLÓ.
Villanyvilágítással. Mérsékelt 
árak. — Pontos kiszolgálás.

őtterem és ftdvőház
. Duneparti korsón, Witrm-u. zárkáé 

Ka íl mindennap dílnlán W—Yt7-li és este y»9-t41 kezdve tu| 
európai htrO

CISKOVSKY
leartett. hanjYoisenycz, túnyee változató. mtUOí.

>'4eg 6e meleg ételek. Bendes polgári áruk.

Szemere József
áll. kép. oki. zenetanár tanintézete

VI„ Kírdíy-ntcza 60, I. emelet.
Beiratások naponta d. e. 9-től 1-ig és d. n. 3—6-ig.

— Telefon 44—68.Celefon 44-68-

Most Jelent meg ! | | Most jelent mog.1

VELENCE
Kalauz magyarok számara
Kópéktól ée Velence ezlnee térképével

Ara I korona. | | Ara 1 korona. --

Singer és Woltner kiadása, Bpest, Andrássy-ut 10

\

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 báló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan-tj 
dóao készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg-; 
finomabbig. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér) 

bélyegben.
lakberendezés! 

vállalata. 1
Badapesfi- Váczi-körut 9. (Szerecsen-utcza sarok.)

bélyegben.

Kagy Imre
BadapesL Váczi-körut 9. (Sze;

Magyar királyi áliamvaiutak,

203021/908. sz.

Pályázati felhívás-
A Máv. nyugdíjintézetének tulajdonát képező VI., 

Andrássy-ut 73—75. sz. házakra emelendő TV. emelet tá- 
dpitcs ós a hátsó udvarok befedéséhez szükséges összes 
munkák végzésére nyilvános pályázatot hirdetünk.

A feltételeket tartalmazó ajánlati iv, pályázati felté­
telek és a költségszámítások a rendes hivatalos órákban 
a magyar királyi államvasutak Igazgatóságának A I. e. 
ügyosztályában (Andrássv-ut 73., földszint 26.) négy kor. 
lefizetése mel'ett kaphatók. Az é ütésre vonatkozó tervek 
ugyanitt, a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Ajánlatok az udvarok lefedési munkáinak vasszerke­
zeti munkáira külön is, vagy az összes munkákra együt­
tesen adhatók be.

A feltételeknek megfelelően kitöltött és sajátkezüleg 
aláirt aián'at egy koronás, a mellékletet képező költség- 
vetések ivenként 30 filléres okmánybélyeggol ellátva, leg­
később f. é. szeptember 16-án déli 12 óráig a magyar 
királyi államvar utak igazgatósága A I. e. ügyosztályában 
nyújtandó be s a lepecsételt boríték »Ajánlat a VI. kér. 
Andrássy-ut 73—75. sz. házra építendő IV. emelet és az 
udvarok befedés! munkáira» czimzéssel látandók el. Az 
ajánlatok ugyancsak szeptember 15-én fognak nyilvánosan 
felbontatni.

A pályázati feltételek 4. pontja szerint kiszabott 
bánatpénz legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőző na­
pon, tehát f. é. szeptember 15 én, deli 12 óráig készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírokban a magyar királyi 
államvasutak főpénztáránál (Andrássy-ut 75., földszint) 
teendő le.

A letéti jegy az ajánlatokhoz nem csatolandó.
Bánatpénz nélkül, elégtelen, bánatpénzzel, vagy elkésve 

benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pon­
tosan és a részletes módozatoknak betartásával állíttatnak 
ki, végre, a melyeken vakarások, vagy javítások fordul­
nak elő, figyelembe nem vételnek.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartjg 
magán ík a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett sz#- 
badon dönthessen.

Budapest, 1°08. augusztus hóban.

A m. kir, államvasutak Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

HETI MŰSOR;
Augusztus Nemzeti Színház iQ. nlr. Uporuhúz Vígszínház Ktraiy-Szlnhaz Magyar Sslahax Uránia Fóv.nyári színház

28 Szombat . • • • — — Tatárjárás Dollárkirálynó A mama barátai — Hoffmann mosói

29 Vasárnap
, ti.u 
^ ostc

— — Naltalin
10U cv muivti

Pollárkirályné

A császár katonái

A mama barátai
—

NebauUvirág

Fuzsitns kisassz.
r> a mm •# • a f r• • I r «'S » C° természetes kónes hévforrás. Cbuz, zsába, szív, hátgiirincz Cs idegbajok ellen avniva. — Szeptember l-töiOZent-Marn tSZmet OVOOVt UrŰO ßS UOlllOnGlV« 30r,,n engedmény - (lyóry- ('S zenoUÍJ ntnce - Fo aó vendéglő saját kozclóshon. - Telje* penzió napi 10 koro-í IVIUI y I lötiypl UJVUJ 1 MU V g nátót kezdve. - Kívánatra prospektust küld a bzoalmargitsjifoli (iyósytürdók ó. Siáliodák Részvínytáraasa*
Vlonaga kafendexett vjxgytgylatéxev Xelen nj’árou nyitva. lígzsslésCza,
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,1.8 FGYFTFr<TFS Péntek, augusztus 28.

STANDARD
Életbiztosító társaság Edhingburgban, Angolhon

Alaptttaiott 1828.
Magyapopssági fiók:

Budapest, 1Y., Kossuth Lajos-uteza 4. (standard palota)
Évi bevétel ........................._ 36,688,000 korona
Kiutalt nyereményrészek____  170,000,000 „
Vagyon _ ... ................... .... 290,900,000 „
Halálesetek folytám kifizetve... 628,474,000 „

Fényképező­
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Kétségtelen biztonság. ® Alacsony di|ak. ® Szabad vilagkőtvénvek. 
Kötvények érvényben tartása di|flzetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. ® Megtámadhatat- 
lanság. ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Ríkdczl-ut 26, szám.
Árjegyzék ingyen l

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek

Titkos betegségek
tiltó« ta lelkiismeretes meggyé gyi távira érítsi IsMsthUatr 

loIjUa legjobba» ajánljuk

Dr. CZINCZÁR

ülagyar tiráyiailamra guták. Igazgatóság.
221943. A/III. szám.

HELYESBÍTÉS
egyetemi ervoetnder speoxlAUstAt 

ff®® rövid Idő alatt taljee büecttoJ gyógyítja a nemi eserret, 
heveny vagy idQit hurutját viaoiósi nehúraegekel, hólyag 
MJA fekélyeket, eyphlllal, ideg- es hátgerinezbajt é* bann ily 

női ^etogaégekel

Bndapesh iff., Haroly-hőrot 10. |. emeli
Rendel d. e. 10-4 és este 8 8 óráig.
TWkiekst levél utján la bixtoe ered mony nyet gyógy] 
4§ győgyexérről la gondoskodik. - Nőknek kfllfln várót« 

külön kijárat

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át t'veriett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSI
T. is. és Mr. mredorm él kórházi tóorvea

BtatM éttérről, révld Idl alatt gyógyít hogycsMolytsl, nóliaibalL 
baja>6rt. jnvhlllnt), bérbaloksl, •l<ienpáll /*ríi.,4? 

ldfashbeknel la, Snfertásést és araik uU.bajait, idsr- 4a hál-— —r ———— —— .«^baiaih, ii
gerinobajt, rvlamint minden női bajokat
BBMDBIei l-4-if *• eat# f - e-tg. —

bBudapest, Vili., József-körut 2».
LeveleLre válaszol, gyógyviereiríi gondoskodik, f

utján 1« bletoe gTÓgyelkar, {

a i. 6 181739 izém alatt kiadott plresónezAl-
maara vonatkozó pályázati felhíváshoz.

Vo alkotással a í. e. 1817:i9. sz. a. és az 1009—1011. 
évre szállítandó pirtsénre kiadott pályázati felhívásunkra, 
pótlólag közöljük, hogy az olt lei sorolt évenk nt kzálli- 
t-mdó m- nnyiscgek tévesen lettek ki ül tetve, a mennyiben 
ai evenken száilittts alá kér iló mennyiségek a következők : 

775 t- nna dió pitatén 
976 „ boczkn a
500 „ darabos „

A: ' .»Áüiati felhívásban felsorolt többi íelíetelek vál­
tozatlanul muridnak

Budepest. í908. augnsztu« 23

Masrsr királyi állarnyasutak. Igazgatóság.
126771 009.
I. Ili

Ul ^emélydijf Zauns életbeléptetése.-
A Losonczvidéki h. é. vasúton a poltárrimakokova 

vonal megnyitása napját-I ul zónarendszerü személyül]- 
szobás lép éleibe, mely által a losoncz-roltári vonal meg 
nyitása napjától érvényben volt EZemélydijszabés érvér yen 
kívül helyezte 1 .

Az uí szcmélvdij*zabac, melybe az eddig fennállott 
menetdrak változatlanul fölvetettek, a m kir. allamvasutak 
dijs; abflselárusito -rodajaban (Budrpest, VI., Cseneerv-u. 
33.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1908. augusztus 18-án.

Uni!SZp6nz

VŰe-OTCAir.tAndnl
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RiSttfiTFÍZETéSRE'l

INOHJVŰU (JLgSOAROU

EKkéiI
FStTvi. CÖTVÖS’OTCA 1 X™7aMDR ,FMObvriiK ntfívBM,-*■*—*------I YrveroN ez~

BIZTOS 
ggőggnldst keresőknek!

tik bArmiiy

nemi Betegségben szenvednek
____ Ulf. .... .. ______ _____________
ok, éjjen magömlések, sebek ós bejakoro* bántalmak (syphi- 

iis.si őnfsrtőxós utóba latként fellépő Idegbajok, korai fArii­
éra elgyengülés, bármily bőrkiütések stb, nőknél fehéríolyés, 
méh bajok, alapos, gyors «'s gyökeres gyógyítására sztgo- 
ruan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva lepj óbban ajánljuk

DR. BíIBRI ÜHTRL
*. M. és Úri esz lily lóorr», orszigos hhrfl és a legrégibb, 8$ 

éri 1 «málló rendeli Inlísetét

Budapest, VI. kér., Andráeey-ut 24. ex.
Hsad .lés napont. 10—t-tg é. 7—Mg eete. Idillt hagycsó és hó­

lyag bajok vizsgálata villamos bugycsóiatór segélyével.
Vidékiek levelekre kimeri é válásit és .sakssartl tanácsot nyer- 

eeÉ, gfógysseiAI gondoskodva 1— u_.

.

Tttoktariás biztosítva.
Hőknek külön váróterem.
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Föíámasza “ -Egvctértésvezérczikkelnek 
az a körülmény, hogy a füg­
getlenségi párt legkiválóbb 
vezérférfiai az Egyetértésben 
hozzák vezéfeszmelket és Irá­
nyító gondolataikat 000000

rnrnrnrn^mmmmmmmmmmm

A magyar sajtóban páratlan kedvezménynyel lépünk az olvasó elé.

H? Egyetértés Vasárnapja
czimen hetenkint egyszer magas Irodalmi színvonalon álló 
nyolcz oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink 
mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt

az Egyetén- 1 
tés színház,

irodalom és művészet rovata * 
előtt. A kulturális élet minden 
jelenségével állandóan és tel­
jes bőséggel foglalkozik min­
dig az Egyetértés. EimwsiwKi/s;

Biztosiíhatjuh, fel, *
szággyülés-rovatunk mindig a 
legkimeritőbb és legrészlete- 

információját adja a poli-se
ti kai élet minden mozzanatának.

Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és 
.... művészi kivitelű képekben mutatja be és igy szívesen 
■ látott vendége minden háznak, •<

fiz Egyetértés Vasárnapja
u hét politikai aktualijásairól rajzokat és torz- 
rajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink 
készítenek. -V

Hz Egyetértés Vasár nap ja
szépirodalmi részét a magyar Írógárda legjele­
sebbjei szolgáltatják, a külföldi Írók munkáinak 
fordítását szintén jeles erők végzik. '*

Mzitiegeléeetere fhÄ
lemmel kiséri az Egyetértés a 
fővárosi ügyek fejlődését. Min­
denkor közügynek tekinti a fő­
város jólétét. aassaasHEEH .h

Megsugluh finnek a titkot, 
hogy a

belpolitikában való tüzetes tá­
jékoztatás mellett az Egyetér­
tés kiváló gondot fordít a kül­
föld politikai eseményeire. 00

Rz Egyetértés Vasárnapja
első számában megkezdte egy regény 
közlését, azonkívül ad crpquigkat, 
színházi és_sportczikke*|<et.

. u ■>'
Hz Egyetértés Vasárnapja

nem jelent tulkiadást, mert a vasár­
napi mellékletet teljesen díjtalanul, 
az előfizetési áruk felemelése nélkül 
küldjük az olvasónak.

B birósdonál lefolyó ese­
mények a 

a leggyorsabb feldolgozásra 
találnak az Egyetértés hasáb­
jain. Tudósítói a legmegbiz- 
hatóbban számolnak be a tör- 
vénykezésről.0000030S0E0

V:‘

Mi

Nem dicsEkszDnk, dh“S
günk magunknak, hogy az 
Egyetértés hiven ahhoz a hi­
vatásához, hogy a közélet 
mindenféle megnyilvánulását 
élénk figyelemmel kisérte, 
ugyanígy részesíti az egyházi 
élet eseményeit. BS0S0B000

Az Egyetértés Vasárnapja
hetenkint legalább nyolcz 
oldal terjedelmű lesz/ Mint a bomba, úgy bat

diyatroéatunk asszönfőlvasó- 
inkra, mert ezen rovat gyors 
és megbízható tájékoztatója az 
asszonyoknak mindazokban az 
ügyekben, amelyek a toalett 
fontos kérdéseit illetik, bbee

Világot behálózó ^
j van az Egyetértésnek. Minden, 
j .mii történik, ami az idők 

és ami a nap krónikájához 
j tartozik, hűen tükröződik vlsz- 
1 sza az F.vyetértés hasábjain.

Klint 0 golyó, akképmely fczélba 
,, talál.

találja el az Egyetértés olva- 
sói igényeit, mert az Egyetér- | 
tés tárczarovatát irodalmunk R 
jelesei gazdagítják dolgozn­

ál
p



20 EGYETÉRTÉS Genieß:, augusztus 2 8
E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges

getit belükből 4 fillérrel, kompakt 
etükből szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i - 

egyszeri beiktatása közönség 
petit belükből 4 fillérrel, kompikt 
belükből szedve6fillérreIfizeten lő

Pénzszekrények i
használtak és újak, rend 1 
kívüli olcsó áron kapható 
• budepcsti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V,, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Eladó birtok,
Budapesttől egy órányira, 
Ocsa község közelében, a 
vasúti állomástól három 
kilométerre, az „Ócsai 
szöllók“ elnevezéssel nem­
régiben a forgalomnak át­
adott uj vasúti megálló­
helytől egy kilométerre 
nagyobb parczellázásból 
még megmaradt 110 ma- 
gyár hold parczellákban 
olcsón eladó öt holdtól 
feljebb. Szöllőtelepitésre is 
rendkívül alkalmas. Szintén 
Ocsán, közvetlenül a vas­
úti sínek mellett, a vasúti 
megállóhely közelében 8 
magyar hold is eladó. 
Szöllőtepitésre ugyancsak 
igen alkalmas. Bővebb fel­
világosítást ad Grilnvald 
János ügyvéd Ocsán, Pest­
megye.

; Jogi-, I
politikai szigorlatokra, " 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-uteza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszszc össze más 

hirdetéssel!

Magánnyomozó
lörv. bejegyzett cég eb 
vállal bizalmi, bázasiágl 
örökség! és egyéb kényei 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Budi Libor Já 
nos, Budapest, Rákóczi 
ut 6. L 16, Telefon 
103—62. 28587

Csemegeszőlőt
gyöngyös-visontahegyit 5 
kilónként K 3*50, óriási 
őszibaraczkot 4 koronáért, 
dinnyét, körtéi, almát szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön.

Kitiinö likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszenczláimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba

Diszkertkedvelök
kérienek árjegyzéket az 
Első magyar dlszfccyó-fa- 
iskoláid. Tulajdonosa : 

Copony Ede, Körmenden
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5621

Zátogczédulákat,
örilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliáns okért többel fize­
tek, mint amenviért vélték 
SCHILLE3 IZItiOB, Sip. 
utcza 8. 27133

Urasági kastély.
Budapesttől egy órányira, 
Ocsa községben eladó tá­
gas, szép urasági kastély. 
Igen szép park, vízvezeték, 
melegház, minden szüksé­
ges melléképület. Ára: 
14,000 frt. Bővebbet Far­
kas László földbirtokos, 
tulajdonos, Felsőbabád up. 
Ocsa, Pestmegye.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, németgyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Bagyar Gyorsiró-Egyesüiet 
hivatalos fanfolyama. Ala­
pította markovits Ivan 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberner szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
trógéprzégekiől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944 i

Gyorsírásból,
könyvvitelből, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
is angol nyelvből nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nőtisztvi­
selők Orsz. Egyesülőiében 
VI., Andrássy-ut 83. irat­
kozni már most kell. Díj­
talan álláskúzveiités.

Poloskairtást
jótállással padlóbeeresz­
tést, surlást vasforgácscsal, 
teljeslakástakaritást olcsón 
vállal Netter, Andrássy-ut 
56. Telefon 16—13.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
poslakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfíikörte, csemegealma 
2 kor., eczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 140, ismélel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó, Csongrádról.

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 frt; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemcgeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frl; szcgfil- 
körle, csemegealma posta­
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekül­
déssel szállít Gyiímölcski- 
vitel Csongrádról
Házilag készilett tojásos

tarhonyának
kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak 
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., löpörlős házi szap­
pannak kilóját 1-20, kis- 

tistön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádról.

Vadászfegyver
gyűjtemény,.részben örök*

M származó egyenként 
)m áron eladó. Közöl- 
lük Toplewer-kulcsu Lan­

caster 20 forint, Előrcfekvő 
lakalszerkezelü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, tiücksflinle 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Bratming Welodogghamer­
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtlttnder és más finom 
íénykepózógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-* 
nal eladó, IV/E. Egyetem* 
tér 5. szám. Radónái. 3CX)S2

30 forint.

Varrdífépefe
egy uj valódi csa­
ládi Singer varró­
gép zárszokróny- 
nyol 5 óvi jótállás­

sal csakis

SINGER
mügópésznél Budapest, főüz­
let Akácia-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál- 
laiom. Árjegyzék ingyen

Slenograíai
Rákóczt-nt 60,1. em .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
géplrásoktatás az összes 
Irógéprendszereken. Díjta­
lan éa biztos állasközvott- 
tós. A „Sfenográfia* orszá­
gos Gábelsberger gyorsíró- 
és gépiróískolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!, gépírást és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek melleit. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak, Sokszorosító' éa 
másolóirotía. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Básoczt- 
nt 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Villamos
világítás

saját dynamóval, fakó- 
háuak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, etek- 
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz 

27855

ELEKTRO
minden nagy«ágban, 41. 

len dó nagy raki&f
Laub Lipót,

BUDAPEST,
Ll»mt Ferenos-t*r 1?. is,

ÍÍISW* finom te egy 
szent betör, hálószobák és
mion ? szobAk Szal°n bőr-
fotellek, gyönyörű tükör, 
nnrán’ °£rS7t;k* íróasztal,
porzsaszónyog és egyes 
darabok; hides B, VII 
Kertész-ulcza 43. Királv- 
Utcza sarokházban. j

ateqeiőoyösebb részfelflzefésri
zonqordf, 
piflofnót, 

czim feafmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg. 
újabb rendszeri!

bankfilíel
utján kizárólag csakis

Reményi TS;!“'
Prospektus A* árjegyzék In. 

grycn.
Budopeet, Klrály-e, 

58. uám.

BÚTOROK
fciló% ebédlőt sxalonto 
tendeiások, továbbá crV 
nőbe, Iroda berendezései 
fél* és mahagóni bútorok, 
nínyegefc és fllggfinyöl 
tolódi angol bdrgamituráS 

eladása és vétel»
öecbslcr Károlyit
VH» Klráty-titcza 23, szár* 

L emelet 26$
laztnczv-ntm sarok-.

Saját gyártmányú

vas ésrázbuforof
Rézágy---------- 46.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gycrmekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betót 8.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPÓT
Klrály-ntoza 69. aztm. 

TBI.EFON R7—OIL

Modern
urasági bútorok

alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédló-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza,

Telefon 14—09-

Kolonevár! 
Jogtudományi és áJlanv 
tudományi ezlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ldö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csaklsutóiagoe vizsga 
sikere utáni igen ote- 
kóly díjazásról. Levél­
heti érdeklődésekre bt 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolon* 
vár, tWagyar-a. a

Magyar Tanügyi
Intórct (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
1°. Fclvilágosilásl nyújt 
t'gy bel — mint külföldi is- 
kólákról, elintéz minden a 

lantigy körébe tartozó 
ügyel, elintéz iskolai bo* 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le- 
F"1’6 Gumóséról, ellá- 
. A sár ól. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes lan- 
tárgyból való elmenetelé- 
ró« az iskolában, valamint 
lakásán való vlsolbedóiéról 
Kernelenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felBiyol. Be­
szerzi a köntvokní és lan- 
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanild-BzemC'ly:ctel (lanár, 
nevelő, tanító, nevelönó) 
ajánl, illetve nlhnhez. Ta- 
nacsot, felvilágosítást és 
Útmutatást ed magánvizs­
gálat! ügyben. 28°49

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszölőt legnemesebb 
muskotállyal keverten és 
finom zamalu őszi ba- 

raczkol 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szölólelepe Kiskunhalason.

Eladó
egy nyolezezer négyszögöl 
hazai jó karban levő (faj­
szőlőt termő) szőlő, bor­
házzal, esetleg már az idei 
terméssel, úgyszintén lakó­
ház a városban. Vasútállo­
más közvetlen közelében. 
Gyorsvonat megállóhely. 
Közvetítés kizárva Bőveb­
bet Imcsár Sándor, Pásztó 
Hevesmegye. 5622

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek.

27803

fi I Olcsó Kölcsönök IV 
Tlsztvlselókölcsönt 

6—6Va°/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül Is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka* 

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagosI 
Jelzálogk8Icsönt4-4Vs%-ra, 
4-62—5-05°/o annuilás mel­
lett. Másodhelyre 6Vi0/o-ra, 
Óvadékokra az érték75%-lg. 
Katonatiszteknek hadnagy- 
lói kezdve előnyös feliéte­
lekkel. Tárcahltolf, Vállé- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósifunk. Ingat­
lanok erdőit, bányák adás- 
vótelo Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztalak I 

Eún és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcza 2. Király-ulcza 
sarok. Telefon: 1Ó5—34.
VMÍP7h/.Ivep,, < K490

INGYEN
bórmentve én titoktartással 

küldjük érdekes ábrás

halhólyag stb rfll szóló ár­
jegyzékünket.

GDMMl-HALHOLYAG
2, 4, Q, 8, 10, 12, 14 kor. torija
MAKIRA Talódl ln<llalMMIXinH férfl-hfllöulo- 
geaaág tnozatja 13 korona.
Uterus - Spray

egujalb nöl kOIOnleoesgitg 14 kor
PESSAR OCLUS

női szer 8—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
13 db legfinomabb óvazer 4Jt

IHM BAT OH ioí””íí£
•2"

INGYEN
küldjük

m ii 1 A b a k 
mákezek 
támgépek 
sérvkötők

■tbről nzóló legújabb nagy 
képes árjegyzékünket

univeraAlis 
s ér v k ö t ő k

páratlanok kis enyhe nyo< 
mA.su velőt távul a legua* 

gyobb S6IV le elzárható.

HASKÖTŐK,
mérték ezerlntkóeelttetnok,

MAGYAR ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rékőwl-irt 32. Peutoe olmre ee > vörös 

keremtr* flvvellOnk.

WfiHÓDITSltŰK
A VILÁGST!/

EBEN BÉLA

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvénylárs. Nagy- 
niezfi-ulca E, 46 27903 F,

Ajtók és 
ablakok
régi ée uj veeredönyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkortésekf 
keramttlapok, Kohl halni; 
lapok olcsón kaphatók
Kelemen Mór*
épülot-hontós vállalkozón*6
Bndapest, Bádor-n. 12—fi

Fiók üzlet Sziget-nt B-

Zalogcédulákal
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 91. szám. 

Izabella-utcosarkán

részletre ÍS
mélyen leszállított árban 

kapható a
Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ Eöftös-o. 17.

(Andrássy-ut earkán.)
Árjegyzék Ingyen

wrzatraasflsmgCTUBsaaeB
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55-68
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